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پیام فرمانده هوافضای سپاه خطاب به ملت ایران :

از هر کلامی که اتحاد 
مقدس را به خطر 
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رئیس جمهوری در  دیدار با شماری از مدیران مسئول رسانه ها :

تصمیم جنگ و مذاکره 
با رهبری است

عارف : بخشنامه های ستاد تشییع امام شهید در حکم مصوبات دولت است

پیام فرمانده هوافضای سپاه خطاب به ملت ایران :اتحاد مقدس میدان و دیپلماسی
از هر کلامی که اتحاد مقدس را 

به خطر می اندازد دوری کنید

معاون اول رئیس جمهور و رئیس ستاد تشییع امام شهید آیت الله 
خامنه ای، در جلسه دبیرخانه این ستاد که با هدف بررسی روند 
اقدامات، هماهنگی های اجرایی و پیگیری برنامه های مرتبط با 
برگزاری مراسم تشییع برگزار شد، با گرامیداشت یاد و خاطره 
امام شهید، ایشان را یکی از برجسته ترین و اثرگذارترین چهره های 
جهان در قرن بیست ویکم توصیف کرد و گفت: »وضعیت ایران، 
جهان اسام و همه آزادگان جهان در دوران رهبری هوشمندانه، 
حکیمانه، شجاعانه و مقتدرانه ایشان دچار تحولی شگرف و 
بی نظیر شد.« محمدرضا عارف با اشاره به اختیارات تفویض شده 
از سوی هیأت دولت به دبیر ستاد تشییع، اظهار کرد:» اختیارات 
گسترده ای به آقای پورجمشیدیان، دبیر ستاد تشییع امام شهید، 
واگذار شده است و همه اعضای دولت، دستگاه ها، نهادها و 

ستادهای مرتبط باید همکاری کامل با وی داشته باشند.« رئیس 
ستاد تشییع امام شهید تأکید کرد: »تمامی اجزای دولت در 
سراسر کشور موظف اند بخشنامه ها و اباغیه های ستاد تشییع را 
در حکم بخشنامه های دولت تلقی کرده و نسبت به اجرای دقیق 
آنها اقدام کنند.« عارف همچنین دستور داد همه دستگاه های 
اجرایی در سراسر کشور با تمام توان و ظرفیت های خود برای 
برگزاری هرچه باشکوه تر مراسم تشییع به میدان آمده و در 
اجرای مأموریت های محوله مشارکت فعال داشته باشند. وی با 
تأکید بر ضرورت همدلی، انسجام و هم افزایی میان دستگاه های 
مختلف افزود: » با توجه به محدودیت زمان، برگزاری این مراسم 
نیازمند هماهنگی و همکاری حداکثری است؛ چرا که باید آیینی در 
شأن امام شهید و رهبر امت اسامی برگزار شود. همه تاش ها 

و اقدامات ما می تواند تنها بخش کوچکی از دین خود را به امام 
شهید و مردم حماسه آفرین ایران ادا کند و جلوه ای از آثار و برکات 
عظمت، اقتدار و عزتی را که مسلمانان و آزادگان جهان در دوران 
رهبری ایشان به دست آورده اند، به نمایش بگذارد.« معاون 
اول رئیس جمهور همچنین با اشاره به سالگرد آغاز جنگ 12 
روزه رژیم صهیونیستی علیه جمهوری اسامی ایران، گفت: 
» جمهوری اسامی ایران پس از آن جنگ، با رهبری داهیانه و 
راهبردهای امام شهید توانست آسیب های خود را جبران کرده 
و در عرصه های علم و فناوری به جهش های چشمگیری دست 
یابد؛ دستاوردی که آثار آن در جنگ رمضان به خوبی نمایان 
شد و این روند پیشرفت فناورانه همچنان استمرار یافته است.« 
عارف در ادامه با اشاره به مقاومت ملت ایران در دو سال گذشته 

در برابر رژیم صهیونیستی و آمریکا اظهار کرد: »جمهوری اسامی 
ایران برای اولین بار توانست هیمنه آمریکا و رژیم صهیونیستی را 
درهم بشکند و این دستاورد در برابر دیدگان جهانیان به نمایش 
درآمد.« وی افزود: » ملت ها و کشورهایی که سال ها تحت سلطه 
و فشار آمریکا قرار داشته اند و همواره تحقیر شده اند، امروز نیز 
از این دستاورد بزرگ جمهوری اسامی ایران که تحت رهبری 
امام شهید و آیت الله سیدمجتبی خامنه ای حاصل شده است، 
احساس غرور می کنند.« رئیس ستاد تشییع امام شهید در پایان 
بر ضرورت بسیج همه ظرفیت های کشور برای برگزاری هرچه 
باشکوه تر مراسم تشییع تأکید کرد و خواستار تداوم هماهنگی و 
همکاری تمامی دستگاه های اجرایی، نهادها و بخش های مسئول 

در این زمینه شد.

 در روزهایی که رسانه ها و محافل سیاسی به ساعت شماری زمان 
توافق اولیه پایان جنگ میان ایران و آمریکا روی آورده اند، اتحاد 
میدان و دیپلماسی به اوج خود رسیده است. این هماهنگی به 
گونه ای است که می توان از آن با عنوان اتحاد مقدس میدان و 
دیپلماسی یاد کرد؛ اتحادی که در جنگ رمضان به اوج خود رسید 
و اکنون که مذاکرات برای متوقف کردن متجاوز شتاب گرفته 
است، همچون روزهای دفاع، حفظ و تثبیت شده است. مواضع 
و اظهارات شنبه و یکشنبه گذشته رئیس جمهوری، رئیس مجلس 
شورای اسامی، وزیر امور خارجه، فرمانده قرارگاه خاتم الانبیا)ص( 
به عنوان فرمانده اصلی نیروهای مسلح ایران و نیز فرمانده 
نیروی هوافضای سپاه پاسداران، هرچند با ادبیات خاص هر 
یک و با واژگانی متفاوت بود، اما همه اینها یک هدف را دنبال 
می کرد: نه تنها هیچ شکاف یا اختافی میان میدان و دیپلماسی 
نیست، بلکه این دو بازو به بازوی هم و شانه به شانه هم درحال 

حرکت هستند. این اظهارات همراستا و هم جهت، از حوزه اجرا 
و دیپلماسی و مجلس تا ارکان نیروهای مسلح، نه تنها مهم ترین 
شواهد و ادله برای تأیید این اتحاد است، بلکه نشان می دهد بازو 
به بازو بودن میدان و دیپلماسی، نه تنها در دوران جنگ رمضان، 
بلکه در دوران آتش بس هم ادامه دارد. بالاتر از آن، این اتحاد نه 
تنها نسبت به دشمن بیرونی خدشه ناپذیر است، بلکه نسبت 
به بروز برخی اختاف نظرها در نیروهای داخلی نیز حساس 
است. زیرا اگر این حساسیت میدان نسبت به بروز اختاف 
نظرها و تاش برای رفع آنها و نزدیک کردن دیدگاه ها نبود، شاید 
ضرورتی احساس نمی شد تا دیپلماسی و میدان، تقریباً در فاصله 
24 ساعت، همزمان به میدان بیایند و با نشان دادن نشانه های 
هماهنگی خود، بار دیگر مردم را به وحدت دعوت کنند.  
رئیس جمهوری دیروز در جمع مدیران رسانه ای، بر پایبندی کامل 
دولت به مصوبات شورای عالی امنیت ملی و رهنمودهای رهبر 
معظم انقاب تأکید کرد و گفت که »تصمیمات راهبردی کشور 
باید در چارچوب سازوکارهای قانونی اتخاذ شود و همه جریان ها و 
گروه ها نیز خود را ملزم به تبعیت از این تصمیمات بدانند.« شنبه 
شب هم سیدعباس عراقچی در »شبکه خبر« با اشاره به اینکه 
»این بحث میدان و دیپلماسی همیشه به شکل یک بحث بسیار 
جدی مطرح بوده است« تأکید کرد: »واقعاً هیچ دوگانگی بین 
اینها وجود ندارد. بعضی ها می گویند وحدت این ها؛ من می گویم 

اصاً وحدت نه، یگانگی بین این دو باید باشد. این دو در یک 
راستا حرکت می کنند، در یک هدف حرکت می کنند، هر یک از 
درون سنگری متفاوت.« ساعاتی از این اظهارنظر وزیر امورخارجه 
نگذشته بود که پیام فرمانده نیروی هوافضای سپاه پاسداران که 
در آن بر ضرورت حفظ و تداوم وحدت ملت ایران در دفاع مقدس 
رمضان تأکید شده بود، به زبان و بیان دیگری اظهارات سیدعباس 
عراقچی را تأیید کرد. سردار سیدمجید موسوی در بخشی از این 
پیام به ملت مبعوث شده گفت: »هوشیار باشید که از شئون 
متعهد بودن تبعیت کردن است. پس، نه یک گام جلوتر و نه یک 
گام عقب تر، بلکه همراه با ولی خویش باشید.«  وی پیام خود را 
اینطور به پایان برد: »گوش به فرمان ولایت بوده و از هر کامی 
که اتحاد مقدس شما را به خطر می اندازد دوری نمایید.« شاهد و 
نشانه دیگری از اینکه در این روزهای سرنوشت ساز دفاع مقدس 
رمضان، میدان و دیپلماسی بر وحدت و هماهنگی تأکید دارند، 
پیام فرمانده قرارگاه مرکزی خاتم الانبیا)ص( بود. سرلشکر علی 
عبداللهی در پیام خود که عمدتاً می توان آن را تاشی برای رفع 
نگرانی ملت ایران و رد هرگونه سازش، تسلیم پذیری یا ادعاهایی از 
این دست برشمرد، خطاب به ملت ایران نوشت: »مقتدرانه اعام 
می داریم: توان رزمی، دفاعی و قدرت موشکی، دریایی، پهپادی 
و پدافند هوایی ما پرقدرت تر از گذشته و تحت اوامر فرماندهی 
معظم کل قوا حضرت آیت الله  سید مجتبی حسینی خامنه ای 

مدظله العالی، ارتقا یافته و فرزندان ملت در نیروهای مسلح دست 
به ماشه آماده شلیک به قلب دشمن هستند.« می توان به متن 
انگلیسی دیروز محمدباقر قالیباف در شبکه اجتماعی »ایکس« هم 
اشاره کرد. درحالی که برخی جریان ها در داخل، قالیباف را به 
دورشدن از مقاومت منتسب کرده اند، وی در این پیام که ساعاتی 
پس از تجاوز رژیم صهیونیستی به ضاحیه بیروت انجام شد، 
خطاب به آمریکایی ها نوشت: »تجاوز صهیونیست ها به ضاحیه 
باردیگر نشان داد آمریکا یا اراده ای برای اجرای تعهدات خود ندارد 
یا توان آن را. با چراغ سبز نشان دادن به رژیم نمی توانید امتیاز 
بگیرید. بازی پلیس بد وپلیس خوب قدیمی شده است. اگر اراده 
و توان اجرای تعهدات خود را ندارید، سخن گفتن از ادامه مسیر 
ممکن نیست.« این اتحاد که در 24 ساعت، از شنبه گذشته تا 
دیروز )یکشنبه( از سطوح مختلف فرماندهان میدان و مدیران 
دیپلماسی دیده و بر آن تأکید شد، درحالی است که در همه 
روزهای جنگ هم از این چهره ها کوچک ترین نشانه ای مبنی بر 
خدشه بر این وحدت دیده نشد.  اما آنچه آنان را واداشت تا در 
این لحظه جنگ رمضان بر این وحدت تأکید کنند، این واقعیت 
است که چنین اتحادی برای دوران دیپلماسی، درست به اندازه 
دوران جنگ ضروری است، بویژه نشان دادن این اتحاد به دشمنی 
که از هیچ تاش برای بهره برداری از هر بهانه ای برای القای شکاف 

در جبهه داخلی و منسجم ایران فروگذار نمی کند.

»از شئون متعهد بودن تبعیت کردن است. پس نه یک گام جلوتر و 
نه یک گام عقب تر، بلکه همراه با ولی خویش باشید.« این جمله 
بخشی از پیام کوتاه اما پر محتوای فرمانده نیروی هوافضای سپاه 
خطاب به ملت ایران است. پر بیراه نیست اگر این پیام سردار سید 
مجید موسوی را به منزله نقطه ای بر پایان برخی بگومگوها و اختاف 
 نظرهای اخیر بر سر مذاکرات میان ایران و آمریکا بر سر پایان جنگ 

دانست. 
سید مجید نقطه زن از چهره های برجسته و تأثیرگذار میدان در 
روزهای جنگ است که همچون دیگر مسئولان رسمی و رهبر شهید 
آیت الله سید علی خامنه ای بر ضرورت حفظ و تقویت »اتحاد مقدس« 
تأکید دارد. اتحاد مقدس البته ناظر بر یکدستی جامعه و حذف 
منتقدان و بستن راه بر طرح ایده ها و نظرات متفاوت نیست بلکه 
معطوف به درک این مهم است که در کنار وجود سایق متفاوت و 
دیدگاه های مختلف، شایسته تر آن است که همه نسبت به تبعیت 
از سازوکارهای قانونی تصمیم گیری در جمهوری اسامی اهتمام 
داشته باشند و آنگاه که تصمیمی در مجاری قانونی و ذیل توصیه ها و 
 ماحظات رهبر انقاب اسامی اتخاذ شد، همه مجموعه ها و نهادها 
هم و غم و ظرفیت های خود را در مسیر اجرای درست و دقیق آن هدایت 
کنند. پیام سردار موسوی روز گذشته در آیین رونمایی از مجموعه 
»آسمان دارها« در تالار سوره حوزه هنری از سوی حجت الاسام نادری، 
 معاون روابط عمومی نیروی هوافضای سپاه پاسداران انقاب اسامی 

قرائت شد.
متن کامل پیام خطاب به ملت ایران به این شرح است: 

بسم الله الرحمن الرحیم
ملت بصیر و غیور که در خونخواهی امام شهید مبعوث گشتید و در راه 
تحقق آرمان های بلند انقاب اسامی و اقتدار و سرافرازی ایران عزیز، 
با امام حاضر عهدی تازه بستید، هوشیار باشید که از شئون متعهد 
بودن تبعیت کردن است. پس نه یک گام جلوتر و نه یک گام عقب تر، 
بلکه همراه با ولی خویش باشید. درست در مسیری که امام خمینی 
کبیر رحمه الله علیه فرمودند: »پشتیبان ولایت فقیه باشید تا به مملکت 
شما آسیب نرسد.« گوش به فرمان ولایت بوده و از هر کامی که اتحاد 

مقدس شما را به خطر می اندازد دوری نمایید.
سرباز ولایت و جانفدای ملت سید مجید موسوی
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  در برابر هیچ قدرتی سر تعظیم 
فرود نخواهیم آورد، اما در برابر 
ملت ایران و مطالبات مشروع 
آنان خود را مسئول و پاسخگو 
می دانیم. البته منظور از مردم، 
همه مردم ایران هستند، نه یک 

جریان یا گروه خاص

  پیش نیاز حفظ انسجام 
ملی آن است که در حوزه هایی 
 ، مسکن  ، معیشت ن  همچو
اشتغال و رفاه عمومی پاسخگوی 
نیازهای مردم باشیم. ما برای 
شعار دادن در این جایگاه قرار 
نگرفته ایم؛ وظیفه ما حل مسائل 

مردم است

  شورای عالی امنیت 
ملی به این جمع بندی 
رسیده است که مسیر 
ل  نبا د ید  با گفت وگو 
شود. هیچ فرد یا جریانی 
از  فراتر  را  خود  نباید 
سمی  ر ی  ها ر کا و ز سا

ند   ا بد ی  تصمیم گیر
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اخبار

حفظ وحدت 
و انسجام 
جامعه از 

هر موضوع 
دیگری 

اهمیت 
بیشتری دارد. 

در بسیاری 
از موارد، با 

وجود امکان 
ح برخی  طر

دیدگاه ها 
و مواضع، 

ترجیح داده ام 
از بیان آنها 

خودداری 
شود تا مبادا 

کوچک ترین 
آسیبی به 

انسجام ملی 
و همبستگی 

اجتماعی 
کشور وارد 

شود

دفاع نیست. رویکرد ما واقعی سازی 
تدریجی و عادلانه قیمت ها با هدف 
برقراری عدالت در نظام توزیع منابع 

است.
رئیس جمهوری تصریح کرد: نمی توان 
پذیرفت افرادی که مصرف بیشتری 
در حوزه انرژی دارند، از یارانه بیشتری 
نیز برخوردار شوند و عملاً از منابعی 
استفاده کنند که متعلق به همه مردم 
است. عدالت اقتضا می کند هر فرد 
متناسب با میزان مصرف خود هزینه 
بپردازد و منابع عمومی در خدمت 

اقشار کم برخوردار قرار گیرد.
از  دفاع  با  همچنین  پزشکیان 
سیاست دولت در اصلاح نظام توزیع 
ارز کالاهای اساسی گفت: رویکرد 
دولت در این حوزه حذف بسترهای 
فسادزا و مقابله با رانت بوده است، 
نه ایجاد شوک اقتصادی. واقعیت این 
است که بخشی از سازوکارهای پیشین 
توزیع ارز، زمینه شکل گیری رانت و 
بهره مندی های ناعادلانه را فراهم کرده 
بود و استمرار چنین روندی به صلاح 

کشور نبود.
رئیس جمهوری افزود: منتقدان این 
تصمیم باید توضیح دهند که چرا 
سیاست هایی که زمینه ساز فساد و 
رانت بوده اند، باید همچنان ادامه پیدا 
می کردند. دولت وظیفه دارد از منابع 
عمومی صیانت کند و اجازه ندهد 
منافع ملی در مسیرهای غیرشفاف 

هزینه شود.
 

پشتیبانی از نیروهای مسلح و 
مدیریت کشور در شرایط جنگ

پزشکیان در ادامه با اشاره به شرایط 
کشور در دوران جنگ و مسئولیت 
دولت در حفظ ثبات و اداره امور 
از  حمایت  و  پشتیبانی  عمومی، 
نیروهای مسلح را یکی از وظایف 

اساسی دولت برشمرد.
وی اظهار کرد: اینکه امروز تمامی 
ارکان حاکمیت استحکام خود را حفظ 
کرده اند و نیروهای مسلح با اقتدار 
در برابر دشمن ایستاده اند، حاصل 
هماهنگی و انجام مسئولیت همه 
بخش های کشور از جمله دولت در 
حوزه پشتیبانی و حمایت بوده است.

پزشکیان افزود: دولت خود را موظف 
می داند از نیروهایی که برای دفاع 
از کشور و امنیت مردم در میدان 
حضور دارند، حمایت کند. نمی توان 
از رزمندگانی که جان خود را برای دفاع 
از میهن در طبق اخلاص گذاشته اند 
انتظار ایستادگی داشت اما در حوزه 
پشتیبانی، امکانات و نیازهای آنان را 

نادیده گرفت.
رئیس جمهوری در عین حال بر 
ضرورت واقع بینی در تصمیم گیری ها 
تأکید کرد و گفت: در کنار حمایت از 
نیروهای مسلح، باید نسبت میان 
مأموریت ها، امکانات و ظرفیت های 
کشور نیز مورد توجه قرار گیرد. 
تصمیمات راهبردی باید بر مبنای 
عقلانیت، محاسبه دقیق و در نظر 

گرفتن توان ملی اتخاذ شود.

دیپلماسی همسایگی؛ راهبرد 
دولت برای تقویت ثبات و منافع 

ملی
پزشکیان در بخش دیگری از سخنان 
خود به تشریح سیاست دولت در 
توسعه روابط با کشورهای همسایه 
پرداخت و آن را یکی از مهم ترین 
محورهای سیاست خارجی کشور 

بویژه در مقطع فعلی دانست.

رئیس جمهوری با اشاره به بهبود 
روابط منطقه ای در ماه های اخیر 
اظهار کرد: خوشبختانه به رغم وقایع 
اخیر با تلاش های صورت گرفته 
ارتباطات بسیار خوبی با کشورهای 
همسایه برقرار شده است. این رویکرد 
در امتداد سیاست های کلان مورد 
تأکید رهبر معظم انقلاب قرار دارد 
و دولت نیز با جدیت آن را دنبال 

می کند.
پزشکیان افزود: وقتی می توان از 
مسیر توسعه روابط با همسایگان، 
بخش مهمی از مسائل و نیازهای 
کشور را حل وفصل کرد، دلیلی برای 
ایجاد تنش یا کاهش سطح همکاری ها 
وجود ندارد. توسعه همکاری های 
منطقه ای می تواند ظرفیت های 
اقتصادی، سیاسی و امنیتی مهمی را 

در اختیار کشور قرار دهد.
رئیس جمهوری با اشاره به برخی 
انتقادها نسبت به مواضع خود درباره 
کشورهای منطقه گفت: پیش از این 
نیز گفته ام و امروز نیز بر همان موضع 
تأکید دارم که از بابت قرار گرفتن 
کشورهای همسایه در معرض تبعات 
اقدامات نظامی ابراز تأسف می کنم. 
البته هدف عملیات ما پایگاه های 
آمریکا در خاک این کشورها بوده 
است، اما در عین حال معتقدیم نباید 
اجازه داد کشورهای اسلامی در مسیر 
اختلاف و تقابل با یکدیگر قرار گیرند.

پزشکیان تصریح کرد: یکی از اهداف 
اصلی آمریکا و رژیم صهیونیستی، 
ایجاد شکاف میان کشورهای منطقه 
و بسیج آنها علیه جمهوری اسلامی 
ایران است. سیاست دولت در 
نقطه مقابل این راهبرد قرار دارد و 
مبتنی بر گفت وگو، تعامل و تقویت 

همکاری های منطقه ای است.
رئیس جمهوری افزود: خوشبختانه 
بخش مهمی از تلاش های دیپلماتیک 
کشور در هفته های اخیر نتایج مثبتی 
به همراه داشته و بسیاری از مسائل 
و سوءتفاهم ها با کشورهای حوزه 
خلیج فارس در مسیر حل وفصل قرار 

گرفته است.
پزشکیان با تأکید بر اینکه مذاکرات 
تنها یکی از ابزارهای تأمین منافع ملی 
است، تصریح کرد که دولت همزمان 
مسیرهای مختلفی را برای تقویت 
اقتصاد و ارتقای جایگاه کشور دنبال 

می کند.
رئیس جمهوری اظهار کرد: در حالی 
که مسیر گفت وگو و مذاکره را دنبال 
می کنیم، همزمان در حال فعال سازی 
ظرفیت های متعدد داخلی و خارجی 
برای توسعه کشور نیز هستیم. مذاکره 
به معنای چشم پوشی از اصول نیست 
و جمهوری اسلامی ایران در برابر 
هیچ گونه زورگویی و فشار غیرقانونی 
سر تسلیم فرود نخواهد آورد. 
پزشکیان افزود: دفاع از منافع ملی 
و حفظ اقتدار کشور در چارچوب 
مذاکره نیز رویکردی محدود به دولت 
نیست، بلکه تمامی ارکان حاکمیت در 
این زمینه دارای نگاه و هدف مشترک 

هستند.
 رئیس جمهوری همچنین با اشاره 
به برخی تدابیر اتخاذ شده برای 
مدیریت کشور در شرایط خاص نیز 
اظهار کرد: رهبر معظم انقلاب در 
این مقطع ابتکارات و سازوکارهایی را 
طراحی کردند تا فرآیند تصمیم گیری 
محدودیت های  که  شرایطی  در 
امنیتی وجود داشته و دارد، با سرعت 

و کارآمدی بیشتری دنبال شود.

رئیس جمهوری در نشست صمیمی با مدیران رسانه ای:

کسانی که خود را تابع ولایت می دانند، باید بیش از دیگران به سیاست های رسمی کشور پایبند باشند

تصمیم جنگ و مذاکره با رهبری است

رئیس جمهور مسعود پزشکیان 
در نشست و گفت وگوی صمیمی با 
جمعی از مدیران رسانه های کشور، 
ضمن تشریح رویکردها و اقدامات 
دولت در مدیریت شرایط ناشی از 
جنگ و تحولات پس از آن، مهم ترین 
اولویت های کشور در مقطع کنونی را 
حفظ انسجام ملی، ارتقای تاب آوری 
کشور، بهبود معیشت مردم، حمایت 
از تولید و صنعت، تقویت روابط با 
کشورهای همسایه، پشتیبانی از 
نیروهای مسلح و پیگیری مذاکرات 
در چارچوب سیاست های کلان نظام 

برشمرد.
وی در این نشست با تأکید بر اینکه 
کشور در یکی از حساس ترین مقاطع 
خود قرار دارد، تصریح کرد که عبور 
موفق از چالش های پیش  رو نیازمند 
هم افزایی تمامی ارکان حاکمیت، 
تقویت سرمایه اجتماعی، اجتناب 
در  حرکت  و  دوقطبی سازی  از 
چارچوب تصمیمات نهادهای قانونی 

و سیاست های ابلاغی نظام است.
پزشکیان همچنین با تبیین ابعاد 
اقتصادی، اجتماعی و سیاسی شرایط 
کنونی کشور، بر ضرورت تمرکز 
همزمان بر حفظ اقتدار ملی و رفع 
مشکلات معیشتی مردم تأکید کرد و 
گفت دولت در کنار صیانت از منافع 
ملی و امنیت کشور، خود را متعهد به 
کاهش فشارهای اقتصادی، مقابله با 
فساد و تبعیض، گسترش تعاملات 
منطقه ای و ایجاد گشایش در مسیر 

توسعه کشور می داند.
رئیس جمهوری در ادامه با تشریح 
رویکرد دولت در حوزه مذاکرات و 
سیاست خارجی، بر پایبندی کامل 
دولت به مصوبات شورای عالی امنیت 
ملی و رهنمودهای رهبر معظم انقلاب 
تأکید کرد و گفت که تصمیمات 
راهبردی کشور باید در چارچوب 
سازوکارهای قانونی اتخاذ شود و همه 
جریان ها و گروه ها نیز خود را ملزم به 

تبعیت از این تصمیمات بدانند.
 

وحدت و انسجام ملی؛ زیربنای 
عبور کشور از چالش ها

رئیس جمهوری در ابتدای سخنان 
خود ضمن گرامی داشت یاد و خاطره 
شهدای جنگ اخیر، رهبری عالیقدر 
نخبگان،  فرماندهان،  انقلاب، 
دانشمندان، مردم و دانش آموزان 
شهید، حفظ وحدت و انسجام ملی 
را مهم ترین اولویت کشور در شرایط 
کنونی دانست و تأکید کرد: »صیانت 
از همبستگی اجتماعی و جلوگیری 
از شکل گیری شکاف های داخلی، 
ضرورتی راهبردی برای حفظ منافع 

ملی است.«
پزشکیان تصریح کرد: »برای بنده، 
حفظ وحدت و انسجام جامعه از 
هر موضوع دیگری اهمیت بیشتری 
دارد. در بسیاری از موارد، با وجود 
امکان طرح برخی دیدگاه ها و مواضع، 
ترجیح داده ام از بیان آنها خودداری 
شود تا مبادا کوچک ترین آسیبی به 
انسجام ملی و همبستگی اجتماعی 

کشور وارد شود.«
رئیس جمهوری با اشاره به برخی 
ح شده درباره جنگ و  مواضع مطر
مذاکرات افزود: »آنچه گاهاً در رسانه 

ح  ملی درباره جنگ و مذاکره مطر
می شود، لزوماً بازتاب دهنده دیدگاه 
شورای عالی امنیت ملی، شورای عالی 
دفاع یا حتی رهنمودهای رهبر معظم 
انقلاب نیست؛ در حالی که انتظار 
می رود رسانه ملی منعکس کننده 
سیاست ها و رویکردهای مراجع 

رسمی تصمیم گیری کشور باشد.«
او ادامه داد: »در بسیاری از موارد، 
ملاحظات بنده معطوف به آن است 
که مبادا موضعی برخلاف نگاه و 
سیاست های رهبر معظم انقلاب تلقی 
شود و به وحدت کشور لطمه وارد 
کند. از این رو، همواره تلاش کرده ام 
جهت گیری ها و سیاست های کلان 

نظام مورد توجه و رعایت قرار گیرد.«
رئیس جمهوری مهم ترین تهدید 
پیش روی کشور را تلاش برای ایجاد 
شکاف های داخلی و دامن زدن به 
دوگانگی های سیاسی و اجتماعی 
»امروز  کرد:  اظهار  و  دانست 
بزرگ ترین چالش ما، تلاش برخی 
برای ایجاد گسست و شکاف در درون 
جامعه است؛ موضوعی که دشمن 
نیز دقیقاً در انتظار آن است. کسانی 
که خود را مدافع ولایت و رهبری 
می دانند، بیش از دیگران باید به 
سیاست ها، چارچوب ها و تصمیمات 

رسمی کشور پایبند باشند.«
پزشکیان با تأکید بر اینکه تصمیمات 
کلان کشور باید از مجاری قانونی اتخاذ 
شود، خاطرنشان کرد: »تصمیم گیری 
درباره جنگ و مذاکره برعهده شورای 
عالی امنیت ملی است؛ شورایی که 
نمایندگان تمامی ارکان حاکمیت از 
جمله رهبری عالیقدر در آن حضور 
دارند و سیاست های کلان باید از آن 
مسیر ابلاغ شود. نمی توان خواسته ها 
و برداشت های شخصی را به عنوان 
ح کرد و با فشار  مطالبه عمومی مطر
رسانه ای یا سیاسی درصدد تحمیل آن 
بر ساختار تصمیم گیری کشور برآمد؛ 
زیرا این همان شکافی است که دشمن 

به دنبال ایجاد آن است.«
رئیس جمهوری در ادامه با تأکید بر 
رویکرد عدالت محور دولت اظهار 
کرد: »دغدغه نخست من، ایران و 
مردم ایران است؛ اینکه عدالت، 
برابری و رفتار منصفانه در جامعه 
تحقق یابد. برای من پذیرفتنی نیست 
که در جایگاه مسئولیت قرار داشته 
باشم اما بخشی از مردم با مشکلات 
معیشتی جدی مواجه باشند و شب 

را با شکم گرسنه به صبح برسانند.«
پزشکیان همچنین با اشاره به برخی 
ضرورت  اجتماعی،  آسیب های 
بازنگری در شیوه های فرهنگی و 
اجتماعی را مورد تأکید قرار داد و 
گفت: »وقتی بخشی از جوانان ما 
در معرض آسیب های اجتماعی قرار 
می گیرند، نمی توان همه مسئولیت 
را متوجه آنها دانست. این نسل در 
نظام آموزشی، فرهنگی و اجتماعی ما 
رشد کرده است. بنابراین پیش از هر 
چیز باید سهم خود را در شکل گیری 
این وضعیت بپذیریم و برای اصلاح 
آن اقدام کنیم. نخستین گام در این 
مسیر نیز دستیابی به زبان مشترک 
و نگاه مشترک در مواجهه با مسائل 

اجتماعی است.«
به  اشاره  با  جمهوری  رئیس 
ظرفیت های گسترده فرهنگی و دینی 
کشور افزود: »با وجود برخورداری از 
بیش از 80 هزار مسجد در سراسر 
کشور و در اختیار داشتن ظرفیت های 
ارزشمند دینی و فرهنگی، باید از خود 
بپرسیم چرا نتوانسته ایم پیوند مؤثری 
میان نسل جوان و این ظرفیت ها 

برقرار کنیم. اگر ارزش هایی همچون 
عدالت، انصاف، احترام به کرامت 
مردم و گره گشایی از مشکلات آنان 
محور عمل قرار گیرد، زمینه جذب 
و همراهی جوانان نیز بیش از پیش 

فراهم خواهد شد.«
 

مذاکرات، تحت هدایت رهبری 
عالیقدر است

رئیس جمهوری در بخش دیگری 
از سخنان خود با تشریح رویکرد 
دولت در حوزه مذاکرات و سیاست 
خارجی، بر ضرورت حرکت در 
چارچوب تصمیمات نهادهای قانونی 
کشور تأکید کرد و گفت که هیچ 
فرد یا جریانی نباید خود را فراتر از 
سازوکارهای رسمی تصمیم گیری 

بداند.
پزشکیان اظهار کرد: »شورای عالی 
امنیت ملی به این جمع بندی رسیده 
است که مسیر گفت وگو باید دنبال 
شود. رسانه ملی در حالی بیانات 
رهبری شهید درخصوص عدم مذاکره 
را مکرر پخش می کند که بنده در 
مقطعی با ایشان درباره ضرورت 
خروج کشور از وضعیت فرسایشی 
»نه جنگ، نه صلح« گفت وگو کردم 
و ایشان نیز در همان مقطع مجوز 
پیگیری مذاکرات عزتمندانه را صادر 

کرده بودند.«
رئیس جمهوری با اشاره به تحلیل های 
غیر واقعی برخی رسانه در خصوص 
رفتار برخی کشورها در جریان جنگ 
اخیر افزود: »تحولات اخیر نشان 
داد که هیچ کشوری بیش از خود 
ما دغدغه منافع ایران را ندارد و به 
جز خدای متعال به هیچ کس نباید 

متکی باشیم.«
پزشکیان تصریح کرد: »در برابر هیچ 
قدرتی سر تعظیم فرود نخواهیم آورد، 
اما در برابر ملت ایران و مطالبات 
مشروع آنان خود را مسئول و پاسخگو 
می دانیم. البته منظور از مردم، همه 
مردم ایران هستند، نه یک جریان یا 

گروه خاص.«
او تأکید کرد: »اگر به وحدت و انسجام 
ملی باور داریم و اگر مدعی تبعیت از 
ولایت هستیم، باید تصمیمات شورای 
عالی امنیت ملی را که برآیند نظر 
تمامی ارکان نظام است، مبنای عمل 

قرار دهیم.«
رئیس جمهوری با انتقاد و گلایه مندی 
شدید از برخی برخوردها با تیم  
مذاکره کننده گفت: »مایه تأسف است 
افرادی که در چارچوب مأموریت های 
رسمی و با هدف صیانت از منافع ملی 
و عزت کشور در حال انجام وظیفه 
هستند، با برچسب هایی نظیر خیانت 
یا وطن فروشی مواجه شوند. نقد 
و مطالبه گری حق طبیعی جامعه 
است، اما تخریب کسانی که مأموریت 
مبتنی بر قانون به عهده دارند به دور از 
انصاف و مردانگی است. ما به دنبال آن 
هستیم که از مسیر حفظ اقتدار ملی، 
برای کشور گشایش ایجاد و منافع 

مردم را تأمین کنیم.«
رئیس جمهوری خاطرنشان کرد: 
»درباره مذاکرات، مصوبه شورای 
عالی امنیت ملی ملاک عمل است و 
هر آنچه مورد تأیید و صلاحدید رهبر 
معظم انقلاب قرار گیرد، برای همه ما 
لازم الاتباع خواهد بود. حتی اگر نظر 
شخصی بنده متفاوت باشد، خود را 
موظف به تبعیت از تصمیم نهایی 
نظام می دانم چرا که معتقدم ایشان 
بر اساس دور اندیشی و همفکری با 
عقلای کشور و در نظر گرفتن مصالح 
و منافع ملت تصمیم خواهند گرفت 

نه تحت فشار جریان های سیاسی 
خاص.«

پزشکیان در ادامه با بیان اینکه دولت 
برای حفظ منافع کشور و مردم تلخ 
زبانی ها را به جان می خرد، تصریح 
کرد: »ما با تمام وجود برای خدمت 
به کشور و مردم عزیزمان و همچنین 
آرمان ها و ارزش های واقعی خود 
آمده ایم نه ارزش های کاذب و غیر 

واقعی.«
رئیس جمهوری همچنین در پاسخ 
به شایعات مطرح شده درخصوص 
استعفا، تصریح کرد که بنده شخصاً 
برای کار و تلاش و خدمتگزاری به 
مردم کشور هیچ تردیدی به خود راه 
نداده ام و اگر به پیش از انتخابات هم 
بازگردیم و این باور را داشته باشم که 
با آمدنم می توانم گره ای از مشکلات 
کشور و مردم باز کنم، قطعاً باز هم 

خواهم آمد.
اقتصاد و معیشت مردم؛ محور 

اصلی دغدغه های دولت
رئیس جمهوری در بخش دیگری از 
سخنان خود با تشریح رویکرد دولت 
در حوزه اقتصاد و معیشت، تأکید کرد 
که مهم ترین اولویت دولت، بهبود 
شرایط زندگی مردم و کاهش فشارهای 
اقتصادی جنگ اخیر بر خانوارهاست.

پزشکیان اظهار کرد: امروز بخش هایی 
از جامعه با مشکلات معیشتی جدی 
روبه رو هستند؛ در حالی که برخی افراد 
بدون آنکه آثار تورم و دشواری های 
اقتصادی را در زندگی خود لمس کنند، 
صرفاً به بیان شعارها و دیدگاه هایی 
می پردازند که هزینه ای برای آنان ندارد 
و از سوی دیگر زندگی های مرفه دارند 

و تورم به معیشت آنان لطمه نمی زند.
رئیس دولت چهاردهم افزود: 
مهم ترین دغدغه دولت در شرایط 
کنونی، حل مشکلات معیشتی مردم، 
مقابله با فساد، رانت و بی عدالتی 
است. اگر در این حوزه ها موفق عمل 
نکنیم، نمی توانیم مدعی تحقق 
ارزش های اساسی و آرمان های مورد 

تأکید اسلام، انقلاب و نظام باشیم.
پزشکیان با اشاره به آثار جنگ 
بر اقتصاد کشور تصریح کرد: 
به  واردشده  خسارت های 
زیرساخت های صنعتی و انرژی، 
کاهش بخشی از درآمدهای صادراتی 
و مالیاتی، افزایش فشار بر بازار کار و 
در عین حال ضرورت افزایش میزان 
مردم،  از  معیشتی  حمایت های 
مسئولیت دولت را دوچندان کرده 
است. ما برای شعار دادن در این 
جایگاه قرار نگرفته ایم؛ وظیفه ما حل 

مسائل مردم است.
رئیس جمهوری با تأکید بر اینکه 
تحقق انسجام اجتماعی بدون توجه 
به معیشت مردم امکان پذیر نیست، 
خاطرنشان کرد: پیش نیاز حفظ 
وحدت و انسجام ملی آن است که 
جمهوری اسلامی بتواند در حوزه هایی 
همچون معیشت، مسکن، اشتغال 
و رفاه عمومی پاسخگوی نیازهای 
مردم باشد. بخش قابل توجهی از 
آسیب های اجتماعی نیز ریشه در 
مشکلات اقتصادی دارد و اگر در 
مدیریت این حوزه ها موفق نباشیم، 
نباید مشکلات را صرفاً متوجه مردم 

بدانیم.
پزشکیان با اشاره به سیاست های 
اقتصادی دولت در حوزه اصلاحات 
ساختاری افزود: دولت هرگز معتقد 
به شوک درمانی و تحمیل هزینه های 
ناگهانی به مردم نیست، اما در عین 
حال بر این باور است که تداوم 
برخی رویه های ناعادلانه نیز قابل 

سرلشکر عبداللهی:
فرزندان ملت در نیروهای مسلح 

»دست به ماشه« آماده شلیک هستند

سردار سرلشکر »علی عبداللهی« فرمانده قرارگاه مرکزی 
حضرت خاتم الانبیا)ص( در پیامی خطاب به ملت قهرمان 
ایران تأکید کرد: »آرمان مقدس فتح قدس و انتقام 
خون امام شهید هرگز فراموش نخواهد شد؛ ما منتظر 
کوچک ترین لغزشی از سوی دشمن متجاوز هستیم تا 

درسی فراموش نشدنی و پایان بخش به آنها بدهیم.«
متن این پیام به شرح ذیل است:

ملت قهرمان ایران
مقاومت و بعثت دوباره شما، فصل نوینی را در تحولات 
بین الملل رقم زد و جمهوری اسلامی ایران را در قامت 
یک »قدرت جهانی اثرگذار« تثبیت کرد. فرزندان 
شما در نیروهای مسلح، بویژه فرماندهان شهید که 
تربیت یافتگان اصیل مکتب امام خمینی)ره( و امام 
خامنه ای شهید بودند، از روز اول نهضت، بغض و عداوت 
با استکبار و صهیونیسم را جزئی جدانشدنی از ماهیت 

انقلاب اسلامی می دانستند و می دانند.
اتفاقات یک سال اخیر، از جنگ ۱۲ روزه تا »جنگ رمضان«، 
علی رغم خسارت های سنگین و داغ جانسوز شهادت امام 
شهید، فرماندهان و مردم بی گناه، یک فرصت بزرگ برای 
»تسویه حساب تاریخی« با جنایتکاران فراهم کرد؛ نیروهای 
مسلح به پشتوانه مردم و با عنایت الهی بر سر آنها آوردند 

آنچه لایقشان بود.
اینک مقتدرانه اعلام می داریم: توان رزمی، دفاعی و قدرت 
موشکی، دریایی، پهپادی و پدافند هوایی ما پرقدرت تر 
از گذشته و تحت اوامر فرماندهی معظم کل قوا حضرت 
آیت الله  سید مجتبی حسینی خامنه ای مدظله العالی، ارتقا 
یافته و فرزندان ملت در نیروهای مسلح »دست به ماشه«، 
آماده شلیک به قلب دشمن هستند. آرمان مقدس فتح 
قدس و انتقام خون امام شهید هرگز فراموش نخواهد 
شد؛ ما منتظر کوچک ترین لغزشی از سوی دشمن متجاوز 
هستیم تا درسی فراموش نشدنی و پایان بخش به آنها 

بدهیم. و ما النصر الا من عندالله العزیز الحکیم
 

وزیر امور خارجه در نشست کنشگران 
اجتماعات مردمی: 

حضور مردم در میدان پشتوانه اقتدار 
ایران در عرصه دیپلماسی است

وزیر امور خارجه کشورمان از انسجام ملی و حضور آگاهانه 
مردم به عنوان سرمایه ای یاد کرد که پشتوانه اصلی اقتدار 
ایران در عرصه دیپلماسی محسوب می شود. سیدعباس 
عراقچی روز گذشته در نشست کنشگران اجتماعات 
مردمی ویژه سخنوران که به همت شورای هماهنگی 
تبلیغات اسلامی برگزار شد، با تأکید بر نقش تعیین  
کننده حضور مردم در ناکامی دشمنان و موفقیت های 
راهبردی کشور، اظهار کرد: آنچه تصویر واقعی قدرت ایران 
را به جهان نشان داد، تنها توان نظامی نبود، بلکه انسجام 
ملی، ایستادگی ملت و حضور آگاهانه مردم در صحنه بود؛ 
سرمایه ای که امروز پشتوانه اصلی اقتدار ایران در عرصه 
دیپلماسی محسوب می شود. وزیر امور خارجه با بیان 
اینکه یکی از مهم ترین نتایج جنگ اخیر، فروپاشی روایت 
دشمن از ایران بود، افزود: سال ها تلاش شده بود تصویری 
از یک ایران ضعیف، منزوی و آسیب پذیر در افکار عمومی 
جهان شکل بگیرد؛ کشوری که تحت فشار تحریم ها و 
مشکلات اقتصادی توان مقاومت در برابر تهدیدات را 
ندارد اما حوادث اخیر این تصویرسازی را به طور کامل در 
هم شکست و واقعیت قدرت جمهوری اسلامی ایران را 
به نمایش گذاشت.به گفته عراقچی، امروز بسیاری از 
مقامات و ناظران سیاسی در منطقه و جهان اذعان دارند 
که ایران از این جنگ، مقتدرتر و منسجم تر خارج شده 
است. این تغییر نگاه، صرفاً ناشی از توان دفاعی کشور 
نیست؛ بلکه ریشه در ایستادگی، همبستگی و مقاومت 
ملت ایران دارد که در روزهای سخت، پشتوانه اصلی کشور 
بودند.وزیر امور خارجه کشورمان در بخش دیگری از 
سخنان خود، با اشاره به تحولات امنیتی منطقه اظهار کرد: 
تجربه جنگ اخیر نشان داد که امنیت منطقه نمی تواند بر 
پایه حذف یا نادیده گرفتن ایران شکل بگیرد. کشورهای 
منطقه به تدریج به این واقعیت رسیده اند که امنیت پایدار، 
توسعه اقتصادی و ثبات منطقه ای تنها در سایه همکاری، 
تفاهم و در نظر گرفتن منافع مشترک همه کشورهای 

منطقه از جمله جمهوری اسلامی ایران امکان پذیر است.
 

ایران توانست اراده خود را بر دشمن تحمیل کند
حجت الاسلام والمسلمین محمدحسین موسی پور رئیس 
شورای هماهنگی تبلیغات اسلامی نیز در این نشست اظهار 
کرد: واقعیت های میدانی و اعتراف ناظران جهانی نشان 
می دهد که جمهوری اسلامی ایران توانست در این رویارویی 
تاریخی، اراده خود را بر دشمنان تحمیل کند و معادلات 
قدرت را در سطح منطقه و جهان تحت تأثیر قرار دهد.
وی با اشاره به نقش تعیین  کننده اجتماعات و حضورهای 
مردمی در مقاطع حساس کشور گفت: در روزهای دشوار 
جنگ تحمیلی، ملت ایران با حضور آگاهانه و پرشور خود 
در صحنه، تصویری متفاوت از انسجام و مقاومت ملی 
را به نمایش گذاشتند؛ حضوری که نه تنها روحیه ملی را 
تقویت کرد، بلکه پیام روشنی از اقتدار و وحدت ملت ایران 
را به جهانیان مخابره نمود.نماینده ولی فقیه در شورای 
هماهنگی تبلیغات اسلامی با اشاره به تداوم اجتماعات 
مردمی پس از شهادت قائد عظیم الشأن انقلاب اسلامی 
خاطرنشان کرد: از اولین ساعات اعلام این حادثه بزرگ، 
با فراخوان شورای هماهنگی تبلیغات اسلامی، ملت 
بزرگ ایران با حضور خود در میادین و خیابان ها، جلوه ای 
کم نظیر از وفاداری، بصیرت، ولایتمداری و مسئولیت پذیری 

اجتماعی را به نمایش گذاشتند.

دولت

گروه سیاسی

رئیس جمهوری در ادامه با اشاره به شرایط کشور پس از جنگ 
اظهار کرد: امروز جمهوری اسلامی ایران جایگاه و قدرت خود را 
در سطح منطقه و جهان به اثبات رسانده و همه دنیا نیز اذعان 
دارند که ایران پیروز این نبرد بوده و توانسته است از این آزمون 

سربلند خارج شود.
پزشکیان در عین حال تأکید کرد: حفظ و تثبیت این دستاوردها 
صرفاً در عرصه سیاسی و امنیتی معنا پیدا نمی کند، بلکه باید در 
زندگی روزمره مردم نیز نمود پیدا کند. اگر مشکلات اقتصادی و 
تورم افزایش یابد و امید اجتماعی کاهش پیدا کند، این مسأله 

می تواند سرمایه اجتماعی کشور را تحت تأثیر قرار دهد.
رئیس جمهوری افزود: همین مردمی که در بیش از ۱00 روز 
گذشته و در سخت ترین شرایط از کشور و نظام حمایت کردند، 
اگر با تورم و مشکلات اقتصادی پی در پی مواجه باشند نیز 
ممکن است دلسرد و ناراضی شوند. بنابر این دولت خود را 
موظف می داند تمام توان خود را برای بهبود شرایط زندگی آنان 

به کار گیرد.
پزشکیان تأکید کرد: باید امید را در جامعه تقویت کنیم، اما 
این امید باید بر پایه واقعیت ها باشد، نه وعده های غیرواقعی و 

انتظارات غیرقابل تحقق.
پزشکیان خاطرنشان کرد: با برنامه ریزی های انجام شده و 
تلاش های صورت گرفته، اطمینان داریم که در صورت همراهی 
مردم و رعایت الگوی صحیح مصرف، کشور از چالش های حوزه 
انرژی نیز عبور خواهد کرد و بخش تولید، صنعت و خانوارها در 

زمستان با مشکل جدی مواجه نخواهند شد.
رئیس جمهوری در پایان با قدردانی از اصحاب رسانه برای 
روایت تحولات جنگ، انعکاس اقدامات دولت و ایفای نقش در 
آگاهی بخشی عمومی، بر ضرورت تداوم همکاری دولت و رسانه ها 
تأکید کرد و گفت که دولت مسائل و مشکلات صنفی و مالی 

فعالان رسانه ای را پیگیری خواهد کرد.

برش

 تثبیت دستاوردهای ملی
از مسیر بهبود معیشت مردم



بخشی از آثار 
تدابیر کلان 

در کوتاه مدت 
قابل مشاهده 

است، 
درحالی که 

بسیاری 
از اهداف 
راهبردی 

در افق های 
میان مدت 

و بلندمدت 
محقق 

می شوند. 
طبیعی است 

که افکار 
عمومی بیشتر 

تحت تأثیر 
پیامدهای 
فوری قرار 

گیرند، 
درحالی که 

تصمیم گیران 
ناگزیرند 

مجموعه ای 
از ملاحظات 

آینده نگرانه و 
آثار بلندمدت 

را نیز در نظر 
داشته باشند. 
تفاوت این دو 

نگاه، گاهی 
موجب بروز 

اختلاف در 
ارزیابی ها 

می شود

گزارش

مدیر عامل ایرنا در نشست با اعضای شورای مرکزی حزب توسعه ملی:

 همه نیروهای سیاسی برای ترویج
 فرهنگ گفت و گو مسئولیت دارند

 
یه  پا بر  کشور  ن  کلا تصمیمات 
ارزیابی های دقیق امنیتی، سیاسی 
و اقتصادی اتخاذ می شوند و هدف 
اصلی آنها تأمین و حفظ منافع ملی 
است. این تصمیم گیری ها ماهیتی 
جمعی دارند و در قالب سازوکارهای 
تعریف شده و قانونی، ذیل هدایت 
و رهبری نظام انجام می گیرند. از 
آنجا که این فرآیندها بر اساس 
بررسی های کارشناسی و ملاحظات 
کلان شکل می گیرند، همراهی و 
همسویی با آنها، در چارچوب منافع 
ملی، از اهمیت ویژه ای برخوردار 
است. چنین رویکردی می تواند 
به انسجام، ثبات و پیشبرد اهداف 
راهبردی کشور در عرصه های مختلف 
کمک کند. در این راستا گفت و گویی 
با محمد عطریانفر، عضو شورای 
مرکزی حزب کارگزاران سازندگی 
و عضو شورای اطلاع رسانی دولت 

داشتیم که در ادامه می خوانید.
 

درباره تناسب میان دیپلماسی 
و میدان سخن ها و دیدگاه های 

ح شده است. شما  مختلفی مطر
در حال حاضر تناسب میان این 

دو حوزه در جمهوری اسلامی را 
چگونه می بینید؟

در عرصه روابط بین الملل، میدان و 
دیپلماسی دو مؤلفه مکمل در تأمین 
می شوند.  محسوب  ملی  منافع 
قدرت  از  دیپلماسی مؤثر زمانی 
چانه زنی بیشتری برخوردار خواهد 
بود که بر پشتوانه ای از اقتدار ملی، 
توانمندی های راهبردی و ظرفیت های 
میدانی استوار باشد. در مقابل، 
دستاوردهای میدان نیز برای تبدیل 
شدن به نتایج پایدار سیاسی و 
حقوقی، نیازمند بهره گیری از ظرفیت 
دیپلماسی هستند. در شرایط فعلی، 
تناسب میان میدان و دیپلماسی را 
می توان در قالب یک راهبرد هماهنگ 
و هم افزا ذیل تدابیر و نظارت مستقیم 
رهبری نظام ارزیابی کرد؛ راهبردی 
که در آن اقدامات میدانی با هدف 

افزایش قدرت بازدارندگی، صیانت از 
امنیت ملی و ارتقای موقعیت کشور 
در معادلات منطقه ای و بین المللی 
دنبال می شود و دیپلماسی نیز وظیفه 
دارد این ظرفیت ها را در مسیر تأمین 
منافع ملی، کاهش تهدیدات و تثبیت 

دستاوردها به کار گیرد.
 

   برخی انتقادات این روزها 
نسبت به مذاکرات و احتمال 

امضای تفاهم را باید به چه 
حسابی گذاشت. سازوکارهای 

تصمیم سازی در جمهوری 
اسلامی مگر تعریف قانونی 

ندارد؟ 
دلیل  به  کشور  کلان  تصمیمات 
ن   آ ی  ها پیامد و  ثار  آ گستردگی 
نمی توانند بر پایه دیدگاه یا ارزیابی 
یک فرد یا یک نهاد اتخاذ شود. این 
نوع تصمیمات حاصل بررسی های 
کارشناسانه، ارزیابی های همه جانبه 
و مشارکت مجموعه ای از نهادهای 
مسئول در حوزه های امنیتی، سیاسی، 
اقتصادی و اجتماعی هستند. در 
جمهوری اسلامی ایران نیز این فرآیند 
در چارچوب سازوکارهای قانونی و با 
بهره گیری از ظرفیت های تخصصی 
کشور و تحت هدایت و رهبری نظام 
انجام می شود تا تصمیمات اتخاذشده 
بیشترین انطباق را با مصالح و منافع 

ملی داشته باشند.
لذا موفقیت هر تصمیم ملی، علاوه 
بر دقت در طراحی و اجرا، نیازمند 
همراهی و هم افزایی جامعه است. 
هنگامی که مردم، نخبگان و رسانه ها 
در چارچوب منافع ملی از تصمیمات 
کلان حمایت کنند، ظرفیت کشور 
برای عبور از چالش ها و تحقق اهداف 
راهبردی افزایش می یابد. همگرایی 
ملی، سرمایه ای ارزشمند است که 
اثربخشی تصمیمات کلان را چند برابر 
کرده و قدرت ملی را در عرصه های 
داخلی و بین المللی تقویت میکند.

 
دیپلماسی و میدان هر دو در 

پی تأمین منافع ملی هستند. 
همراهی یا عدم همراهی با 
تصمیمات کلان و ملی چه 

تأثیراتی بر روند تأمین منافع 
خواهد داشت؟

منافع ملی زمانی به بهترین شکل 

تأمین می شود که اراده حاکمیت را 
همراهی اجتماعی پشتیبانی کند. 
همراهی عمومی موجب افزایش 
تاب آوری و مقاومت کشور در برابر 
فشارهای بیرونی و تقویت اعتماد 
ملی می شود. در چنین شرایطی، 
کشور با همبستگی بیشتری مسیر 
تحقق اهداف بلندمدت خود را دنبال 

خواهد کرد.
تصمیمات کلان معمولاً مبتنی بر 
مجموعه ای از اطلاعات تخصصی، 
ملاحظات راهبردی و ارزیابی های 
چندبعدی هستند که بخش قابل 
توجهی از آنها در معرض افکار عمومی 
قرار نمی گیرد. از این رو، طبیعی است 
که درک همه ابعاد چنین تصمیماتی 
برای عموم جامعه دشوار باشد. 
پیچیدگی محیط بین المللی، ملاحظات 
امنیتی و ضرورت حفظ برخی اطلاعات 

نیز بر این دشواری می افزاید.
 

 آیا ناآگاهی از فرآیندهای 
تصمیم گیری، باعث قضاوت های 
شتاب زده درباره تصمیمات کلان 

می شود؟
در بسیاری از موارد، فاصله میان 
آنچه در فرآیندهای تصمیم سازی و 
تصمیم گیری رخ می دهد با آنچه 
در فضای عمومی دیده می شود، 
قضاوت های  زمینه ساز  ند  می توا
عجولانه شود. افراد زمانی که از 
سازوکارهای کارشناسی و ملاحظات 
پشت صحنه یک تدبیر آگاهی کافی 

نداشته باشند، ممکن است تنها 
بر بخشی از واقعیت تمرکز کرده 
و ارزیابی هایی ناقص یا زودهنگام 

ارائه دهند.
هرچند نباید فراموش کنیم که 
در غیاب اطلاعات کامل و دقیق، 
زمینه برای شکل گیری برداشت های 
متفاوت و گاه نادرست فراهم می شود. 
به  ویژه در موضوعات حساس امنیتی و 
سیاسی که امکان انتشار جزئیات آن 
وجود ندارد، برخی تحلیل ها ممکن 
است بر پایه داده های ناقص شکل 
گیرد و به سوءبرداشت هایی درباره 
اهداف یا نتایج تصمیمات منجر شود.

 
 تفاوت در تحلیل ها و 

پیش فرض های ذهنی افراد هم 
می تواند منجر به برداشت های 

متفاوت از شیوه تأمین منافع 
کشور شود؟

بر اساس تجربیات،  بله. افراد 
اطلاعات، دغدغه ها و چارچوب های 
مسائل  تحلیل  به  خود  فکری 
می پردازند. به همین دلیل ممکن 
است درباره نحوه تأمین منافع ملی 
دیدگاه های متفاوتی وجود داشته 
باشد. با این حال، آنچه اهمیت دارد، 
گفت وگوی مبتنی بر واقعیت، احترام 
به دیدگاه های مختلف و تلاش برای 
رسیدن به فهم مشترک از مصالح 

عمومی کشور است.
به خصوص رسانه ها و فضای مجازی 
نقش مهمی در شکل دهی افکار 

گفت وگو

محمد عطریانفر از تناسب میدان و دیپلماسی در شرایط امروز ایران گفت 

موفقیت هر تصمیم ملی، نیازمند همراهی جامعه است

سخنگوی دولت با بیان اینکه دشمن 
از شکاف داخلی پیام ضعف می گیرد؛ 
از وحدت ملی، پیام اقتدار، از تمام 
جریان های سیاسی خواست در این 
مقطع حساس، منافع ملی را قربانی 

رقابت های سیاسی نکنند.
»فاطمه مهاجرانی« در گفت وگو با ایرنا، 
با اشاره به برخی تحرکات گروه های 
تندرو علیه مذاکرات و مذاکره کنندگان 
ارشد کشورمان، همزمان با تفاهم 
احتمالی ایران و آمریکا، گفت: »اصل 

روشن است، هر تصمیمی که در این 
سطح از سیاست خارجی کشور اتخاذ 
می شود، تصمیم فردی یا جناحی 
نیست بلکه تصمیم نظام، حاکمیت و 
برآمده از جمع بندی نهادهای مسئول 
کشور است. بنابراین کسانی که امروز 
مذاکره کنندگان را هدف حمله قرار 
می دهند، عملاً به یک تصمیم ملی 
حمله می کنند، نه به یک شخص یا 

یک جریان سیاسی.«
سخنگوی دولت در ادامه خاطرنشان 
کرد: »دکتر قالیباف و دکتر عراقچی هر 
دو سابقه روشن در دفاع از منافع ملی 
دارند؛ یکی از میدان آمده و دیگری 
سال ها در خط مقدم دیپلماسی از 

حقوق ملت ایران دفاع کرده است. 
امروز دیپلماسی در برابر میدان نیست 
بلکه ادامه میدان است. مذاکره از 
موضع اقتدار، معنایش عقب نشینی 
نیست؛ معنایش تبدیل قدرت ملی 
به منفعت ملموس برای مردم است.«

مهاجرانی در ادامه از تمام جریان های 
سیاسی خواست که در این مقطع 
نی  با قر ا  ر ملی  فع  منا  ، س حسا
رقابت های سیاسی نکنند و افزود: »نقد 
حق همه است، اما تخریب، تضعیف 
مذاکره کننده و ارسال پیام اختلاف به 
بیرون، به سود ملت ایران نیست.«

وی گفت: »جنگ تحمیلی اخیر یک 
حقیقت را بار دیگر نشان داد؛ مهم ترین 

سرمایه ایران، وحدت و انسجام ملی 
است. دشمن زمانی ناکام ماند که دید 
مردم، نیروهای مسلح، دولت، نهادهای 
حاکمیتی و جریان های مختلف کشور 
در دفاع از ایران کنار هم ایستاده اند. 
حالا نباید اجازه داد همان انسجامی 
که در میدان قدرت آفرید، در فضای 

سیاسی داخلی آسیب ببیند.«
سخنگوی دولت تأکید کرد: »هر صدایی 
که امروز تولید تفرقه کند، دانسته یا 
ندانسته دست تیم ایرانی را در میز 
مذاکره ضعیف می کند. طرف مقابل از 
شکاف داخلی، پیام ضعف می گیرد؛ از 

وحدت ملی، پیام اقتدار.«
باید  اینکه  بر  با تأکید  مهاجرانی 

بدانیم که هیچ جنگی دائمی نیست، 
گفت: »هنر حکمرانی این است که 
دستاوردهای میدان را زمان مناسب، 
با دیپلماسی هوشمندانه به نفع مردم 
تثبیت کند. وقتی ایران در میدان 
به  ایستادگی کرده، وقتی دشمن 
استیصال رسیده و وقتی وحدت ملی 
پشتوانه کشور است، اتفاقاً باید از این 
موقعیت برای تأمین منافع ملت، 
کاهش فشارها و تثبیت حقوق ایران 

استفاده کرد.«
 سخنگوی دولت در پایان تصریح کرد: 
»دولت معتقد است میدان و دیپلماسی 
دو مسیر جداگانه نیستند؛ دو بازوی 
یک راهبرد ملی اند. میدان، امنیت 
ایران را حفظ می کند و دیپلماسی 
می تواند ثمره این اقتدار را به زندگی 
مردم منتقل کند. در چنین شرایطی، 
آرامش،  مسئولیت همه ما حفظ 
انسجام و حمایت از تصمیم ملی کشور 

» . ست ا

سخنگوی دولت خطاب به گروه های سیاسی مخالف دیپلماسی:
منافع ملی را قربانی رقابت های سیاسی نکنید
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مدیر عامل خبرگزاری جمهوری اسلامی  در 
ادامه دیدار با گروه های سیاسی با دبیرکل و 
برخی  اعضای شورای مرکزی حزب توسعه ملی 
ایران اسلامی دیدار کرد. مدیرعامل ایرنا در 
این نشست، با بیان اینکه ما سنت گفت وگو 
و مفاهمه را در میان خود نهادینه نکرده ایم، 
گفت: »همه نیروهای سیاسی، اجتماعی و 
رسانه ای و حاکمیت در ایجاد، ترویج و تقویت 
فرهنگ گفت وگو مسئولیت دارند و باید 
کمک کنیم ظرفیت شنیدن و هاضمه های 
فکری مان ارتقا یابد تا امکان مفاهمه واقعی 

فراهم شود.«
به گزارش ایرنا، حسین جابری انصاری در 
سخنانی احتراز از ورود به منازعات سیاسی 
و ایستادن در سطح و تراز یک رسانه ملی را 
رویکرد خبرگزاری ایرنا در دوره اخیر عنوان 
کرد و گفت: »در این راستا نگاه ما در مواجهه 
با رویدادها، جامع و فراگیر است؛ با اینکه 
حمایتِ اصولی از گفتمان و برنامه »وفاق ملی« 
دولت را نیز به عنوان یک اصل بنیادین دنبال 
می کنیم.« جابری انصاری با بیان اینکه هدف 
ما این نیست که خبرگزاری به یک طرفِ دعوا 
تبدیل شود که هر روز درگیر جدل، پاسخگویی 
به حواشی و کشمکش های فرسایشی باشد، 
افزود: »با توجه به تکثر رسانه ها و دریچه های 
اطلاع رسانی در فضای امروز کشور، رسانه های 
متعددی هستند که می توانند این نقش را 
ایفا کنند و نیازی نیست خبرگزاری جمهوری 
اسلامی انرژی خود را صرف این تقابل های 
غیرضرور کند.« وی با بیان اینکه رسیدن 
به نقطه مطلوب به عنوان یک »پل ارتباطی 
فعال و دوسویه میان دولت و ملت« فاصله 
داریم، اظهار کرد: »هنر ما باید انتقال حرفه ای 
و منصفانه دغدغه های جامعه و نخبگان 
مستقل به حاکمیت، و همچنین انعکاس 
مؤثر پیام های حکومت به لایه های مختلف 
جامعه، اعم از سیاسی و غیرسیاسی، باشد. 
اگرچه در این مسیر هنوز ضعف هایی داریم 
و ادعای تحقق کامل این هدف را نداریم، اما 
این چشم اندازِ نهایی ماست و باید به سمت 

آن حرکت کنیم.«
مدیرعامل »ایرنا« پیشبرد مفاهمه و گفت وگوی 
با شخصیت ها، نیروها و  بین الاذهانی 
جریان های سیاسی و انعکاس صدای جامعه، 
نهادهای غیردولتی، احزاب، گروه های سیاسی 
و انجمن های مدنی را از جمله وظایف و 
کارویژه های »ایرنا« دانست و گفت: »برنامه ما 
این است که با فاصله گرفتن از انحصار نگاه 
دولتی، ارتباطی فعال با تمامی بخش های 

جامعه در تمام نقاط کشور برقرار کنیم.«
»هدف  ینکه  ا بیان  با  جابری انصاری 
ما این است که با دعوت از جریان های 
مختلف برای حضور در مناظره ها و انجام 
گفت وگوهای دوطرفه، فضایی میانه روانه و 
ملی ایجاد کنیم«، تأکید کرد:» باید بکوشیم 
با فرهنگ سازی و عبور از دوگانه های کاذب، 
جامعه سیاسی و حاکمیت را برای رسیدن 
به فهمی مشترک آماده کنیم.« او در این باره 

افزود: »به عنوان مدیر خبرگزاری ملی ایران، 
وظیفه خود می دانم صدای هر جریان، چهره 
یا نخبه ای را که پای کارِ ایران می آید منعکس 
کنم. ما با همین رویکرد و در همین مدارِ 

ملی، به حرکت خود ادامه خواهیم داد.«

 آرمین: ایرنا از جایگاه رسانه ملی 
صدای همه ملت باشد

در این نشست دبیر کل و اعضای شورای مرکزی 
حزب توسعه ملی نیز به بیان دیدگاه های 
حزب متبوعشان و آنچه از ایرنا به عنوان یک 
رسانه فراگیر ملی انتظار دارند، پرداختند. 
محسن آرمین عضو شورای مرکزی حزب 
توسعه ملی و نایب رئیس جبهه اصلاحات 
ایران با بیان اینکه ارتقای جایگاهِ ایرنا به 
عنوان رسانه ملی نیازمند عزم و اراده ای جدی 
در سطوح مختلف است از تأثیرگذاری برخی 
شبکه های فارسی  زبان خارج نشین ابراز 
تأسف کرد و گفت: »امروز در سطح کشور با دو 
تعریفِ متضاد از جایگاه رسانه مواجهیم. یک 
تعریفِ فراگیر، ایرنا را به عنوان »رسانه ملی« 
می شناسد که باید صدای تمام ملت باشد. در 
مقابل، نگاهی دیگر وجود دارد که می توان آن 
را »نگاه فرقه ای« یا »جریانی« نامید؛ نگاهی که 
رسانه را صرفاً ابزاری برای بازتابِ دیدگاه های 
همسو و وفادارانِ خود می داند. متأسفانه 
این عارضه، تنها به خبرگزاری ها محدود 
نیست و بسیاری از نهادهای ما دچار چنین 
تقلیلِ کارکردی شده اند.« وی با بیان این 
اعتقاد که »ایرانِ پس از جنگ، چه در سطح 
حاکمیت و چه در سطح جامعه، با ایرانِ 
پیش از آن کاملاً متفاوت است« و »تجاوزی 
که از سوی آمریکا و اسرائیل علیه ایران صورت 
گرفت، واکنش های متفاوتی را در میان اقشار 
گوناگون، از جمله احزاب و چهره های منتقد 
و مخالف، برانگیخت که این وضعیت، شرایطِ 
جدیدی را رقم زده است«، گفت: »همین 
شرایط، فضا را برای پیشبرد رویکردِ جدیدی که 
شما )ایرنا( در پیش گرفته اید، مساعدتر کرده 
است. وقتی چهره هایی چون دکتر سروش، 
کدیور و... صراحتاً در حمایت از امنیت 
ملی موضع گیری می کنند، این همگرایی در 
واقع مسیر را برای کارِ شما هموارتر کرده و 
بهره برداری از این ظرفیت ها برای پیشبردِ نگاهِ 

ملی شما، امکان پذیرتر شده است.«

عرب سرخی: در موقعیت دفاع قهرمانانه 
و میهنی قرار داریم

فیض الله عرب سرخی، عضو شورای مرکزی 
حزب توسعه ملی هم در این نشست گفت: 
»در شرایطی که کشور با مسائل سرنوشت ساز 
مواجه است، بیش از هر زمان دیگری به 
انسان های شجاعی نیاز دارد که آمادگی هزینه 
دادن داشته باشند. عرب سرخی با یادآوری 
شرایط منطقه ای و ملی تأکید کرد:» ما در 
موقعیت یک دفاع قهرمانانه و میهنی قرار 
داریم و حزب ما نیز در مواضع مختلف از این 
دفاع حمایت کرده است؛ اما این به معنای 
نادیده گرفتن ضرورت مذاکره نیست. امروز 
در صدر خبرگزاری باید شجاعانه تر عمل کرد 
و بدون تعارف، پرسش های اساسی را مطرح 

ساخت.«

نایب رئیس مجلس دهم شورای 
تفاهم  اینکه  بیان  با  اسلامی 
احتمالی ایران و آمریکا در واقع 
برداشت محصول مقاومت نیروهای 
مسلح و مردم ایران است گفت: 
»اکنون زمانی است که دستاوردهای 
موفق میدان را در میز مذاکره نقد 
کنیم و این اتفاق در حال رخ دادن 
به مقامات کشور  باید  است. 
اعتماد داشته باشیم البته جزئیات 
را توضیح خواهند داد و افراد هم در 

اظهارنظر آزادند.«
علی مطهری در گفت وگو با ایرنا 
در ارزیابی پاسخ اخیر ایران به 
تجاوزات دشمن و بازگشت آمریکا به 
میز مذاکره پس از سه روز پرتنش، 
گفت: »به نظر می رسد که آمریکا 
می خواست این طور جلوه دهد 
که ایران پس از تهدید به میز 
مذاکره برگشته است اما مردم دنیا 

پاسخ کوبنده ایران را می دانند و به 
حرف های ترامپ اعتماد ندارند و 
آمریکا مجبور شد شرایط ایران را 
بپذیرد.« این فعال سیاسی درباره 
تغییر راهبرد دفاعی ایران به دفاع 
پیشدستانه درپی هدف قرار دادن 
اراضی اشغالی و پایگاه های آمریکا در 
اردن و... در جنگ اخیر تأکید کرد: 
»قدرت پدافند ایران در جنگ اخیر 
نسبت به جنگ ۱۲ روزه پیشرفت 
زیادی داشت به طوری که تعداد 
زیادی از پرنده های مدرن آمریکا 

ساقط شدند یا آسیب دیدند.«

علی مطهری: به مقامات کشور 
اعتماد داشته باشیم

خبر

عمومی ایفا می کنند. این فضاها با 
ارائه تحلیل های دقیق و اطلاعات 
معتبر به افزایش آگاهی عمومی 
کمک می کنند، در مقابل اما، انتشار 
اخبار ناقص، روایت های جهت دار 
یا اطلاعات نادرست نیز می تواند 
موجب شکل گیری برداشت های 

غیرواقعی شود.
کمااینکه برخی افراد تنها نتایج 
کوتاه مدت را می بینند و به ملاحظات 
راهبردی بلندمدت توجه نمی کنند. 
همیشه بخشی از آثار تدابیر کلان 
در کوتاه مدت قابل مشاهده است، 
ف  ا هد ا ز  ا ی  ر بسیا لی که  رحا د
راهبردی در افق های میان مدت و 
بلندمدت محقق می شوند. طبیعی 
است که افکار عمومی بیشتر تحت 
تأثیر پیامدهای فوری قرار گیرند، 
درحالی که تصمیم گیران ناگزیرند 
مجموعه ای از ملاحظات آینده نگرانه 
و آثار بلندمدت را نیز در نظر داشته 
باشند. تفاوت این دو نگاه، گاهی 
موجب بروز اختلاف در ارزیابی ها 

می شود.
 

 بنابراین اطلاع رسانی 
درست می تواند به رفع برخی 

سوء برداشت ها کمک کند؟ 
 تبیین بموقع، شفاف و اقناع کننده، 
از الزامات موفقیت تصمیمات کلان 
است. هر اندازه اطلاع رسانی متین 
و رسمی ضعیف تر باشد، امکان 
روایت های  شکل گیری شایعات، 
غیرمستند و برداشت های نادرست 
 ، و ر ین  ا ز  ا  . بد می یا یش  ا فز ا
دستگاه های مسئول باید در چارچوب 
ملاحظات قانونی و امنیتی، نسبت به 
تبیین ابعاد و اهداف تصمیمات مهم 

اهتمام ویژه داشته باشند.
گفت وگوی  ید  بی ترد  ، ین برا بنا
و  مسئولانه  پاسخگویی  سازنده، 
شفاف سازی متناسب با اقتضائات 
هر موضوع، از مهم ترین راهکارهای 
افزایش اعتماد عمومی و ارتقای فهم 
اجتماعی نسبت به تصمیمات کلان 
است. تقویت ارتباط میان نهادهای 
و  رسانه ها  نخبگان،  تصمیم گیر، 
افکارعمومی، زمینه را برای شکل گیری 
درک مشترک از مسائل ملی و حمایت 
آگاهانه از سیاست های کلان کشور 

بیشتر فراهم  خواهد کرد.

هدا احمدی
گروه سیاسی 



محمدباقر 
قالیباف:

آمریکا یا اراده ای 
برای اجرای 

تعهدات خود 
ندارد یا توانایی 

لازم برای این کار 
را در اختیار ندارد

اخلالگری شیطان
تل آویو همزمان با قرارگرفتن ایران و آمریکا در آستانه تفاهم احتمالی به بیروت حمله کرد
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حمله روز گذشته اسرائیل به ضاحیه بیروت در شرایطی 
رخ داد که نشانه ها از نزدیک شدن تهران و واشنگتن به 
مرحله نهایی یک تفاهم سیاسی حکایت دارد؛ تفاهمی 
که به گفته منابع مختلف، یکی از محورهای اصلی 
آن کاهش تنش های منطقه ای و پایان درگیری ها در 
جبهه های مختلف به ویژه لبنان است. از همین رو 
زمان بندی این حمله بیش از خود عملیات نظامی 
مورد توجه ناظران قرار گرفته و پرسش هایی را درباره 
تأثیر آن بر روند دیپلماتیک جاری میان ایران و آمریکا 
مطرح کرده است. در حالی که رایزنی ها برای نهایی 
کردن چارچوب تفاهم ادامه دارد، حمله به ضاحیه 
می تواند یادآور پیامی سیاسی باشد که می تواند تلاش 
برای تغییر مسیر تحولات و ایجاد موانع جدید در برابر 
روند تنش زدایی باشد. به ویژه آنکه در هفته های اخیر 
بحث پایان درگیری ها در لبنان به یکی از موضوعات 
مورد توجه در گفت وگوهای غیرمستقیم تهران و 

واشنگتن تبدیل شده است.
همین برداشت را می توان در واکنش مقام های ایرانی 

نیز مشاهده کرد. محمدباقر قالیباف، رئیس هیأت 
مذاکره کننده ایران در واکنش به حمله اسرائیل به 
ضاحیه بیروت در شبکه اجتماعی ایکس نوشت که این 
حمله بار دیگر نشان داده است »آمریکا یا اراده ای برای 
اجرای تعهدات خود ندارد یا توانایی لازم برای این کار 
را در اختیار ندارد«. او همچنین با اشاره به بازی پلیس 
خوب و پلیس بد آمریکا تأکید کرد اگر واشنگتن قادر 
به اجرای تعهدات خود نیست، سخن گفتن از ادامه 

مسیر دشوار خواهد بود.
این در حالی است که دونالد ترامپ رئیس جمهور 
آمریکا در واکنش به حمله اسرائیل به بیروت مدعی 
شد که این حمله نباید اتفاق می افتاد. او در ادامه 
افزود:»ما بسیار به توافقی نزدیک هستیم که صلح را 
به منطقه از جمله لبنان خواهد آورد و همه طرف ها 
باید خویشتن داری کنند. نباید حملات بیشتری از 
سوی اسرائیل در هیچ نقطه ای از لبنان صورت گیرد«.
این موضع گیری از آن جهت اهمیت دارد که در روزهای 
اخیر، یکی از بحث های اصلی درباره تفاهم احتمالی، 
چگونگی تضمین اجرای تعهدات طرف آمریکایی بوده 
است. اگرچه واشنگتن می تواند نسبت به اقدامات و 
تصمیمات خود پاسخگو باشد اما بخشی از معادلات 
منطقه ای به رفتار بازیگرانی گره خورده که طرف مستقیم 

مذاکرات نیستند. در چنین شرایطی، هر اقدام نظامی 
اسرائیل می تواند به عنوان عاملی برای افزایش تردیدها 

درباره پایداری هرگونه توافق احتمالی تلقی شود.
همزمان با این تحولات، هشدارهای امنیتی نیز در تهران 
افزایش یافته است. سردار محمدجعفر اسدی، معاون 
بازرسی قرارگاه مرکزی خاتم الانبیا)ص( در واکنش 
به حمله اسرائیل اعلام کرد که این اقدام بی پاسخ 

نخواهد ماند.
در سوی دیگر ماجرا، تحرکات دیپلماتیک نیز با سرعت 
ادامه دارد. در تازه ترین تحول، هیأتی از قطر روز گذشته 
برای بررسی آخرین وضعیت مذاکرات و رایزنی درباره 
روند دیپلماتیک جاری به تهران سفر کرد. این سفر در 
ادامه نقش آفرینی دوحه در ماه های اخیر انجام شده 
است که این کشور را به یکی از مهم ترین واسطه های 

ارتباطی میان ایران و آمریکا تبدیل کرده است.
با این حال هرچه مذاکرات به مراحل نهایی نزدیک تر 
می شود، نقش بازیگران منطقه ای و تأثیر آنها بر 
معادلات سیاسی نیز پررنگ تر می شود. از این منظر، 
تحولات لبنان ممکن است به یکی از مهم ترین 
آزمون های توافقی تبدیل شود که هنوز امضا نشده اما 
آینده آن از هم اکنون در میدان های منطقه ای در حال 

سنجیده شدن است.

در شرایطی که نشانه ها 
از نزدیک شدن ایران و 
آمریکا به مرحله نهایی 
تفاهم حکایت دارد، بحث 
نه درباره  اصلی دیگر 
اصل توافق بلکه شکل، 
فرمول و میزان پایداری 
آن است. این تفاهم در دو 
مرحله تعریف شده است؛ 
مرحله اول شامل توقف 
درگیری ها، رفع برخی 
محدودیت ها و کاهش تنش های منطقه ای 
است و سپس در یک بازه ۶۰ روزه، گفت وگو 
درباره مسائل اصلی از جمله پرونده هسته ای، 
سطح غنی سازی و سرنوشت ذخایر اورانیوم 

دنبال خواهد شد.
 با این حال، چالش اصلی در تضمین اجرای 
این تفاهم نهفته است. آمریکا می تواند نسبت 
به تعهدات خود پاسخگو باشد اما بخشی 
از مفاد احتمالی توافق به رفتار بازیگران 

دیگری گره خورده که طرف مستقیم این 
توقف درگیری ها در  اگر  تفاهم نیستند. 
جبهه هایی مانند لبنان نیز جزئی از توافق 
باشد، این پرسش مطرح می شود که چه 
تضمینی برای پایبندی طرف های ثالث به آن 
وجود دارد. از این منظر، مسأله اصلی وجود 
اسرائیل به عنوان بازیگری است که اساساً 
انگیزه برهم زدن روند تنش زدایی را دارد. در 
چنین شرایطی، رویکرد این رژیم درباره لبنان 
می تواند مهم ترین آزمون تفاهم احتمالی در 

ماه های آینده باشد.

ظرفیت دوجانبه ایران و آمریکا برای 
تفاهم

ایران و آمریکا در سطح دوجانبه ظرفیت 
رسیدن به تفاهم را دارند. تجربه تقابل های 
مستقیم اخیر نشان داد که آمریکا به همه 
اهداف خود نرسید و ایران نیز با وجود تحمل 
برخی هزینه ها، مانع تحقق کامل خواسته های 
واشنگتن شد. از همین رو دو طرف به این 

جمع بندی رسیده اند که باید اختلافات خود 
بویژه در موضوع هسته ای را از مسیر تفاهم 
مدیریت کنند. با توجه به اینکه آمریکا بر 
عدم دستیابی ایران به سلاح هسته ای تأکید 
دارد و ایران نیز بارها اعلام کرده به دنبال 
بمب هسته ای نیست، رسیدن به یک فرمول 
مشترک در این حوزه دور از دسترس نیست. 
اگر توافق صرفاً بر پایه تعهدات متقابل تهران 
و واشنگتن استوار باشد، می تواند مبنای 
قابل اتکاتری برای آینده روابط و تحولات 

منطقه باشد. 
اما با وجود اسرائیل به عنوان متغیر مربوط 
به این تفاهم تا پیش از نهایی شدن آن 
ضروری است که تعهدات آمریکا هرچه بیشتر 
مشخص، عینی و قابل سنجش باشد؛ تعهداتی 
که اجرای آن مستقیماً در اختیار واشنگتن 
قرار داشته باشد. بر همین اساس، هرچه 
تعهدات توافق بیشتر بر اقدامات مستقیم و 
قابل راستی آزمایی آمریکا استوار باشد، شانس 

موفقیت و دوام آن نیز بیشتر خواهد بود.

ضرورت مدیریت شرایط لبنان
رابطه ایران با لبنان، حزب الله و جریان 
مقاومت سابقه ای طولانی دارد. با این حال، 
آنچه اکنون اهمیت دارد، مدیریت شرایط 
موجود است. لبنان یک بازیگر یکپارچه نیست 
و نمی توان آن را صرفاً در حزب الله خلاصه کرد. 
ساختار سیاسی لبنان، دولت، نخست وزیر و 
دیگر جریان های سیاسی این کشور هر یک 
رویکردها و منافع خاص خود را دارند و همین 
مسأله پیچیدگی معادله لبنان را دوچندان 
می کند. از این منظر، شاید رویکرد مؤثرتر آن 
باشد که از آمریکا خواسته شود در چارچوب 
نقش و نفوذ خود، نسبت به ثبات، امنیت، 
صلح و بهبود شرایط اقتصادی لبنان متعهد 
شود. آمریکا هم اکنون در قالب رایزنی ها 
و مذاکرات مرتبط با لبنان در تلاش برای 
مدیریت و کاهش تنش هاست و این می تواند 
به نقطه ای برای مطالبه تعهدات مشخص و 
قابل اجرا تبدیل شود. بر این اساس، آنچه 
امروز می تواند به پایداری تفاهم کمک کند، 

تمرکز بر تعهداتی است که آمریکا توان اجرای 
مستقیم آن را دارد؛ تعهداتی در حوزه امنیت، 
ثبات و آینده لبنان. چنین رویکردی، بیش از 
گره زدن توافق به تحولات پیچیده داخلی لبنان 
می تواند زمینه اجرای موفق تر توافق و کاهش 

تنش های منطقه ای را فراهم کند.

 استفاده از ظرفیت اروپا
برای افزایش شانس موفقیت تفاهم احتمالی، 
استفاده از ظرفیت اروپا بویژه فرانسه می تواند 
اهمیت ویژه ای داشته باشد. فرانسه از بازیگران 
مؤثر در پرونده لبنان است و در کنار تلاش های 
دیپلماتیک آمریکا، اسرائیل و لبنان برای کاهش 
تنش ها به دنبال حفظ ثبات این کشور 
نیز هست. ایران نیز در سال های گذشته 
در موضوع لبنان تجربه همکاری و رایزنی با 
اروپا به خصوص فرانسه را داشته و می تواند از 
این ظرفیت بهره بگیرد. اروپا و بویژه فرانسه 
قادر هستند به عنوان یک واسطه، حامی 
و عامل موازنه بخش عمل کنند و زمینه ای 

فراهم آورند که آمریکا در قبال تعهدات خود 
با مسئولیت پذیری بیشتری رفتار کند. وجود 
چنین پشتوانه ای می تواند قدرت چانه زنی 
ایران را افزایش داده و از یک جانبه شدن 
روندهای مرتبط با لبنان جلوگیری کند. در 
چنین روندی هدف اصلی باید سوق دادن 
آمریکا به سمت پذیرش تعهدات روشن 
و مشخص در قبال لبنان باشد که صرفاً 
در راستای منافع اسرائیل تعریف نشود و 
به ثبات، امنیت و منافع ملی لبنان نیز 
توجه داشته باشد. در واقع، هرچه تعهدات 
آمریکا در این زمینه شفاف تر، عینی تر و قابل 
ارزیابی تر باشد، امکان موفقیت و دوام تفاهم 
نیز افزایش خواهد یافت. در مجموع توافق 
احتمالی باید تا حد امکان بر پایه تعهدات 
مستقیم میان ایران و آمریکا شکل بگیرد و 
مسائل منطقه ای نیز در چارچوب مسئولیت ها 
و تعهدات مشخص واشنگتن تعریف شود. در 
این میان، نقش بازیگران ثالث می تواند بسیار 

باشد. تعیین کننده 

ضرروت شفاف شدن تعهدات آمریکا درباره لبنان 
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سازمان دفاع شهری لبنان اعلام کرد در حملات اسرائیل دست کم سه نفر شهید و ۶ نفر زخمی شدند

نتانیاهو در ضاحیه بیروت به دنبال چیست؟

روز گذشته رژیم صهیونیستی به ضاحیه 
بیروت حمله کرد. گزارش ها حاکی است  
که چندین موشک به منطقه میدان الغدیر 
در ضاحیه اصابت کرده است. همچنین 
شبکه خبری المیادین از حمله هوایی رژیم 
اشغالگر صهیونیستی به یک ساختمان 
پنج طبقه در این منطقه خبر داد. سازمان 
دفاع شهری لبنان اعام کرد در پی این 
حمله، دست کم سه نفر شهید و ۶ نفر 
دیگر زخمی شده اند. به گزارش شبکه 
الجزیره، بر اساس اطاعات منتشرشده، 
نیروهای امدادی و آتش نشانی بافاصله 
پس از حمله در محل حاضر شده و عملیات 
جست وجو، امدادرسانی و انتقال مجروحان 

را آغاز کرده اند.
 بنیامین نتانیاهو، نخست وزیر و یسرائیل 
کاتس، وزیر جنگ رژیم صهیونیستی در 
بیانیه ای مشترک نوشتند: ارتش اسرائیل در 
ضاحیه بیروت اهدافی را هدف حمله قرار 
داده است. در این بیانیه آمده که حمله به 
ضاحیه طبق دستورات نتانیاهو و وزیر جنگ 
صورت گرفته است. ارتش رژیم اسرائیل 
هم اعام کرد که طبق دستور فرماندهی 
سیاسی به حمات خود ادامه خواهد داد.
در ادامه کانال ۱۲ رژیم صهیونیستی مدعی 
شد که یک مسئول حزب الله هدف ترور 
بوده است. این رسانه صهیونیستی ادعا 
کرد: فرد مورد هدف، مسئول سامانه 
ارتباطات حزب الله است. همزمان کانال 
۱۴ تلویزیون رژیم صهیونیستی مدعی شد: 
یک مقام ارشد حزب الله در ضاحیه هدف 

قرار گرفته است.
 

 مواضع تحریک آمیز 
دو وزیر رژیم صهیونیستی

بتزالل اسموتریچ، وزیر دارایی رژیم 
صهیونیستی، طی سخنانی تحریک آمیز 
گفت که شلیک موشک از لبنان به سمت 
شهرهای شمالی، آزمایشی برای معادله 
ضاحیه است که توسط نتانیاهو اعام شده 
و باید با قطعیت اجرا شود. وی همچنین 
ادعا کرد که باید ساختمان های حومه 

جنوبی بیروت بمباران شوند.
اسموتریچ همچنین در پستی در پلتفرم 
ایکس، خواستار تخریب ساختمان ها در 
حومه جنوبی بیروت در پاسخ به هرگونه 
شلیک آتش به سمت شمال اراضی 
اشغالی شد و مدعی شد: ما در روزهای 
سرنوشت سازی هستیم که مسیر وقایع را 
برای سال های آینده ترسیم خواهد کرد. ما 
نباید اجازه دهیم حزب الله از این وضعیت 
برای آسیب رساندن به شمال سوءاستفاده 
کند. تنها راه پیش رو این است که از امشب 
۱۰ ساختمان در حومه جنوبی به ازای هر 

شلیک به خاک ما فرو بریزد.
از سوی دیگر، ایتامار بن گویر، وزیر امنیت 
داخلی رژیم صهیونیستی، گفت: ضاحیه 
بیروت باید به ازای هر شلیک از لبنان به 
لرزه درآید. من از نتانیاهو نخست وزیر 
اسرائیل خواهم خواست که به هر شلیک 
پهپاد از لبنان با شلیک موشک پاسخ دهد.
این اظهارات دو وزیر اسرائیلی در بحبوحه 
تنش های مداوم در مرز لبنان و فلسطین 
اشغالی، علیرغم توافق  های آتش بس اعام 
شده قبلی بین دو طرف، مطرح می شود.

این در حالی است که پیش از این شبکه 
۱۲ رژیم صهیونیستی از اصابت و انفجار 
۳ پهپاد شلیک شده از لبنان به سمت 
شمال فلسطین اشغالی خبر داد. این شبکه 

همچنین خبر داد که یک پهپاد به نزدیکی 
پایگاه نظامی در الجلیل غربی بدون وقوع 

تلفات، اصابت کرده است.
 

تحرکات دیپلماتیک قطر و پاکستان
رسانه های رژیم صهیونیستی از احتمال 
شعله ور شدن مجدد جنگ پس از حمله 
این رژیم به ضاحیه بیروت خبر دادند. 
رسانه صهیونیستی معاریو نوشت: در 
اسرائیل احتمال دور جدیدی از جنگ با 

ایران در صورتی که ایران تصمیم به پاسخ 
بگیرد، منتفی نیست.

این رسانه گزارش داد: برخی از ناظران 
همچنین معتقدند که زمان حمله تصادفی 
نبوده و هدف آن ارسال پیامی مبنی بر این 
بوده است که اسرائیل هیچ محدودیتی 
بر آزادی عمل خود در لبنان را نخواهد 
پذیرفت. همچنین رسانه های اسرائیلی با 
اشاره به حمله همزمان این رژیم به بیروت 
در روز اعام احتمالی توافق واشنگتن با 
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تهران، هشدار دادند: این اقدام تنش زا 
موضع دونالد ترامپ را به چالش می کشد 
و می تواند مذاکرات دیپلماتیک را به طور 

کامل تحت الشعاع قرار دهد.
کانال ۱۲ تلویزیون اسرائیل در گزارشی 
به بررسی موضع احتمالی دونالد ترامپ 
رئیس جمهوری آمریکا در قبال حمله 
هوایی امروز رژیم صهیونیستی به ضاحیه 
بیروت پرداخت. این رسانه با طرح یک 
عامت سؤال بزرگ درباره واکنش کاخ 
سفید نوشت: باید دید موضع ترامپ که 
بر دستیابی به توافق با تهران پافشاری 
می کند، در قبال این اقدام همزمان تل آویو 
که می تواند مذاکرات و توافقات دیپلماتیک 
واشنگتن را به خطر اندازد، چه خواهد بود.
رسانه های اسرائیلی گزارش دادند: تل آویو 
خود را برای پاسخ احتمالی ایران با شلیک 
موج موشکی آماده می کند و به همین 
منظور، سطح آماده باش را در تمامی 
بخش ها و تشکیات نظامی خود افزایش 
داده است. این رسانه ها همچنین اعام 
کردند: در پی بمباران ضاحیه بیروت، 
فشارها و رایزنی های فشرده ای از سوی قطر 
و پاکستان برای متوقف کردن دور جدید 
درگیری ها آغاز شده است؛ چرا که شعله ور 
شدن مجدد جنگ می تواند مذاکرات 

جاری را با شکست مواجه کند.

به چالش کشیدن ترامپ
با ابنکه مقامات اسرائیلی و آمریکایی 
می گویند ارتش اسرائیل اندکی پیش از 
حمله به بیروت، فرماندهی مرکزی آمریکا 
)سنتکام( را مطلع کرده بود؛ اما رسانه های 
اسرائیلی با اشاره به حمله همزمان این 
رژیم به بیروت در روز اعام احتمالی 
توافق واشنگتن با تهران، هشدار دادند: 
این اقدام تنش زا موضع دونالد ترامپ را 
به چالش می کشد و می تواند مذاکرات 
دیپلماتیک را به طور کامل تحت الشعاع 

قرار دهد.
کانال ۱۲ تلویزیون اسرائیل در گزارشی 
به بررسی موضع احتمالی دونالد ترامپ 
رئیس جمهوری آمریکا در قبال حمله 
هوایی امروز رژیم صهیونیستی به ضاحیه 

بیروت پرداخت.
این رسانه با طرح یک عامت سؤال بزرگ 
درباره واکنش کاخ سفید نوشت: باید دید 
موضع ترامپ که بر دستیابی به توافق با 
تهران پافشاری می کند، در قبال این اقدام 
همزمان تل آویو که می تواند مذاکرات و 
توافقات دیپلماتیک واشنگتن را به خطر 

اندازد، چه خواهد بود.

 بازگشت مشروطه 
پس از سقوط محمد علی شاه

مرحله اول انقاب مشروطه با یک حرکت اعتراضی گسترده در تهران 
در دسامبر ۱9۰5 آغاز شد و تا اوت ۱9۰۶ ادامه یافت. در این دوره، شاه با 
مواجهه با تظاهرات عظیم ضد دولتی که توسط بازاریان، علمای دین 
و اصاح طلبان رهبری می شد، تسلیم خواسته های مردم شد و فرمان 
تشکیل مجلس مؤسسان را صادر کرد. نخستین مجلس در اکتبر ۱9۰۶ 
تشکیل شد و دو قانون مهم را تصویب کرد که به طور بنیادین ساختار 
قدرت سیاسی در ایران را تغییر داد. ماده اول، قانون اساسی بنیادین، 
اختیارات شاه را کاهش داد و اختیار نهایی در زمینه وام ها، امتیازات، 
معاهدات و بودجه ها را به مجلس منتخب سپرد. مظفرالدین شاه چند 
روز قبل از مرگش این قانون اساسی را امضا کرد. ماده دوم، قوانین مکمل 
اساسی، حقوق شهروندان ایرانی را تعریف کرد و به مجلس اختیارات 
بیشتری، از جمله انتخاب و برکناری وزرا، اعطا نمود. با این حال، انقاب 
مشروطه ایران یک جنبش سکولار صرف نبود. پیروزی علمای دین با 
قوانینی تضمین شد که تشیع ۱۲ امامی را به عنوان دین رسمی کشور اعام 
و کمیته عالی مجتهدان را برای بررسی تمامی قوانین جدید و تطبیق آنها 
با شریعت تشکیل می داد. زمانی که شاه جدید، محمدعلی شاه در اواخر 
۱9۰7 با اکراه قوانین مکمل اساسی را تصویب کرد، به نظر می رسید که 

سنت طولانی سلطنت استبدادی در ایران به پایان رسیده است.
با این حال، محمدعلی شاه مصمم بود سلطنت قاجار را بازگرداند. 
وضعیت اقتصادی رو به افول، همراه با تورم و افزایش قیمت های مواد 
غذایی اساسی، نارضایتی طبقات پایین را از دولت مشروطه افزایش 
داد و حمایت عمومی از بازگشت سلطنت را تقویت کرد. در این مقطع 
حساس، نیروهای خارجی نقش مهمی در تعیین سرنوشت مشروطه 
شکننده ایران ایفا کردند. در اوت ۱9۰7، بریتانیا و روسیه معاهده ای امضا 
کردند که بر اساس آن ایران به حوزه های نفوذ تقسیم شد: بریتانیا 
بر جنوب  شرقی، روسیه بر شمال و یک منطقه بی طرف در مرکز قرار 
گرفت. سلطنت طلبان توانستند نشان دهند که دولت مشروطه حتی 
کمتر از شاهان قادر به حفظ حاکمیت کشور است. با افزایش نارضایتی 
عمومی، موقعیت سلطنت طلبان تقویت شد. در ژوئن ۱9۰8، محمدعلی 
شاه ضد انقاب خود را آغاز کرد. او تیپ قزاقان را به مجلس فرستاد تا 
آن را تعطیل کنند، مشروطه خواهان برجسته را دستگیر و اعدام کرد و 
حاکمیت سلطنتی را در تهران برقرار ساخت. ایران وارد دوره ای از جنگ 
داخلی و هرج و مرج اقتصادی شد. ۱۱ ماه جنگ به روشنی نشان داد 
که نیروهای مسلح دولت ناکافی هستند. شاه توانست تهران را حفظ 
کند، اما دیگر مناطق کشور که به مشروطه خواهان وفادار بودند، از 
پذیرش اقتدار او امتناع کردند. در تابستان ۱9۰9، یک نیروی مسلح از 
استان آذربایجان از شمال به سوی تهران پیشروی کرد و در همین حال، 
اتحادیه ای از قبیله های بختیاری از جنوب حرکت کرد. این دو نیرو در ماه 
ژوئیه وارد پایتخت شدند و مشروطه دوباره برقرار گردید. محمدعلی شاه 
از سلطنت برکنار شد و پسر جوانش به جای او تاج و تخت را به دست 
گرفت، تحت نظارت یک سرپرست. مجلس دوم در اوت ۱9۰9 تشکیل شد. 
مشروطه با موفقیت تثبیت شد، اما هنوز روشن نبود که آیا حکومتی که 
نماینده منافع متنوع است، قادر به اداره مؤثر کشور خواهد بود یا نه.

در پی 
بمباران 
ضاحیه 
جنوبی 
بیروت، 

فشارها و 
رایزنی های 

فشرده ای از 
سوی قطر و 

پاکستان برای 
متوقف کردن 

دور جدید 
درگیری ها 
آغاز شده 

است؛ چرا که 
شعله ور شدن 

مجدد جنگ 
می تواند 

مذاکرات 
جاری با ایران 

را با شکست 
مواجه کند

ترامپ: از نتانیاهو پرسیدم که در لبنان چه غلطی می کند؟
دونالد ترامپ رئیس دولت آمریکا در واکنش به تجاوز وحشیانه رژیم 
صهیونیستی به ضاحیه بیروت مدعی شد:  »این حمله نباید اتفاق 
می افتاد، به ویژه در چنین روز مهمی که ما به دستیابی به توافق صلح با 
ایران بسیار نزدیک هستیم.« ترامپ در واکنش به ادامه اقدامات متجاوزانه 
رژیم صهیونیستی، در شبکه اجتماعی تروث سوشال ادعا کرد: »اسرائیل 
حق دفاع از خود را دارد، اما حمله ای که به آن پاسخ داد بسیار کوچک و 
بی معنی بود، هیچ کس آسیب ندیده بود، زخمی یا کشته نشده بود و 
نباید این روند مهم را مختل کند.« وی افزود: »نباید حمات بیشتری از 
سوی اسرائیل در هیچ جای لبنان صورت گیرد، اما نباید حمات دیگری 
از سوی هیچ طرف دیگری از جمله حزب الله علیه اسرائیل صورت گیرد. 
این می تواند آغاز یک صلح طولانی و زیبا باشد؛ بیایید آن را خراب نکنیم!«
ترامپ همچنین در گفت وگو با شبکه فاکس نیوز گفت: »از نتانیاهو 

پرسیدم که در لبنان چه غلطی می کند؟« 

برش
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مدیرعامل سازمان انتقال خون 
در پاسخ به سؤال »ایران« درباره 
نگرانی زنان از کم  خونی که یکی 
از دلایل مشارکت کمتر آنها در 
اهدای خون است، توضیح داد: 
»کم خونی فقط مشکل زنان ایرانی 
نیست و بیشتر بانوان در همه 

جای دنیا با این معضل روبه رو هستند. اما قبل از هر اهدای خون میزان 
هموگلوبین خون فرد اهداکننده مورد آزمایش قرار می گیرد و اگر میزان 
هموگلوبین آنها کمتر از استاندارد باشد، وارد چرخه اهدا نمی شوند.« مدیرعامل 
سازمان انتقال خون درباره مدیریت هوشمند ذخایر خون و حفظ مستمر 
اهداکنندگان در چرخه اهدا هم توضیح داد: »هدف، مدیریت هوشمندانه ذخایر 
خونی است تا در تمام ایام سال، پایداری خون و فرآورده های آن را شاهد باشیم. 
مثلاً در برخی ایام سال به ویژه در مناسبت هایی مانند تاسوعا و عاشورا مردم 
حتی زنان نذر خون دارند و تعداد بسیاری برای اهدا مراجعه می کنند، اما این 
افراد باید بدانند برای خشنودی دل امام حسین)ع( می توانند در همه ایام سال 
اهداکننده باشند نه فقط در دو روز خاص. چون بسیاری از بیماران، از جمله 
بیماران مبتلا به سرطان، تالاسمی، هموفیلی و افرادی که تحت عمل های 
جراحی قرار می گیرند، به  طور مستمر به خون و فرآورده های خونی نیاز دارند و 
هرگونه اختلال در تأمین این نیازها می تواند سلامت آنان را با خطر مواجه کند. 
براساس تحقیقات، اگر بموقع خون به مصدومان حوادث ترافیکی تزریق شود، 

می توان تا حدود 30 درصد از مرگ آنها جلوگیری کرد.«

زنان نگران اهدای خون یا پلاکت به علت کم خونی نباشند

ـــرش بـ

افزایش 10 درصدی ذخیره خون در جنگ تحمیلی
خون و فرآورده های خونی در کشور دو برابر مدیرعامل سازمان انتقال خون با اشاره به افزایش استقبال بانوان از اهدای خون اعلام کرد

شد و در هیچ نقطه ای از کشور، با کمبود 
فرآورده های خونی مواجه نشدیم. مدیرعامل 
سازمان انتقال خون با اشاره به این موضوع 
گفت: »با انتقال بیماران و خانواده ها به 
استان هایی مانند مازندران، خراسان رضوی، 
آذربایجان شرقی و اصفهان، نیاز به تأمین خون 
در استان های میهمان پذیر افزایش یافت. به 
همین دلیل از مردم درخواست شد در طول 
سفرهایشان برای اهدای خون اقدام کنند. 
با توجه به اینکه مصرف خون در این ایام به 
علت به تعویق افتادن عمل های غیراورژانسی 
حدود 7 درصد کاهش پیدا کرده بود، اما میزان 
تولید خون و فرآورده های خونی بیش از 10 
درصد افزایش یافت و تمامی نیازهای درمانی 

کشور بدون وقفه تأمین شد.«
او با بیان اینکه از هرچه فراوانی یک گروه 
خونی کمتر شود، در رده خون های بسیار 
نادر و فوق العاده نادر قرار می گیرد. بانک 
خون های نادر از دهه 50 فعالیت خود را 
آغاز کرده، اما توسعه این بانک همچنان 
از اولویت های اصلی سازمان انتقال خون 
است. یکی از اهداف ما این است که با ارتقای 
استانداردها و گسترش ارتباطات بین المللی، 

امکان تبادل خون های نادر میان ایران و 
سایر کشورها فراهم شود؛ زیرا ممکن است 
یک گروه خونی نادر در ایران موجود باشد، 
اما در کشور دیگری یافت نشود یا بالعکس، 
به همین دلیل باید شرایطی را فراهم کنیم 
تا هیچ بیماری به علت نادر بودن خونش 

دچار مشکل نشود.
بیش از 90 درصد خون های اهدایی به پلاکت 
تبدیل می شود. دکترقره باغیان با اشاره به 
این موضوع در مورد ضرورت توجه به افزایش 
تولید پلاکت در کشور گفت: »یکی  دیگر از 
برنامه های راهبردی سازمان انتقال خون 
افزایش تولید پلاکت است. این فرآورده یکی 
از حیاتی ترین فرآورده های خونی برای بیمارانی 
است که توانایی تولید کافی پلاکت را ندارند. 
اگر این فرآورده خونی بموقع به آنها نرسد، 
با کاهش شدید پلاکت در بدن روبه رو شده 
و ممکن است دچار خطر خونریزی داخلی 
و حتی مرگ  شوند. همچنین بیماران مبتلا 
به سرطان های مختلف، افرادی که مغز 
استخوان آنان دچار آسیب شده یا افرادی که 
سلول های سرطانی به مغز استخوان آنها نفوذ 
کرده اند، از مهم ترین مصرف کنندگان پلاکت 

در کشور هستند.«

ذخیره خون در کشور برای اولین بار از مرز 
12 روز عبور کرد. پیش از آغاز جنگ تحمیلی 
سوم، ذخیره خون کشور در حدی بود که 
در صورت تعطیلی مراکز انتقال خون، امکان 
تأمین نیاز مراکز درمانی فقط برای حدود 5 روز 
وجود داشت، اما مردم ایران در شرایط خاص 
پشت کشور می ایستند. به طوری که مشارکت 
زنان در اهدای خون که گفته می شد حدود 5 
درصد است، در ایام جنگ تحمیلی 79 درصد 
رشد یافت. به گفته مسئولان سازمان انتقال 
خون، در اسفندماه سال گذشته نه تنها زنان 
بلکه تعداد اهداکنندگان بار اولی و زیر 25 سال 

هم رشد 65 درصد داشته است.
دکتر احمد قره باغیان، مدیرعامل سازمان 
انتقال خون در نشست خبری روز جهانی 
اهداکنندگان خون با اشاره به اینکه ذخایر 
خون کشور با برنامه ریزی های انجام شده 
به طور چشمگیری افزایش یافته است، در 
مورد مشارکت چشمگیر زنان گفت: »سهم 
زنان از اهدای خون در دوران جنگ تحمیلی 

هشت ساله حدود 30 درصد بود و این میزان 
در سال های اخیر به کمتر از 5 درصد کاهش 
پیدا کرده بود. اما با توجه به چالش های 
ناشی از جنگ 12 روزه و رمضان این مشارکت 
در اسفندماه 1404 نسبت به مدت مشابه یعنی 
سال 1403، به بیش از 79 درصد افزایش یافت 
که اتفاقی بسیار ارزشمند محسوب می شود.«
او درباره افزایش ذخایر خون کشور توضیح 
داد: »با وجود تعطیلی های مکرر در کشور، 
به طور  انجام شده  برنامه ریزی های  با 
چشمگیری شاهد افزایش اهدای خون 
بودیم و برای اولین بار از مرز 12 روز ذخیره 
خون عبور کردیم. پیش از آغاز جنگ تحمیلی 
سوم، ذخیره خون کشور در حدی بود که 
در صورت تعطیلی مراکز انتقال خون، امکان 
تأمین نیاز مراکز درمانی برای حدود 5 روز 
وجود داشت. اما پس از احساس نیاز به 
افزایش آمادگی، برنامه ریزی های جدیدی 
برای افزایش ذخایر و جابه جایی فرآورده های 
خونی در سطح کشور انجام شد. در پایان 
اسفندماه ذخیره خون کشور دو برابر شد و 
در فروردین ماه برای اولین بار میزان ذخیره 
خون ایران از 12 روز فراتر رفت. این آمار در 
حالی رقم خورد که استاندارد ذخیره خون در 
کشورهای توسعه یافته بین 8 تا 12 روز است و 
برای کشور در حال توسعه ای مثل ایران، 7 تا 
8 روز ذخیره خون مطلوب ارزیابی می شود. 

البته این افزایش را مدیون مردم و همراهی 
همیشگی آنها در بحران ها هستیم.«

 
65 درصد اهداکنندگان سالی 

دو بار خون اهدا می کنند
ر  د ن  خو ی  ا هد ا به  یل  تما ن  ا میز
صد  ر د  5 ها  ر کشو ین  فته تر سعه یا تو
و این مؤلفه در ایران 2.7 درصد است. 
دکترقره باغیان با اشاره به این موضوع درباره 
مشارکت جوانان زیر 25 سال به اهدای خون 
هم گفت: »با توجه به شیب سالمندی در 
کشور، میزان مصرف خون و فرآورده های 
خونی طبیعتاً افزایش  و میزان مشارکت در 
اهدا هم کاهش پیدا می کند، به همین 
دلیل جذب نسل جوان در فرآیند اهدای 
خون اهمیت بسیاری دارد. خوشبختانه در 
اسفندماه سال گذشته، تعداد اهداکنندگان 
بار اولی و زیر 25 سال نسبت به مدت 
مشابه سال قبل بیش از 65 درصد افزایش 
یافت که نشان دهنده موفقیت برنامه های 
جذب جوانان برای اهدای خون است. اما 
به همان میزان که جذب این افراد اهمیت 
دارد، نگهداشت آنها برای پایداری در اهدا نیز 
حائز اهمیت است. درحال حاضر، 65 درصد 
اهداکنندگان به شکل مستمر سالی دو بار 

خون اهدا می کنند.«
در طول جنگ 40 روزه، میزان جابه جایی 
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اجتماعی

حسین سیمایی صراف، وزیر علوم، تحقیقات و فناوری، در نشست 
مجازی مجلس شورای اسلامی که با حضور اعضای هیأت رئیسه، 
نمایندگان مجلس و اعضای کمیسیون آموزش، تحقیقات و فناوری 
برگزار شد، با تسلیت شهادت رهبر انقلاب و شهدای جنگ 12 روزه، 
از تغییر در تاریخ برگزاری برخی آزمون ها و امتحانات دانشگاه ها 
خبر داد. او با اشاره به دغدغه داوطلبان آزمون های سراسری 
گفت:»مهم ترین مطالبه مردم در هفته های گذشته، تعیین تکلیف 
زمان برگزاری آزمون ها بود، اما در شرایط جنگی امکان اعلام 
تاریخ قطعی وجود نداشت؛ زیرا هر گونه تغییر مجدد موجب 
نگرانی و اعتراض داوطلبان می شد. بر همین اساس تصمیم 
گرفتیم پس از مشخص شدن زمان برگزاری امتحانات نهایی 
آموزش و پرورش، فاصله ای حدود 20 روز تا یک ماه برای آمادگی 
داوطلبان در نظر بگیریم.« به گزارش ایسنا، سیمایی صراف  اعلام 
کرد:»کنکور سراسری سال 1405 به صورت قطعی در روزهای 29 
و 30 مردادماه برگزار خواهد شد و با توجه به زمان بندی جدید، 
به احتمال زیاد دانشجویان جدیدالورود از نیم سال دوم تحصیلی 
وارد دانشگاه ها خواهند شد.« وزیر علوم درباره آزمون کارشناسی 
ارشد بیان کرد:»آزمون کارشناسی ارشد در روزهای 25 و 26 تیرماه 
برگزار می شود. در بازه زمانی 13 تا 20 تیرماه هیچ آزمونی برگزار 
نخواهد شد تا دانشجویان و داوطلبان بتوانند در مراسم تشییع و 
برنامه های مرتبط حضور داشته باشند.« او با اشاره به امتحانات 
پایان  ترم دانشگاه ها نیز گفت:»تمامی آزمون هایی که در هفته 
برگزاری مراسم تشییع برنامه ریزی شده بود، به تعویق افتاده است 
و هر دانشگاه متناسب با تقویم آموزشی خود زمان جدید امتحانات 

را تعیین خواهد کرد.«

فعالیت رایگان خط ملی مشاوره 
برای پیشگیری از اعتیاد

مدیرکل پیشگیری ستاد مبارزه با مواد مخدر گفت:»زیرساخت های 
توسعه خط ملی مشاوره در سال 1404 تکمیل و از ابتدای سال 
1405 فرآیند بهره برداری از این زیرساخت ها آغاز شده است.« 
زهرا عابدینی، مدیرکل پیشگیری ستاد مبارزه با مواد مخدر از 
طراحی برنامه ای جامع برای تولید محتوای متمرکز و تحول آفرین 
در سال 1405 خبر داد و گفت:»تولید محتوای چندرسانه ای نوآورانه 
برای محیط های مختلف اجتماعی و متناسب با گروه های سنی و 
جنسیتی گوناگون در دستور کار قرار گرفته است.« به گزارش ایرنا، او 
به توسعه »خط ملی مشاوره« به عنوان یکی از برنامه های مهم حوزه 
مداخله زودهنگام اشاره کرد و گفت:»خط ملی مشاوره با شماره 
09628 طی بیش از یک دهه گذشته خدمات اولیه مشاوره ای را 
به مردم ارائه کرده است اما توسعه و ارتقای این خدمت به منظور 
ارائه مشاوره های جامع تر و دسترسی گسترده تر در دستور کار 

ستاد قرار گرفت.«

کنکور ۱۴۰۵ به صورت قطعی
۲۹ و ۳۰ مردادماه برگزار می شود

اخبار

در اسفندماه 
سال گذشته، 

تعداد 
اهداکنندگان 

بار اولی و 
زیر 25 سال 

نسبت به 
مدت مشابه 

سال قبل 
بیش از 

65 درصد 
افزایش 

یافت که 
نشان دهنده 

موفقیت 
برنامه های 

جذب 
جوانان برای 
اهدای خون 

است



سبزپوشی 
کم نظیر بازار 

و بازگشت 
اولین 

نمادهای 
آسیب دیده 

از جنگ، 
نشان می دهد 

بورس فعلاً 
با نگاهی رو 
به جلو، در 
حال عبور 

از شوک های 
گذشته و 

تثبیت خود 
در مدار صعود 

است
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بورس تهران در معاملات روز یکشنبه ۲۴ خرداد 
۱۴۰۵ یک روز پرقدرت دیگر را پشت سر گذاشت 
و با تداوم موج تقاضا، ورود سنگین پول حقیقی 
و رشد همزمان شاخص های اصلی، بار دیگر 
در کانون توجه سرمایه گذاران قرار گرفت. بازار 
سهام که از ابتدای هفته تحت تأثیر خوش بینی 
نسبت به تحولات و کاهش تنش های بین المللی 
قرار گرفته، امروز نیز با برتری مطلق خریداران 
همراه شد و در یکی از کم سابقه ترین تصاویر 
معاملاتی ماه های اخیر، یکدست سبزپوش به 

کار خود پایان داد.
در پایان معاملات روز گذشته، شاخص کل 
بورس با افزایش ۱۲۲هزار و ۵۹۹ واحدی، معادل 
۲.۶۱ درصد، به سطح ۴ میلیون و ۸۱۸ هزار و 
۸۳۰ واحد رسید. شاخص هم وزن نیز ۳۳هزار 
و ۵۸۹ واحد، معادل ۲.۶۵ درصد رشد کرد و 
در ارتفاع یک میلیون و ۲۹۹ هزار و ۷۸۰ واحد 
ایستاد. رشد همزمان این دو شاخص، آن هم 
با چنین دامنه ای، نشان می دهد جریان تقاضا 
فقط به نمادهای بزرگ محدود نبوده و بخش 

وسیعی از بازار را دربر گرفته است.
مهم ترین نکته معاملات امروز اما تنها به رشد 
شاخص ها محدود نشد. تصویر کلی بازار نشان 
داد بورس تهران تقریباً به طور کامل سبزپوش 
شده است؛ به طوری که ۷۹۶ نماد در محدوده 
مثبت معامله شدند و فقط ۱۰ نماد کاهش 
قیمت داشتند. این نسبت، یکی از قوی ترین 
چهره های تقاضا در ماه های اخیر را به نمایش 
گذاشت. حتی در گزارش های معاملاتی روز 
شنبه نیز بازار با سبزپوشی کامل و معامله تقریباً 
۱۰۰ درصدی نمادها در محدوده مثبت، سیگنال 
روشنی از ورود بورس به یک فاز صعودی تازه 

ارسال کرده بود.

‌استقبال‌از‌نمادهای‌خسارت‌دیده
از‌جنگ‌تحمیلی

در همین فضای مثبت، یکی از مهم ترین 
اتفاقات بازار به بازگشایی دو نماد پتروشیمی 
اختصاص داشت؛ نمادهایی که پیش تر به 
دلیل خسارت های ناشی از جنگ و تبعات آن 
متوقف شده بودند. دیروز برای اولین بار، سهام 
شرکت های پتروشیمی بوعلی و پتروشیمی 
شیراز پس از یک دوره توقف به تابلوی معاملات 
بازگشتند. این دو نماد از جمله شرکت هایی 
بودند که در جریان جنگ دچار آسیب شده 
بودند و توقف معاملاتی آنها یکی از نشانه های 
احتیاط بازار در مواجهه با ریسک های ناشی از 

بحران به شمار می رفت. بازگشایی این دو نماد 
اما برخلاف برخی پیش بینی های محتاطانه، با 
استقبال خریداران همراه شد. بوعلی در اولین 
روز بازگشایی خود رشد حدود ۱۲ درصدی را ثبت 
کرد و پتروشیمی شیراز نیز با جهشی چشمگیر، 
حدود ۴۳ درصد افزایش قیمت داشت. این 
اتفاق از آن جهت اهمیت دارد که تا حدود دو 
ماه قبل، بخشی از سهامداران انتظار داشتند 
نمادهای آسیب دیده از جنگ با فشار فروش و 
افت قیمت بازگشایی شوند، اما فضای مثبت 
حاکم بر بازار و نگاه آینده نگر سرمایه گذاران 

مسیر دیگری را رقم زد.

برتری‌صف‌های‌خرید
آمار معاملات نیز از برتری مطلق تقاضا حکایت 
دارد. در پایان بازار، ۷۹۲ نماد در صف خرید 
قرار داشتند و فقط سه نماد با صف فروش 
به کار خود پایان دادند. این نسبت کم سابقه 
صف های خرید به صف های فروش، نشان 
می دهد جریان نقدینگی با قدرت در حال 
حرکت به سمت سهام است و بخش بزرگی 
از معامله گران همچنان به ادامه روند صعودی 

بورس امید دارند.

ورود‌نزدیک‌به‌‌8همت‌سرمایه‌خُرد
در بخش پول حقیقی نیز بازار یک روز بسیار 
قوی را ثبت کرد. بیش از ۷ هزار و ۸۴۴ میلیارد 

صنعت انرژی های تجدیدپذیر ایران در حالی وارد مرحله ای تازه 
از توسعه شده که به گفته رئیس سازمان انرژی های تجدیدپذیر 
و بهره وری برق ایران، ظرفیت این بخش در ماه های اخیر چهار 
برابر شده و برنامه ریزی ها برای رساندن توان نصب شده به بیش 
از ۱۲ هزار مگاوات تا پایان سال ۱۴۰۵ دنبال می شود. هدفی 
که قرار است با تکیه بر توان داخلی، توسعه زیرساخت های 
مهارتی و گسترش همزمان نیروگاه های خورشیدی، بادی و 

کوچک مقیاس محقق شود.
رئیس سازمان انرژی های تجدیدپذیر و بهره وری برق ایران 
)ساتبا( در نشست خبری روز گذشته که به مناسبت رونمایی 
از سامانه های آموزشی فتوولتائیک و آغاز بهره برداری از این 
سامانه ها برگزار شد، گفت: »بر اساس برنامه ریزی های 
انجام شده، هدف گذاری ما برای سال ۱۴۰۵ این است که این 
ظرفیت نسبت به سال گذشته سه برابر دیگر افزایش یابد و 
مجموع ظرفیت نصب شده تا پایان سال به بیش از ۱۲ هزار 
مگاوات برسد. به این معنا که ظرفیت حدود ۴۳۰۰ تا ۴۵۰۰ 
مگاواتی سال گذشته باید سه برابر شود. این رشد مستلزم 
توسعه همزمان زیرساخت های آموزشی و تجهیز کامل مراکز 
مهارتی کشور است.« وی با اشاره به ورود صنعت تجدیدپذیر 
به مرحله ای جدید، گفت: »در مرحله اول، تمرکز بر نصب، 
راه اندازی و بهره برداری نیروگاه های خورشیدی بود، اما اکنون 
به سمت استفاده از اینورترهای هیبریدی، اینورترهای متصل و 
منفصل از شبکه و همچنین بهره گیری از سامانه های ذخیره ساز 
انرژی حرکت می کنیم؛ تحولی که نیازمند ارتقای آموزش ها و 

مهارت آموزی تخصصی است.«

برنامه‌رشد‌‌۳برابری‌انرژی‌بادی
رئیس ساتبا گفت: »در حال حاضر قصد داریم در کنار توسعه 
نیروگاه های بزرگ و متوسط، به سمت نیروگاه های خانگی، 
تجاری و کشاورزی و نیز پکیج های کوچک شامل پنل، اینورتر و 
باتری حرکت کنیم تا هر شهروند بتواند به راحتی از این ظرفیت 
استفاده کند. در این زمینه نیز امکان عملیاتی کردن ۱۵ هزار 
مگاوات نیروگاه کوچک مقیاس در کشور پیش بینی شده است.«
محسن طرزطلب با اشاره به توسعه انرژی بادی تأکید کرد: 
»علاوه بر انرژی خورشیدی، توسعه نیروگاه های بادی نیز در 
دستورکار است و تلاش می کنیم ظرفیت فعلی که کمتر از ۴۰۰ 

۴ میلیون و ۸۱۸ هزار و ۸۳۰ واحدشاخص کل بورس 

۱۲۲ هزار و ۵۹۹ واحد معادل ۲.۶۱ درصدرشد شاخص کل 

یک میلیون و ۲۹۹ هزار و ۷۸۰ واحدشاخص هم وزن 

۳۳ هزار و ۵۸۹ واحد معادل ۲.۶۵ درصدرشد شاخص هم وزن 

۷۹۶ نماد مثبت، ۱۰ نماد منفیوضعیت بازار 

۷۹۲ نماد در صف خرید، ۳ نماد در صف فروشصف ها 

۷ هزار و ۸۴۴ میلیارد تومانورود پول حقیقی 

بوعلی با رشد ۱۲ درصدی، شیراز با رشد ۴۳ درصدیبازگشایی نمادهای جنگ دیده 

بازگشایی دو نماد متوقف  شده در کنار جهش شاخص ها، روز متفاوتی برای بازار سهام ساخت

 بورس یکدست سبز شد
بازگشت نمادهای آسیب دیده از جنگ

تومان پول حقیقی وارد سهام، حق تقدم و 
صندوق های سهامی شد که یکی از بزرگ ترین 
ورودهای نقدینگی حقیقی در ماه های اخیر 
محسوب می شود. همزمان، صندوق های 
درآمد ثابت با خروج ۳ هزار و ۶۵۶ میلیارد تومان 
نقدینگی مواجه شدند؛ موضوعی که نشان 
می دهد بخشی از سرمایه گذاران در حال انتقال 
منابع خود از بازارهای کم ریسک تر به سمت بازار 

سهام هستند.
قدرت خرید حقیقی ها نیز این برتری را تأیید 
می کند. سرانه خرید حقیقی ها امروز ۱۱۸.۱ 
میلیون تومان بود، در حالی که سرانه فروش 
در سطح ۵۴ میلیون تومان قرار گرفت. بر این 
اساس، نسبت قدرت خرید به فروش حقیقی ها 
به ۲.۱۹ رسید؛ عددی که به وضوح از دست بالای 

خریداران در جریان معاملات حکایت دارد.
در کنار رشد شاخص ها و ورود پول، ارزش 
معاملات نیز در سطح مطلوبی باقی ماند. ارزش 
معاملات خرد سهام، حق تقدم و صندوق های 
سهامی امروز به ۱۷هزار و ۸۳۷ میلیارد تومان 
رسید و حجم معاملات از ۷۳.۲ میلیارد برگه 
سهم عبور کرد. این ارقام نشان می دهد صعود 
بازار تنها حاصل رشد قیمت ها نیست، بلکه 
پشتوانه آن گردش نقدینگی بالا و مشارکت 
گسترده معامله گران است. از سوی دیگر، در 
پایان معاملات بیش از ۳۵ هزار و ۱۹۸ میلیارد 
تومان سفارش خرید در بازار ثبت شده بود، 
در حالی که ارزش سفارش های فروش تنها 
۱۰۸ میلیارد تومان بود. این فاصله معنادار 
میان خرید و فروش، تصویری روشن از فضای 
حاکم بر بورس تهران ارائه می دهد؛ بازاری که 
فعلاً کفه ترازو در آن آشکارا به نفع خریداران 

سنگینی می کند.
 بورس تهران در حالی روز یکشنبه را پشت سر 
گذاشت که هم از نظر شاخص ها، هم از منظر 
وسعت تقاضا و هم از زاویه بازگشایی نمادهای 
متوقف شده، روزی مهم و معنادار برای بازار 
بود. سبزپوشی کم نظیر بازار و بازگشت اولین 
نمادهای آسیب دیده از جنگ، نشان می دهد 
بورس فعلاً با نگاهی رو به جلو، در حال عبور 
از شوک های گذشته و تثبیت خود در مدار 

صعود است.

گزارش

گروه اقتصادی

انرژی

گروه اقتصادی

ظرفیت انرژی های تجدیدپذیر در ماه های اخیر ۴ برابر شده است

 هدف گذاری ۱۲ هزار مگاواتی
برای انرژی های پاک

مگاوات است افزایش یابد و سال آینده شاهد رشد سه برابری 
این بخش نیز باشیم.«

‌تعهد‌‌۱.8میلیارد‌دلاری ‌تنها‌‌۵۰درصد‌از
صندوق‌توسعه‌دریافت‌شد

او در جمع خبرنگاران و در پاسخ به پرسشی درباره میزان منابع 
دریافتی از صندوق توسعه ملی تأکید کرد: »تعهد صندوق توسعه 
ملی ۱.۸ میلیارد دلار بوده و قرار بود کل منابع را سال گذشته 
دریافت کنیم، اما آنچه تاکنون دریافت کرده ایم حدود ۵۰ درصد 

این رقم بوده است.«
طرزطلب گفت: »در رابطه با طرح ۸ هزار مگاواتی که قرار بود 
همراه با تأمین مالی در اختیار بخش خصوصی قرار گیرد، با 
وجود اینکه مسدودی ها صادر و به بانک مرکزی نیز ارسال 
شده، اما متأسفانه هنوز ارزی از مسیر بانک مرکزی در اختیار 
بخش خصوصی قرار نگرفته است. سقف این موضوع ۱۰ میلیارد 
دلار بوده و فکر می کنم بیش از یک میلیارد دلار مسدودی صادر 
شده، اما متأسفانه هنوز ارزی از محل بانک مرکزی در سال 
گذشته و این چند ماه گذشته به بخش خصوصی از آن محل 
۸ هزار مگاواتی داده نشده است.« رئیس ساتبا با تأکید بر 
اینکه هماهنگی و همکاری خوبی میان ساتبا، صندوق توسعه 
 ملی و بانک مرکزی وجود دارد، افزود: »ما تاکنون بیش از
۹۰۰ میلیون دلار منابع دریافت کرده ایم و در بخش مربوط به 

خود مشکل خاصی در زمینه دریافت منابع نداشته ایم.«
رئیس ساتبا در پاسخ به پرسشی درباره تحقق ظرفیت ۱۲ هزار 
مگاوات تا پایان سال گفت: »با وجود اینکه هم جنگ تحمیلی 
را داشتیم و هم محاصره را تجربه کردیم، در دو سه ماه گذشته 
هر منبع مالی که درخواست کردیم از طریق بانک مرکزی 
تأمین شد، اما به دلیل شرایط موجود نتوانستیم تجهیزاتی را 
که خریداری کرده ایم به موقع به کشور منتقل کنیم.« وی افزود: 
»امیدواریم با پایان یافتن محاصره دریایی بتوانیم تجهیزاتی را 
که خریداری شده با سرعت وارد کشور کنیم. البته از مسیرهای 
مختلفی همچون مرزهای زمینی، دریایی و هوایی تجهیزات وارد 
کشور شده است که بخشی از این تجهیزات نیز همین هفته وارد 

کشور می شود.«



از حدود یک 
ماه پیش، 

قرارگاه مبارزه 
با احتکار، 

گران فروشی 
و قاچاق کالا 

تشکیل شده 
و تشدید 

نظارت بر 
بازار تأمین و 

عرضه کالاهای 
اساسی، 

هدف اصلی 
این قرارگاه 

است

اقتصادی8
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همزمانی جنگ اخیر با اوج تقاضا برای 
مواد غذایی و کالاهای اساسی در ماه 
رمضان و ایام عید نوروز، همچنین اختلال 
در مسیرهای تأمین و حمل ونقل مواد 
اولیه، نگرانی ها درباره تأمین نیاز بازار، 
بویژه در بخش مواد غذایی را افزایش 
داده بود. با این حال، مهدی دوستی، 
معاون هماهنگی امور اقتصادی و توسعه 
منطقه ای وزارت کشور، می گوید: »با 
تمهیدات دولت، کالای مورد نیاز مردم 
در سراسر کشور تأمین شد و مشکلی در 

پاسخ به تقاضا به وجود نیامد.«
معاون اقتصادی وزیر کشور در نشست 
معاونان اقتصادی استانداران سراسر 
کشور، با ارائه گزارشی از وضعیت تأمین 
کالاهای اساسی گفت: » از حدود یک 
ماه پیش، قرارگاه مبارزه با احتکار، 
گران فروشی و قاچاق کالا تشکیل شده 
و تشدید نظارت بر بازار تأمین و عرضه 
کالاهای اساسی، هدف اصلی این قرارگاه 

است.«
به گفته دوستی، جلوگیری از خروج 

معاون اقتصادی وزیر کشور در نشست با معاونان اقتصادی استانداران اعلام کرد
تشکیل قرارگاه مبارزه با احتکار، گران فروشی و قاچاق کالا

31 میلیون دلار کالای اساسی به صورت 
بدون انتقال ارز، در صدر استان های 
کشور قرار دارد. پس از آن، خوزستان با 
27 میلیون دلار و خراسان رضوی با 19 

میلیون دلار در رتبه های بعدی هستند.«
وی ادامه داد:» یکی از اتفاقات بسیار مهم، 
نقش آفرینی استان های مرزی در تأمین 
کالا در زمان جنگ و پس از آن بود و بخش 
قابل توجهی از کالاها از این مسیر تأمین 
شد. در این دوره، مرز فقط محل گذر و 
عبور تعریف نشد، بلکه بخش عمده ای از 
کالاها به گمرکات درون سرزمینی هدایت 
شد و مجموعه این اقدامات باعث شد 

کشور از این مقطع حساس عبور کند.«

افزایش هزینه انتقال کالا
معاون اقتصادی وزیر کشور با اشاره به 
هدف قرار گرفتن برخی زنجیره های 
تولید از جمله پتروشیمی و فولاد گفت: 
»وقتی زنجیره تولید مواد پتروشیمی 
هدف حمله قرار می گیرد، در نهایت 
سفره مردم هدف قرار گرفته است. از 
سوی دیگر، محدودیت های حمل ونقل 
نیز باعث افزایش هزینه انتقال کالا شد، 
اما با توجه به عزم حاکمیت برای تأمین 
نیاز مردم، کالا به هر شکل ممکن در 

کشور تأمین شد.«
او افزود: »هزینه حمل کالا نیز تحت 
تأثیر این شرایط افزایش یافته و در برخی 
مسیرها، قیمت حمل یک کانتینر از 2500 

دلار به بیش از 3000 دلار رسیده است.«
دوستی همچنین در پاسخ به سؤال 
از  حمایت  برنامه  درباره  »ایران« 
حمل ونقل کالا گفت: »زمان انتظار 
کامیون ها و ناوگان حمل در مرزها کاهش 
یافته و تلاش شده است کامیون ها چه در 
مبدأ و چه در مقصد، کمترین معطلی را 
داشته باشند. در مقصد نیز امکان تخلیه 
سریع تر کالا فراهم شده است.« به گفته 
او، اقدامات نرم افزاری برای کاهش توقف 
کامیون ها در مرز انجام شده و تصمیمات 
لازم نیز در این زمینه اتخاذ شده است. 
بر همین اساس، ماندگاری کامیون ها در 
مرز بشدت کاهش یافته و در تخصیص 
سوخت به ناوگان حمل بار نیز هیچ 

محدودیتی وجود ندارد.«

گزارش

گروه اقتصادی

کالاهای اساسی و سوخت، حفظ 
زنجیره تأمین ارز برای واردات کالاهای 
اساسی، جلب مشارکت مردم، اصناف و 
اتحادیه ها و همچنین پایش فضای مجازی 
و پلتفرم های فروش آنلاین، از جمله 

مأموریت های این قرارگاه است.
او در تشریح عملکرد این قرارگاه افزود: 
» در یک ماه گذشته، بیش از 24 
همت کالای احتکارشده کشف شده 
است. همچنین ارزش کالاهای قاچاق 
کشف شده که بخش قابل توجهی از آنها 
را کالاهای اساسی و اقلام مرتبط با تولید 
مواد غذایی تشکیل می دهد، به بیش از 

29 همت رسیده است.«
دوستی تفویض اختیارات به استانداران، 
بویژه در استان های مرزی، برای واردات 

کالاهای اساسی را سیاستی قابل دفاع 
دانست و گفت: »این تصمیم توانسته 
در بسیاری از مناطق، کمبودها را جبران 

کند.«
وی همچنین از تخصیص ارز به استان ها 
برای واردات کالا خبر داد و افزود:» سهمیه 
ارزی واردات مرزی از 300 میلیون دلار 
به 500 میلیون دلار افزایش یافته و در 
مجموع، از سال گذشته تاکنون 800 
میلیون دلار برای این هدف به استان ها 

اختصاص داده شده است.«
به گفته معاون اقتصادی وزیر کشور، حتی 
می توان تا 50 درصد کالاهای اساسی مورد 
نیاز کشور را از این مسیر تأمین کرد و به 
همین دلیل، این ظرفیت باید تقویت 
شود. دوستی گفت:» مازندران با واردات 

در حالی که فشارهای اقتصادی ناشی از 
تحریم ها، افزایش هزینه های تأمین کالا و 
پیامدهای جنگ تحمیلی، معیشت خانوارها 
را تحت تأثیر قرار داده است، دولت از 
برنامه های جدیدی برای تقویت حمایت های 
معیشتی خبر داده است. بر اساس اعلام 
وزارت امور اقتصادی و دارایی، اصلاح مبلغ 
کالابرگ و یارانه با تمرکز بر اقشار نیازمند در 
دستور کار قرار گرفته و همزمان پروژه های 
مؤثری در حوزه حکمرانی ارائه داده، حمایت 
از بنگاه های اقتصادی صورت گرفته و اصلاح 

نظام تسهیلات دهی در حال اجراست.
مرتضی زمانیان، معاون سیاست گذاری و 
راهبری اقتصادی وزیر اقتصاد، با اشاره به 
تلاش های مستمر دولت برای حفظ جریان 
تأمین کالا و خدمات در کشور گفت: »با وجود 
فشارهای ناشی از تحریم ها و محدودیت های 
اقتصادی، ایران توانسته از بروز مشکلاتی 
مانند جیره بندی کالاهای اساسی جلوگیری 
کند.« او تأکید کرد: »افزایش هزینه های 
تأمین کالا و خدمات واقعیتی غیرقابل انکار 
است، اما دولت تلاش کرده اثرات آن را برای 

مردم کاهش دهد.«
 

بازنگری در کالابرگ و یارانه
به گفته زمانیان، یکی از مهم ترین برنامه های 
دولت، اصلاح نظام کالابرگ و یارانه با 
هدف حمایت بیشتر از اقشار آسیب پذیر 
است. او  با اشاره به تأکید رئیس جمهوری 
بر تقویت حمایت های معیشتی اظهار کرد: 
»دستگاه های اقتصادی موظف شده اند 
پیشنهادهای لازم برای افزایش اعتبار کالابرگ 
و یارانه را ارائه کنند. بر اساس این برنامه، همه 
شهروندان همچنان از کالابرگ برخوردار 
خواهند بود، اما افزایش های احتمالی بیشتر 
متوجه گروه هایی خواهد شد که در اثر 
افزایش قیمت ها و شرایط اقتصادی اخیر 
آسیب بیشتری دیده اند. همچنین احتمال 

اعمال تفاوت میان دهک های درآمدی در 
مراحل بعدی وجود دارد؛ موضوعی که اجرای 
آن به منابع مالی در اختیار دولت بستگی 

خواهد داشت.«
 

 تأمین منابع جدید
برای حمایت های معیشتی

معاون وزیر اقتصاد با اشاره به تأثیر تحولات 
اخیر بر درآمدهای نفتی و منابع مالی کشور 
گفت: »تأمین کالاهای اساسی همچنان 
مهم ترین اولویت دولت است و در این زمینه 

مشکلی وجود ندارد.«
او افزود: »وزارت اقتصاد پیشنهادهایی برای 
افزایش درآمدهای دولت و تأمین منابع 
لازم برای اجرای طرح های حمایتی از جمله 
کالابرگ ارائه کرده و تصمیم گیری نهایی 
درباره این پیشنهادها در هفته های آینده 

انجام خواهد شد.«
 

 راه اندازی سامانه »صورا«
برای حکمرانی داده

بخش دیگری از برنامه های وزارت اقتصاد به 
توسعه حکمرانی مبتنی بر داده اختصاص 
دارد. زمانیان با اشاره به مشکلات فعلی 
پایگاه های اطلاعاتی کشور گفت: »داده ها در 
بسیاری از سامانه ها پراکنده، غیراستاندارد 
و فاقد چارچوب یکپارچه هستند و همین 
موضوع موجب بروز تناقض در اطلاعات 
ارائه شده از سوی بنگاه های اقتصادی 

می شود.«
او افزود: »برای رفع این مشکل، سامانه »صورا« 
راه اندازی خواهد شد؛ سامانه ای که قرار است 
به عنوان مرجع واحد اطلاعات اقتصادی 
عمل کند. در فاز نخست، بانک ملت، بانک 
صنعت و معدن و پست بانک به این سامانه 
متصل شده اند و به تدریج سایر بانک ها و 

دستگاه ها نیز به آن خواهند پیوست.«
به گفته او، بنگاه های اقتصادی از این پس 
به جای ارائه مدارک کاغذی و پرونده های 
متعدد، اطلاعات خود را در این سامانه ثبت 
خواهند کرد. این اقدام علاوه بر تسهیل 
فرآیند دریافت تسهیلات، امکان ارزیابی 
دقیق تر وضعیت مالی بنگاه ها را برای بانک ها، 
سازمان مالیاتی و سایر نهادهای مرتبط فراهم 

می کند. 

 تغییر نظام تسهیلات دهی
از وثیقه محور به اعتبارمحور

زمانیان یکی از اهداف مهم این سامانه 
را اصلاح شیوه پرداخت تسهیلات بانکی 
دانست و گفت: »نظام بانکی باید به سمت 
اعتبارسنجی حرکت کند.« به اعتقاد او، 
بنگاهی که سال ها عملکرد مالی شفاف، 
جریان نقدی مناسب و سابقه خوش حسابی 
دارد، نباید صرفاً بر اساس میزان وثیقه مورد 

ارزیابی قرار گیرد.
او تأکید کرد که اعتبارسنجی دقیق تر می تواند 
از تخصیص نادرست منابع جلوگیری کرده و 
مانع افزایش فشار بر بانک ها و رشد نقدینگی 
تورم زا شود. همچنین این سامانه تنها به 
شرکت های حقوقی محدود نخواهد بود و 
بسیاری از کسب وکارهای حقیقی نیز می توانند 

از مزایای آن بهره مند شوند.
 

 حمایت از بنگاه های آسیب دیده
از جنگ

معاون وزیر اقتصاد همچنین از برنامه های 
حمایتی برای بنگاه های اقتصادی آسیب دیده 
خبر داد. به گفته او، حدود 3 هزار بنگاه به طور 
مستقیم از جنگ تحمیلی آسیب دیده اند، 
اما تعداد کسب وکارهای متأثر به صورت 
غیرمستقیم، به ویژه در حوزه گردشگری، 
هتل داری و صنایع دستی، بسیار بیشتر است.
زمانیان اعلام کرد: »تاکنون حدود 550 هزار 
نفر از شاغلان بنگاه های آسیب دیده مشمول 
تسهیلات حفظ اشتغال شده اند و توافق هایی 
برای گسترش این حمایت ها با دستگاه های 
مختلف در حال انجام است. همچنین 
قرارگاهی تخصصی در وزارت اقتصاد برای 
هماهنگی حمایت های مالیاتی، گمرکی و 

بانکی تشکیل شده است.«
 

انتقال کارت سوخت به کارت بانکی
زمانیان در پایان به طرح انتقال کارت سوخت 
به کارت های بانکی اشاره کرد و گفت: »این 
پروژه به دلیل شرایط جنگی با تأخیر مواجه 
شد، اما اکنون مراحل فنی و امنیتی آن در 
حال انجام است. تست آزمایشی طرح از 
هفته آینده آغاز می شود و در صورت موفقیت، 
طی یک تا دو ماه آینده به صورت گسترده 

رونمایی خواهد شد.«

معاون وزیر اقتصاد عنوان کرد
بازنگری در اعتبار کالابرگ و یارانه در اولویت »پاستور«

کالابرگ

گروه اقتصادی

معاون هماهنگی امور اقتصادی وزارت کشور با اشاره به تشدید نظارت 
بر بازار آرد و نان برای جلوگیری از قاچاق آرد و تأمین نان مورد نیاز مردم 
گفت:» دولت برنامه ای برای افزایش قیمت آرد و نان ندارد و رویکرد 
دولت در این بخش، صرفاً نظارتی است.« دوستی خاطرنشان کرد:» 
برنامه دولت، انضباط بخشی به زنجیره توزیع آرد و نان است و تلاش 
ج از شبکه و بستن مسیرهای قاچاق آرد  ما بر جلوگیری از فروش خار
متمرکز شده است. این برنامه نیزتأثیری بر تخصیص سهمیه آرد و نان 

نخواهد داشت.«

قیمت آرد و نان افزایش نمی یابد

ـــرش بـ



سوئیس،  و  قطر   ۱-۱ تساوی 
نمایی از مسابقه ای بود که در 
آن »مدیریت لحظات« بر »برتری 
آماری« غلبه کرد. سوئیس با 
مالکیت توپ بیشتر و تعداد 
شوت های بالاتر، جریان بازی را 

در فاز تهاجمی در اختیار داشت و با فشار مستمر، حریف را عقب 
نگه می داشت. پنالتی تبدیل شده به گل- که اولین گل آنها از روی 
نقطه پنالتی در تاریخ جام های جهانی محسوب می شود- پاداش 
همین برتری بود. ضعف در »اتمام فاز حمله« و ناتوانی در تبدیل 
موقعیت ها به گل های بیشتر، مانع از تثبیت برتری شد. در مقابل، 
قطر با تکیه بر سازمان دفاعی فشرده و انتقال های سریع، اگرچه 
در دقایقی تحت فشار شدید قرار گرفت، اما با واکنش های 
تعیین کننده دروازه بانش، »ابو ندی«، در بازی ماند. او با مهار چند 
موقعیت جدی، امید تیمش را حفظ کرد. در عین حال، ضعف 
در پوشش عمق و ناهماهنگی مدافعان کناری، بارها فضاهای 
خطرناکی برای سوئیس ایجاد کرد که بی دقتی در ضربه نهایی، آنها 
را بی اثر ساخت. گل تساوی قطر در دقایق پایانی، نتیجه استفاده 
هوشمندانه از فضای پشت دفاع و تمرکز تا آخرین لحظه بود. این 
دیدار نشان داد که بدون کارایی در فاز پایانی و مدیریت درست 

زمان، برتری آماری تضمین کننده پیروزی نیست.

پیروزی ۱-۰ اسکاتلند مقابل هائیتی، 
بیش از آن که نمایشی تهاجمی 
باشد، حاصل »کارایی در لحظه« و 
مدیریت هوشمندانه بازی بود. 
اسکاتلند با برتری نسبی در 
مالکیت توپ )حدود ۵۵ درصد( 

و تعداد پاس های موفق، تلاش کرد جریان مسابقه را کنترل 
کند، اما در خلق موقعیت های پرتعداد چندان موفق ظاهر 
نشد. شاخص امید گل این تیم نیز نشان می داد که کیفیت 
موقعیت ها در حد متوسط باقی مانده و فاصله معناداری با 

حجم شوت ها وجود ندارد.
تنها گل مسابقه توسط جان مک گین و روی یک ریباند به 
ثمر رسید؛ لحظه ای تعیین کننده که از جنس بازی های بسته 
است و بر اهمیت توپ دوم و واکنش سریع در محوطه جریمه 
تأکید دارد. این گل نه تنها قفل بازی را شکست، بلکه به انتظار 
۲۸ ساله اسکاتلند برای گلزنی در جام جهانی پایان داد. پس از 
آن، اسکاتلند با کاهش ریسک، فشرده سازی خطوط و تمرکز 
بر انسجام دفاعی، بیشتر به حفظ نتیجه اندیشید. در سوی 
مقابل، هائیتی با وجود دوندگی بالا و تلاش برای بهره گیری از 
ضدحملات، در فاز نهایی دقت لازم را نداشت. تعداد شوت های 
کمتر و کیفیت پایین تر موقعیت ها، مانع از ایجاد تهدید جدی 
شد. این دیدار نمونه ای از یک »برد اقتصادی« بود؛ جایی که 
اسکاتلند با حداقل موقعیت، حداکثر بهره را برد و با انضباط 

تاکتیکی، سه امتیاز ارزشمند را حفظ کرد. 

مستطیل سبز

اراده ای برای پیروزی وجود نداشت

انتظار 28 ساله به پایان رسید

مراکش نتوانست شگفتی را رقم بزند

کلکسیون‌فرصت‌سوزی

برد‌اقتصادی‌اسکاتلند
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خروس‌ها‌در‌برابر‌دیوار‌آفریقانبرد‌کنترل‌و‌ضدحمله
در دیدار حساس گروه H میان عربستان و اروگوئه، شاهد تقابل دو رویکرد متفاوت در فوتبال مدرن هستیم؛ از یک سو 
انضباط ساختاری و سازمان یافتگی تاکتیکی نماینده فوتبال آسیا  و از سوی دیگر کیفیت فردی، قدرت فیزیکی و تجربه بالای 
نماینده آمریکای جنوبی. عربستان با اتکا به ساختار دفاعی منسجم، پرس سازمان یافته در فاز ابتدایی بازی و گردش 
سریع و هدفمند توپ در فاز انتقال، می کوشد کنترل ریتم مسابقه را در اختیار بگیرد. نقطه اتکای این تیم، هماهنگی 
خطوط سه گانه و بهره گیری حساب شده از کناره ها برای ایجاد برتری عددی در نیم فضاها و خلق موقعیت های خطرناک 
است؛ رویکردی که در صورت دقت در پاس های آخر می تواند کارآمد باشد. در سوی مقابل، اروگوئه با هویت کلاسیک 
خود، متکی بر بازی فیزیکی، پرس شدید در میانه میدان و بهره گیری از مهاجمان زهردار، بویژه در ضربات ایستگاهی و 
حملات سریع، وارد میدان می شود. تجربه بالای بازیکنان این تیم در مدیریت لحظات حساس، یکی از عوامل تعیین کننده 
در مسابقات فشرده مرحله گروهی به شمار می رود. تعیین کننده ترین بخش مسابقه، نبرد در میانه میدان است؛ جایی 
که عربستان باید با حفظ مالکیت و گردش حساب شده توپ، فشار حریف را تعدیل کند، در حالی که اروگوئه با قطع 

خطوط پاس و انتقال سریع از دفاع به حمله به دنبال ضربه زدن در فضاهای پشت خط هافبک است.

در جدال حساس گروه نهم میان فرانسه و سنگال، بیش از هر چیز شاهد تقابل دو مکتب متمایز فوتبال هستیم؛ از یک سو 
ساختار منسجم، عمق تاکتیکی و برتری کیفی بازیکنان خروس ها و از سوی دیگر سازمان دفاعی فشرده، توان بدنی بالا 
و انتقال های سریع و هدفمند نماینده آفریقا. فرانسه با اتکا به تنوع در رویکردهای هجومی، قابلیت اجرای چند الگوی 
متفاوت را در اختیار دارد؛ از مالکیت حساب شده در میانه میدان تا حملات عمقی مبتنی بر سرعت و خلاقیت وینگرها. 
ویژگی برجسته این تیم، انعطاف پذیری تاکتیکی و توانایی تغییر ریتم بازی در لحظه است. در سوی مقابل، سنگال با 
هویتی مبتنی بر انضباط دفاعی، دوندگی مستمر و پرس فشرده در مناطق میانی، تلاش می کند فضاهای بین خطوط 
را به حداقل برساند. این تیم در فاز انتقال، بویژه از طریق سرعت بازیکنان کناری، تهدیدی جدی برای ضدحملات 
محسوب می شود و در ضربات ایستگاهی نیز از قدرت اثرگذاری بالایی برخوردار است. تعیین کننده ترین بخش مسابقه، 
کنترل میانه میدان و کیفیت مدیریت فاز انتقال خواهد بود؛ جایی که فرانسه با تکیه بر مالکیت و تنوع در گردش 
توپ به دنبال شکستن ساختار فشرده حریف است و سنگال با تمرکز بر قطع خطوط پاس و بهره گیری از کوچک ترین 

اشتباهات، مسیر ضدحمله را هدف قرار می دهد.

تساوی ۱-۱ برزیل و مراکش، بازتابی 
از تقابل دو نیمه با روایت هایی 
متفاوت بود؛ جایی که برتری 
عددی برزیل به برتری در نتیجه 
تبدیل نشد. برزیل با مالکیت 
بالاتر )حدود ۶۰ درصد( و گردش 

توپ روان تر، کنترل فاز اول را در اختیار داشت، اما اولین 
ضربه مؤثر را مراکش وارد کرد. گل سایباری در دقیقه ۲۰، حاصل 
بهره برداری از فضای بین خطوط و ضعف مقطعی برزیل در 
ترنزیشن دفاعی بود. واکنش سلسائو سریع و هدفمند بود؛ گل 
وینیسیوس در دقیقه ۳۱ از دل افزایش سرعت بازی در کناره ها 
و استفاده از یک به یک ها شکل گرفت. با وجود برتری در تعداد 
شوت و ورودهای مکرر به یک سوم هجومی، شاخص امید گل 
برزیل فاصله معناداری با مراکش ایجاد نکرد؛ نشانه ای از کیفیت 
متوسط موقعیت ها و تصمیم گیری های نهایی نه چندان دقیق، 

که اوج آن در فرصت سوزی رافینیا در دقیقه ۷۷ نمایان شد.
در نیمه دوم، مراکش با فشرده سازی خطوط و تمرکز بر 
ضدحملات، تعادل را حفظ کرد و حتی در دقایق پایانی به 
پیروزی نزدیک شد؛ جایی که دبل سیو آلیسون، برزیل را در بازی 
نگه داشت. این دیدار نشان داد که برتری در مالکیت و حجم 
حملات، بدون کارایی در ضربه نهایی و انسجام دفاعی در لحظات 
گذار، تضمینی برای پیروزی نیست؛ هرچند رکورد شکست ناپذیری 

برزیل در بازی های افتتاحیه به ۲۱ مسابقه رسید. 
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تیم های آسیایی حاضر در جام جهانی شروعی 
قابل قبول داشتند و توانستند از حریفان نامدار 
خود نیز امتیاز بگیرند؛ بویژه استرالیا که روزی 
درخشان را مقابل ترکیه پشت سر گذاشت و با 
کسب سه امتیاز، با استفاده از ترکیب جوان خود، 

در رده بندی جهانی نیز از تیم هایی مانند ایران و 
کره جنوبی پیشی گرفت. همچنین درخشش 
دروازه بان این تیم، توماس پیچ، با ثبت یک رکورد 

قابل توجه همراه شد.
این نتایج برای تیم های آسیایی انگیزه و انرژی 
مضاعفی ایجاد کرده است، اما در عین حال 
مسئولیت ما را نیز سنگین تر می کند؛ چرا که 
باید بتوانیم هم سطح این تیم ها امتیاز کسب 
کنیم و دوباره به جایگاه شایسته خود بازگردیم.
البته از دیدگاه من، روشن است که مسیر دشواری 

را برای رسیدن به 
جام جهانی 

پشت سر گذاشته ایم، اما نباید درگیر گذشته 
بمانیم. اکنون زمان آن است که با تمام توان 
وارد میدان شویم و برای پیروزی بجنگیم؛ چرا که 
بازیکنان باتجربه ای در اختیار داریم که با اندکی 
تمرکز و هماهنگی می توانند نتایج مطلوبی رقم 

بزنند.
در سوی دیگر، نیوزیلند از نظر رده بندی در 
جایگاهی پایین تر از ما قرار گرفته و در خط حمله 
نیز گزینه های گلزنی محدودتری در اختیار دارد. 
در میان بازیکنان فعلی این 
تیم، تنها کوستا بارباروسس 
توانسته تعداد گل های ملی 

خود را دو رقمی کند و ۱۰ گل برای آل وایتس به ثمر 
رسانده است. بن وین، مهاجم پورت ویل نیز تنها 
یک گل تا رسیدن به مرز ۱۰ گل ملی فاصله دارد.
در غیاب رایان توماس، انتظار می رود مارکو 
استامنیک و جو بل، زوج اصلی خط میانی 
نیوزیلند را تشکیل دهند. در خط حمله نیز 
احتمالاً مثلث تهاجمی نیوزیلند از کوستا 
بارباروسس، متیو گاربتِ و بن وین شکل خواهد 
گرفت؛ بازیکنانی که وظیفه دارند پشت سر کریس 
وود موقعیت سازی کرده و فشار بیشتری بر خط 

دفاعی ایران وارد کنند.
در خط دفاعی نیز پیش بینی می شود مکس 

کروکومب درون دروازه قرار بگیرد و چهار مدافع 
شامل تیم پین، مایکل باکسال، ناندو پیناکر و 
لیبراتو کاکاسه ترکیب اصلی را تشکیل دهند. 
این ساختار نشان می دهد نیوزیلند با ترکیبی 
متعادل، اما متکی بر قدرت فیزیکی و تجربه 

کریس وود، وارد دیدار با ایران خواهد شد.
امید می رود تیم ما از قافله تیم های آسیایی عقب 
نماند و در همان بازی اول با کسب حداکثر امتیاز 
زمین را ترک کند تا کار به اما و اگرهای بازی پایانی 
برابر مصر نکشد. باید از همان ابتدا مسیر صعود 
را هموار کرد. پیش بینی می شود تیم ما بتواند 

برنده این میدان باشد.

باید مسیر صعود را هموار کنیم

عبدالله ویسی
کارشناس فوتبال

نگاه

سینا حسینی / تیم ملی فوتبال ایران پس از یک 
دوره پرفراز و نشیب پیش از آغاز جام جهانی، بامداد 
فردا در اولین آزمون خود در جام جهانی ۲۰۲۶ 
در شهر لس آنجلس به مصاف تیم ملی نیوزیلند 
می رود؛ دیداری که از دیدگاه روانی و تاکتیکی 
می تواند یکی از کلیدی ترین بازی های ایران در 

مسیر صعود از گروه هفتم محسوب شود.
یوزهای ایرانی با هدف شروعی قدرتمند وارد 
این رقابت می شوند؛ شروعی که در ساختار 
تورنمنت های کوتاه مدت، اهمیتی هم سنگ یک 
فینال زودهنگام دارد. کسب نتیجه مطلوب در 
بازی اول نه تنها مسیر صعود را هموار می کند، 
بلکه می تواند به تیم ملی ایران در ادامه رقابت ها 
اعتمادبه نفس و ثبات ذهنی لازم را تزریق کند.

ایران در قیاس با نیوزیلند در چند شاخص کلیدی 
برتری محسوسی دارد. میانگین کیفیت فردی 
بازیکنان، تجربه حضور در سطح بالای بین المللی 
و تنوع در ساختار هجومی، نقاطی هستند که 
تیم ملی ایران را در جایگاه بالاتری قرار می دهند. 
در مقابل، نیوزیلند تیمی متکی بر نظم دفاعی، 
فیزیک بدنی و بازی مستقیم است؛ تیمی که 
معمولاً تلاش می کند با کاهش ریتم مسابقه و اتکا 
به ضربات ایستگاهی، جریان بازی را کنترل کند.
 در آرایش احتمالی، تیم ملی ایران با سیستم ۴-۳-۲-۱ 
وارد میدان خواهد شد؛ سیستمی که در آن دو 
هافبک دفاعی نقش کلیدی در کنترل ریتم بازی 
و پوشش ضدحملات ایفا می کنند. در خط دفاع، 
چهار مدافع با تأکید بر فول بک های هجومی، 

وظیفه ایجاد عرض و حمایت از فاز حمله را بر 
عهده خواهند داشت. در خط میانی، یک هافبک 
طراح پشت مهاجم هدف قرار می گیرد که نقش 
اصلی او شکستن خطوط فشرده دفاعی نیوزیلند از 
طریق پاس های عمقی و تغییر جهت سریع بازی 
خواهد بود. در خط حمله نیز یک مهاجم نوک 
به عنوان نقطه اتکای حملات و سه بازیکن پشت 
سر او با قابلیت جابه جایی مداوم، مسئول خلق 

موقعیت خواهند بود.
انتظار می رود ایران با رویکردی مالکانه و هجومی 
وارد زمین شود. گردش سریع توپ در میانه میدان 
و استفاده هوشمندانه از کناره ها، کلید اصلی باز 
کردن ساختار دفاعی منسجم نیوزیلند خواهد بود. 
در مقابل، باید توجه ویژه ای به ضدحملات مستقیم 

و توپ های بلند پشت مدافعان مرکزی داشت؛ 
جایی که نیوزیلند بیشترین خطر را ایجاد می کند.
در فاز حمله، برتری تکنیکی ایران در یک سوم 
پایانی زمین می تواند عامل تعیین کننده باشد. 
اگر مهاجمان ایران بتوانند از فرصت های اولیه 
به درستی استفاده کنند، جریان بازی به طور کامل 
در اختیار ایران قرار خواهد گرفت. در غیراین 
صورت، مسابقه ممکن است به سمت سناریوی 
فیزیکی و بسته ای پیش برود که مطلوب تیم 

حریف است.
نکته مهم تر اما بعد ذهنی این مسابقه است؛ جایی 
که تیم ملی ایران در این دیدار تنها به یک هدف 
می اندیشد؛ کسب پیروزی. برد در بازی اول می تواند 
موجی از اطمینان و امید را در میان هواداران فوتبال 

ایران ایجاد کند؛ موجی که به صورت مستقیم 
بر روحیه تیم اثر گذاشته و مسیر دو بازی سخت 
بعدی را برای شاگردان قلعه نویی هموارتر و قابل 
مدیریت تر می کند. این پیروزی می تواند پیام 
روشنی به هواداران بدهد؛ تیم ملی آمده تا نه تنها 
در جام جهانی حضور داشته باشد، بلکه برای رقابت 

و عبور از مرحله گروهی بجنگد.
این دیدار بیش از یک مسابقه افتتاحیه است؛ 
آزمونی برای سنجش بلوغ تاکتیکی، مدیریت 
لحظات حساس و تبدیل برتری فنی به نتیجه. 
اگر ایران بتواند این مؤلفه ها را به درستی اجرا 
کند، آغاز جام جهانی برای یوزها می تواند با 
یک پیام قدرتمند همراه باشد؛صعود، هدف 

اصلی است.

آغاز مأموریت بزرگ
»ایران« دیدار افتتاحیه یوزهای ایرانی در جام جهانی 2026 فوتبال را بررسی می کند

 اصل مهم این 
است که ابتدا 
دروازه خود را 

بسته نگه دارد؛ 
چرا که تیمی 

که گل نخورد، 
همیشه شانس 

بیشتری برای 
پیروزی دارد. 

با حفظ تمرکز 
در دفاع و 

استفاده 
درست از توان 

خط حمله، 
می توان 

امیدوار بود 
تیم ملی در 

این دیدار به 
نتیجه مطلوب 

برسد

زحمات کل تیم است. مهاجمان باید با 
تمرکز بالا از فرصت هایی که به دست 
می آورند، بهترین استفاده را ببرند. شاید 
در جریان بازی موقعیت های زیادی نصیب 
آنها نشود، اما همان فرصت های محدود 
نیز باید با دقت و تمرکز به گل تبدیل شود، 
قطعاً با فرصت  شناسی می توانیم نیوزیلند را 

شکست دهیم.

 تیم ملی ایران برای پیروزی مقابل نیوزیلند 
چه رویکرد و برنامه ای باید داشته باشد؟

استراتژی سرمربی در هر مسابقه متفاوت است 

و طبیعتاً برنامه تیم برای بازی با نیوزیلند نیز با 
دیدارهایی مانند مصر یا بلژیک تفاوت خواهد 
داشت. نوع حریف و شرایط مسابقه در این 
تصمیم گیری تأثیرگذار است. با توجه به 
اهمیت کسب امتیاز، تیم ایران باید رویکردی 
تهاجمی تر داشته باشد. اصل مهم این است 
که ابتدا دروازه خود را بسته نگه دارد؛ چرا که 
تیمی که گل نخورد، همیشه شانس بیشتری 
برای پیروزی دارد. با حفظ تمرکز در دفاع و 
استفاده درست از توان خط حمله، می توان 
امیدوار بود تیم ملی در این دیدار به نتیجه 

برسد. مطلوب 

حسین بادامکی، بازیکن اسبق تیم ملی فوتبال درگفت و گو با »ایران«:

با‌فرصت‌شناسی‌می‌توانیم‌نیوزیلند‌را‌شکست‌دهیم

 تیم ملی فوتبال ایران رقابت های 
مقدماتی جام جهانی 2026 را با دیدار 

مقابل نیوزیلند آغاز می کند. این بازی را 
چگونه ارزیابی می کنید؟

شروع تورنمنت با پیروزی اهمیت زیادی دارد. 
هدف تیم ملی ایران در این مرحله، صعود از دور 
مقدماتی است و از این جهت، کسب سه امتیاز 
در بازی اول می تواند نقش کلیدی در مسیر 
صعود داشته باشد. با توجه به برنامه بازی های 
بعدی، نتیجه دیدار اول مقابل نیوزیلند می تواند 
در سرنوشت تیم تأثیرگذار باشد و به همین 

دلیل حساسیت این مسابقه بسیار بالاست.

آیا می توان گفت نیوزیلند حریف آسانی 
است؟

نیوزیلند تیمی منسجم، باانگیزه و قابل احترام 
است و قطعاً برای کسب امتیاز وارد میدان 
می شود. این تیم نیز برای افزایش شانس صعود 
خود تلاش خواهد کرد و تیم ملی کشورمان 
بازی ساده ای در پیش ندارد. با توجه به هدف 
ایران برای صعود و شرایط گروه، می توان گفت از 
نظر برنامه ریزی، این دیدار اهمیت ویژه ای دارد.

با توجه به اینکه در ساختار جدید 
جام جهانی تیم های بیشتری شانس 

صعود دارند، آیا فشار مسابقات کمتر شده 
است؟

با افزایش تعداد تیم های جام جهانی به 
۴۸تیم، حتی تیم های سوم هم شانس صعود 
به مراحل بعدی را دارند. همین موضوع 
باعث شده انگیزه تیم ها برای امتیاز گرفتن 
از همان بازی اول بیشتر شود. در نتیجه، همه 
تیم ها با آمادگی کامل وارد رقابت ها می شوند. 
تا اینجا نیز شاهد عملکرد خوب تیم های 
آسیایی بوده ایم و برخی از آنها موفق به کسب 
پیروزی شده اند. جام جهانی علاوه بر جنبه 
ورزشی، به پیشرفت فوتبال کشورها و توسعه 
زیرساخت های ورزشی نیز کمک قابل توجهی 

. می کند

 آیا تیم ملی ایران می تواند با پیروزی 
برابر نیوزیلند، روند موفقیت تیم های 

آسیایی در جام جهانی را ادامه دهد؟
شرایط تیم ملی ایران با بسیاری از تیم های 

دیگر در جام جهانی متفاوت است. مسائل 
مربوط به نحوه ورود به کشور میزبان، 
اسکان و حتی روند صدور ویزا- که هنوز 
برای همه اعضای کاروان تکمیل نشده- از 
جمله چالش هایی است که وجود دارد. 
با توجه به تنش ها میان ایران و آمریکا، 
نگاه ها صرفاً فوتبالی نیست و این شرایط 
می تواند بر تیم اثرگذار باشد. حتی ممکن 
است برخی کارشکنی ها تمرکز بازیکنان و 
کادر فنی را تحت تأثیر قرار دهد. امیدوارم 
تیم ملی بتواند بدون توجه به این حواشی، 
تمرکز خود را حفظ کرده و شروع خوبی در 

رقابت ها داشته باشد.

 ارزیابی شما از عملکرد دروازه بان های 
تیم ملی چیست؟

در پست دروازه بانی، تیم ملی از شرایط بسیار 
خوبی برخوردار است. ما دروازه بان های 
باتجربه و توانمندی داریم که سابقه حضور 
در جام جهانی و تورنمنت های بین المللی را 
در کارنامه خود دارند. این تجربه می تواند در 

مسابقات بزرگ بسیار ارزشمند باشد.

 وضعیت خط دفاع تیم ملی را چگونه 
ارزیابی می کنید؟ نقاط قوت و 

نگرانی های کمربند دفاعی چیست؟
مدافعان تیم ملی بازیکنان باکیفیت و 
باتجربه ای هستند، هرچند در برخی مقاطع 
مورد انتقاد قرار گرفته اند. باید نسبت به 
عملکرد آنها خوشبین بود؛ چرا که بازیکنان 
خط دفاع سال ها در کنار هم بازی کرده اند 
و شناخت خوبی از یکدیگر دارند. امیدوارم در 
روز مسابقه بتوانند با تمرکز بالا ظاهر شوند و 
کمترین میزان اشتباه را داشته باشند. تنها 
نگرانی این است که هرچند تیم ملی دو دیدار 
تدارکاتی برگزار کرده، اما حریفان این بازی ها- 
مالی و گامبیا- فشار لازم را بر خط دفاعی وارد 
نکردند تا نقاط ضعف به طور کامل مشخص 
شود. در حالی که شرایط بازی های جام 
جهانی کاملاً متفاوت و بسیار سنگین تر است. 
با این وجود، امیدوارم در فرصت باقی مانده، 
هماهنگی خط دفاعی به حداکثر رسیده باشد 
تا تیم بتواند در دیدار مقابل نیوزیلند عملکرد 

مطمئنی از خود نشان دهد.

 غیبت روزبه چشمی، به عنوان یکی از 
مهره های کلیدی خط هافبک، وضعیت 

میانه میدان تیم ملی ایران را چگونه ارزیابی 
می کنید؟

تیم ملی از نظر خط هافبک در شرایط خوبی 
قرار دارد. هرچند شاید یکی، دو بازیکن دیگر 
نیز می توانستند در فهرست نهایی قرار بگیرند، 
اما در مجموع ترکیب مناسبی از بازیکنان 
جوان و باتجربه در اختیار تیم است. امیدوارم 
بازیکنان جوان در کنار باتجربه ها بتوانند بهترین 
عملکرد خود را ارائه دهند و از تجربه بزرگ ترها 
بهره ببرند. بازیکنان این خط از بهترین های 
لیگ داخلی و لژیونرها هستند و از کیفیت قابل 

قبولی برخوردارند.

با توجه به سرعت بالای بازی ها در 
جام جهانی 2026 و میانگین سنی نسبتاً 

بالای تیم ایران، آیا خط هافبک از نظر بدنی 
دچار مشکل نخواهد شد؟

به نظر من کادر فنی به خوبی روی آمادگی بدنی 
بازیکنان کار و آنها را برای شرایط مسابقات 

آماده کرده است. البته طبیعی است که 
فشار بازی ها یکسان نیست و هر مسابقه 
شرایط خاص خود را دارد. به طور مثال، 

فشار دو دیدار مقابل مصر و بلژیک به  
مراتب بیشتر از بازی اول خواهد بود. 
خط هافبک نیازمند دوندگی، پرس و 
توان بالای بازی سازی است، اما بعید 
می دانم بازیکنان در این زمینه دچار 
مشکل جدی شوند. حتی در صورت 
خستگی یا افت بدنی، قانون پنج 
تعویض می تواند کمک بزرگی برای 
مدیریت شرایط بازی باشد. امیدوارم 

در نهایت خط هافبک بتواند وظایف 
خود را به بهترین شکل انجام دهد.

 آیا خط حمله تیم ملی ایران را در حدی 
می دانید که بتواند در جام جهانی تأثیرگذار 

باشد؟
تیم ملی مهاجمان خوبی در اختیار دارد. 
البته ممکن است درباره فهرست نهایی 
هم این نظر وجود داشته باشد که می شد 
یکی دو تغییر دیگر هم اعمال کرد. در هر 
صورت، وظیفه خط حمله به ثمر رساندن 

مهری رنجبر / در آستانه آغاز رقابت های مقدماتی جام جهانی 
2026، تیم ملی فوتبال ایران خود را برای اولین دیدار حساس 
مقابل نیوزیلند آماده می کند؛ دیداری که می تواند نقش مهمی 
در تعیین مسیر صعود ایران در این تورنمنت ایفا کند. شرایط 
متفاوت برگزاری مسابقات، فشارهای فنی و غیر فنی و همچنین 
تغییرات احتمالی در ترکیب تیم، همگی باعث شده اند نگاه ها 

به عملکرد ملی پوشان بیش از پیش جدی و دقیق باشد. به این 
بهانه به سراغ حسین بادامکی، بازیکن اسبق تیم ملی فوتبال 
و مربی تیم فوتبال خیبر رفتیم تا در گفت و گو با وی به بررسی 
وضعیت خطوط مختلف تیم ملی، نقاط قوت و نگرانی های موجود 
و همچنین شیوه مواجهه ایران با حریف اول خود در این تورنمنت 

بپردازیم. متن کامل این گفت و گو را در ادامه می خوانید.

شکست ترکیه در پرده اول

کانگروهای‌مدعی‌و‌سرسخت
پیروزی ۲-۰ استرالیا مقابل ترکیه، 
نمونه ای کلاسیک از »کارایی 
در برابر حجم« بود؛ جایی که 
آمار خام، تصویر واقعی بازی را 
به طور کامل بازتاب نمی داد. 
ترکیه با ثبت نزدیک به ۳۰ شوت 

و مالکیت بالاتر، از نظر عددی تیم غالب میدان بود، اما در تبدیل 
این برتری به گل کاملاً ناکام ماند. شاخص امید گل این تیم، با 
وجود حجم بالای ضربات، به دلیل کیفیت پایین موقعیت ها و 

شوت های کم خطر از فواصل دور، چندان چشمگیر نبود.
در مقابل، استرالیا با رویکردی عمل گرایانه و تمرکز بر انتقال های 
سریع، بیشترین بهره را از موقعیت های محدود خود برد. گل 
اول توسط نستوری ایرانکوندا در دقیقه ۲۷ و پس از یک فرار 
هوشمندانه به عمق و استفاده از فضای پشت خط دفاعی ترکیه به 
ثمر رسید؛ صحنه ای که ضعف در کنترل فضا و کندی در بازگشت 
دفاعی ترک ها را آشکار کرد. استرالیا با فشرده سازی خطوط و 
انسجام دفاعی، جریان بازی را به سمت مدیریت نتیجه سوق 
داد. عملکرد دروازه بان، متیو رایان، با ثبت یکی از دشوارترین 
کلین شیت های تورنمنت، نقش کلیدی در حفظ برتری داشت. 
این دیدار نشان داد که در فوتبال مدرن، »کیفیت موقعیت« و 
»انضباط تاکتیکی« می تواند بر »کمیت حملات« غلبه کند؛ جایی 
که استرالیا با حداقل فرصت، حداکثر بهره را برد و ترکیه با وجود 

تهاجم بی وقفه، دست خالی زمین را ترک کرد.

گروه ورزشی/ در آستانه دیدار ایران و نیوزیلند، بررسی آماری و تحلیلی بازی های تدارکاتی 
دو تیم تصویر واضح تری از شرایط فنی آنها ارائه می دهد؛ جایی که اعداد و نتایج، 
زبان اصلی پیش نمایش این تقابل محسوب می شوند. تیم ملی ایران در پنج دیدار 
دوستانه اخیر خود، عملکردی نسبتاً پایدار و رو به رشد داشته است؛ ۳ پیروزی، ۱ 
تساوی و ۱ شکست. در این بازی ها، ایران موفق شده ۸ گل به ثمر برساند و تنها ۳ 
گل دریافت کند؛ آماری که نشان می دهد این تیم، هم در فاز هجومی تنوع دارد و 
هم در ساختار دفاعی به انسجام رسیده است. پیروزی های پرگل برابر تیم هایی 
مانند کاستاریکا و گامبیا نشان از قدرت ایران در استفاده از موقعیت ها دارد. در سوی 
مقابل، نیوزیلند در پنج بازی تدارکاتی اخیر خود با نوسان بیشتری مواجه بوده است؛ 
۱ برد و ۴ شکست. این تیم در همین بازه زمانی ۶ گل زده اما ۱۱ گل دریافت کرده؛ آماری که 
بیانگر آسیب پذیری خط دفاعی و وابستگی نسبی به بازی های مستقیم و فیزیکی است. 
برد برابر شیلی نشان می دهد نیوزیلند در روزهای اوج خود می تواند تیم های قدرتمندتری را 
نیز به چالش بکشد. از نظر سابقه تقابل مستقیم، نکته مهم این است که ایران و نیوزیلند 
در سطح رسمی و رقابت های بین المللی بزرگسالان تقریباً فاقد سابقه رودررو هستند و این 
دیدار را می توان اولین رویارویی جدی آنها در یک تورنمنت مهم دانست. همین موضوع 
باعث می شود شناخت دو تیم از یکدیگر بیشتر بر پایه آنالیز ویدیویی و داده های آماری 
بازی های اخیر باشد تا تجربه تاریخی. اعداد نشان می دهند ایران با فرم پایدارتر و ساختار 
دفاعی مطمئن تر وارد این مسابقه می شود، در حالی که نیوزیلند برای موفقیت نیازمند 

بهره گیری حداکثری از ضدحملات و ضربات ایستگاهی خواهد بود.

ایران –نیوزیلند به روایت آمار
 برتری مطلق یوزها



در روز 24 
خرداد شاهد 

ریزش قیمتی 
در محصولات 

پرطرفدار دو 
خودروساز 

داخلی بودیم 
و در کنار آن در 

بازار خودروهای 
وارداتی و 

مونتاژی نیز این 
ریزش قیمت با 
توجه به کاهش 

قیمت دلار و 
نزدیک شدن به 
تفاهم احتمالی 

محسوس بود

 شیب تند
قیمت خودرو 

از کاهش 90 میلیون تومانی شاهین
 تا ریزش یک میلیاردی »بی وای دی« چین پلاس

خودرو10
دوشنبه   25 خرداد 1405  شماره 9049

شیب قیمتی خودروها تندتر شد و شاهد 
ریزش قیمت ها در بازار خودرو هستیم. 
شاید مقاومت در برابر افزایش قیمت ها 
و نخریدن خودرو، رفتن بازار به رکود و 
همچنین ورود بازرسی کل کشور به مسأله 
افزایش کارخانه ای قیمت خودرو در این 
ریزش قیمتی تأثیرگذار باشد. از سوی 
دیگر، کارشناسان حوزه خودرو معتقدند 
خبرها درباره احتمال توافق سیاسی روی 
این بازار بی تأثیر نبوده و بخشی از ریزش 
قیمت ها به این موضوع بازمی گردد. شاید 
بتوان گفت در چند وقت اخیر، این اولین 
آغاز هفته ای است که بازار خودرو بیشتر از 
تمام زمان ها به خرید و فروش، واکنش 
مثبت نشان می دهد. کار تا جایی پیش 
رفته است که در روز 24خرداد، شاهد 
ریزش قیمتی در محصولات پرطرفدار دو 
خودروساز داخلی بودیم و در کنار آن در 
بازار خودروهای وارداتی و مونتاژی نیز این 

ریزش قیمت با توجه به کاهش قیمت 
دلار محسوس بود. ریزش قیمتی در بازار 
خودروهای مونتاژی بعد از اینکه آنها هفته 
سختی را پشت سر گذاشتند نیز به چشم 

می خورد.

بررسی قیمت خودروهای داخلی
شاهین GL دنده ای صفر مدل 1405 در 
بازار یکشنبه، 1 میلیارد و 900میلیون تومان 
معامله شد. در حالی که این خودرو روز 
شنبه 1میلیارد و 990میلیون تومان بود. 
در واقع شاهد ریزش قیمتی 90 میلیون 
تومانی ظرف یک روز در بازار خودرو 
بودیم؛ بازاری که در هفته های گذشته 
شاهد افزایش قیمت نجومی این خودرو 
بود. اگر بخواهیم یک مقایسه قیمتی 
نسبت به 14 اردیبهشت امسال که شاهد 
افزایش قیمت ها بودیم، داشته باشیم 
این خودرو به 2میلیارد و 300 میلیون 
تومان رسیده بود. قیمت کارخانه این 
خودرو مدل 1404، یک میلیارد و 119 

میلیون تومان است.
 TU5 قیمت پژو207 پانوراما دنده ای
صفرمدل 1404، در بازار روز یکشنبه یک 
میلیارد و 950 میلیون تومان قیمت گذاری 
شد. در حالی که این خودرو روز شنبه 

با افزایش نقش   
در  شمالی  بنادر 
 ، ر کشو ت  ر تجا
موضوع لجستیک 
زیرساخت های  و 
از  یکی  به  بار دیگر  حمل ونقل 
محورهای اصلی سیاست گذاری در 
مناطق آزاد تبدیل شده است. در 
همین چارچوب، تردد خودروهای 
پلاک منطقه آزاد مازندران در سراسر 
استان، اگرچه با انتقادهایی از سوی 
برخی جریان های نزدیک به صنعت 
خودرو مواجه شده، اما مدیرعامل 
این منطقه آن را بخشی از الزامات 
توسعه اقتصادی و تسهیل فعالیت 
سرمایه گذاران می داند.  امین افقی، 
مدیرعامل منطقه آزاد مازندران، در 
گفت وگو با ایلنا با دفاع از اجرای این 
طرح تأکید کرد: »تردد خودروهای 
پلاک منطقه آزاد در سطح استان، 
با مصوبه شورای تأمین و دستور 
استاندار و همچنین در چارچوب 
توافق با پلیس راهور اجرایی شده 
و تمامی الزامات قانونی آن طی شده 

» . ست ا
 

فراتر از واردات خودرو
ک  پلا بحث  «  ، فقی ا گفته  به 
مناطق آزاد صرفاً به معنای واردات 
خودروهای خارجی نیست.« او با 
اشاره به ویژگی های اقلیمی شمال 
کشور تأکید کرد: »در استانی که 
ویژه ای  اهمیت  از  محیط زیست 
ز  ا ه  د ستفا ا  ، ست ا ر  ا د ر خو بر
خودروهایی با آلایندگی کمتر و ایمنی 
بالاتر، یک ضرورت است نه امتیاز.«

مدیرعامل منطقه آزاد مازندران یادآور 
شد: »این منطقه از تازه ترین مناطق 
آزاد کشور است و در یک سال گذشته 
روند استقرار ساختارها و جذب 
سرمایه گذاری در آن با سرعت دنبال 
شده است. این اتفاق در کنار اشتغال 
مولد، توسعه صادرات و انتقال فناوری، 
تسهیل در تردد فعالان اقتصادی نیز 
بخشی از حلاوت فعالیت در این مناطق 
است.« امکانی که به گفته او باید برای 
 سرمایه گذاران و ذی نفعان فراهم 

شود.
 

لجستیک؛ پیشران 
تجارت شمال

افقی با تأکید بر جایگاه بنادر شمالی 
در شرایط فعلی تجارت کشور، گفت: 
»امروز لجستیک و خودرو نقش 
ارائه  و  تأمین  زنجیره  در  مهمی 
خدمات به فعالان اقتصادی دارند. به 
همین علت تسهیل تردد در استانی 
که سه لکه منفصل منطقه آزاد در 
غرب، مرکز و شرق آن تعریف شده، 
یک ضرورت عملیاتی است؛ چرا که 
محدود کردن تردد، عملاً کارکرد 
منطقه آزاد را دچار اختلال می کند.«
او همچنین به تفاهمنامه اجرایی 
میان استانداران گیلان و مازندران 
اشاره کرد و گفت: »براساس این 
تفاهمنامه، خودروهای پلاک مناطق 
آزاد انزلی و مازندران امکان تردد میان 
دو منطقه را دارند. این تصمیم، با 
هدف تقویت گردشگری، افزایش 
تعاملات اقتصادی و شکل دهی به 
نوعی اتحاد استراتژیک اقتصادی 
میان دو قطب شمالی کشور اتخاذ 

شده است.«

پاسخ به منتقدان
ح تردد آزاد خودروهای پلاک  طر
منطقه آزاد در سطح استان، با انتقاد 
برخی جریان های نزدیک به صنعت 
خودرو همراه بوده است. منتقدانی 
که نگران تأثیر این تصمیم بر بازار 
خودروی داخلی هستند. افقی اما 
با رد این نگرانی ها، گفت: »مناطق 
آزاد بدون استفاده از ارز داخلی و با 
مجوزهای قانونی نسبت به واردات 
تمامی  و  می کنند  اقدام  خودرو 
ترددها نیز با هماهنگی پلیس راهور 

و کاملاً قانونی انجام می شود.« 
او معتقد است: »استفاده از ظرفیت 
پلاک های منطقه آزاد، علاوه بر تسهیل 
فعالیت اقتصادی، می تواند به کاهش 
مصرف سوخت، کاهش آلایندگی و 
 ارتقای ایمنی ناوگان خودرویی استان 

کمک کند.«

مدیرعامل منطقه آزاد مازندران
به انتقادها از تردد خودروهای 

وارداتی پاسخ داد

لجستیک و خودرو 
حلقه های مکمل 

توسعه در شمال

نیم کلاچ

و در ابتدای هفته 2میلیارد تومان خرید 
و فروش می شد و شاهد ریزش قیمتی 
50 میلیون تومانی ظرف یک روز بودیم. 
قیمت کارخانه این خودرو یک میلیارد و 
171 میلیون تومان است. این خودرو در 
14 اردیبهشت ماه به 2 میلیارد و 100 میلیون 

تومان در بازار رسیده بود.
تارا دنده ای V1 پلاس6 سرعته صفر مدل 
1405 در بازار آزاد یکشنبه 24 خردادماه، 
2میلیارد و 50 میلیون تومان قیمت خورد 
در حالی که روز شنبه این خودرو 2میلیارد 
و 100 میلیون تومان معامله می شد؛ ریزش 
قیمتی 50 میلیون تومانی ظرف یک روز! 
این خودرو در 14 اردیبهشت 1405، 2میلیارد 
و 400 میلیون تومان قیمت داشت! قیمت 
کارخانه این خودرو مدل 1405، یک میلیارد 

و 447 میلیون تومان است.

بررسی قیمت خودروهای مونتاژی
خودروسازان مونتاژی در شرایطی هفته را 
آغاز کردند که در هفته قبل شاهد ورود 
سازمان حمایت به ماجرای افزایش قیمت 
توسط یک خودروساز مونتاژی بودیم. 
از سوی دیگر جلوی باز شدن شرایط 
فروش یک خودروساز مونتاژی دیگر نیز 
گرفته شد تا به موضوع تأخیر تحویل 

محصولاتش رسیدگی شود. این موضوع 
در حالی است که خودروهای مونتاژی در 
بازار آزاد بیشترین میزان افزایش قیمت 

را تجربه کردند.
قیمت صفر کی ام سی J7 در بازار آزاد روز 
یکشنبه 4میلیارد و 750 میلیون تومان 
محاسبه شد. این خودرو در 19 خرداد ماه 
به 4میلیارد و 850 میلیون تومان رسید. 
قیمت نمایندگی این خودرو مدل 1405، 
سه میلیارد و 602 میلیون تومان است. 
کی ام سی J7 در 16 اردیبهشت امسال به 

5میلیارد تومان در بازار آزاد رسید.
قیمت فونیکس آریزو 6 پرو مدل 1404 
در بازار آزاد 24خردادماه، چهار میلیارد و 
700 میلیون تومان قیمت گذاری شد در 
حالی که روز قبل، این خودرو 4میلیارد 
و 900 میلیون تومان بود. ریزش قیمتی 
200 میلیون تومانی ظرف یک روز برای 
خودرویی که قیمت اش در 29 اردیبهشت 

4میلیارد و 950 میلیون تومان بود.
 

بررسی قیمت خودروهای وارداتی
 ،A200 سدان A قیمت صفر بنز کلاس
مدل 2025 در بازار آزاد روز یکشنبه 20 میلیارد 
تومان محاسبه شد در حالی که این خودرو 
روز شنبه 21 میلیارد تومان بود؛ ریزش یک 

میلیارد تومانی ظرف یک روز.
قیمت صفر مزدا CX-30دو لیتر مدل 
2025، یکشنبه 7میلیارد و 800 میلیون 
تومان محاسبه شد. این خودرو روز قبل 
8 میلیارد تومان بود؛ ریزش 200 میلیون 
تومانی برای خودرویی که در نمایندگی 
4میلیارد و 272 میلیون تومان قیمت دارد.
  بی وای دی چین پلاس DMi تیپ 55 صفر،
روز یکشنبه 5میلیارد و 300 میلیون تومان 
قیمت خورد در حالی که این خودرو روز 
شنبه 6میلیارد و 300 میلیون تومان بود، 
ریزش قیمتی یک میلیارد تومانی هم از 
آن ریزش هایی است که به چشم می آید.
بررسی قیمت ها از طریق پلتفرم های 
آنلاین فروش خودرو ارزیابی شده 
است. به طور محسوس ظرف یک روز 
در تمام سگمنت های خودرویی شاهد 
ریزش قیمت بوده ایم. البته که این 
بازار، بازاری پر نوسان است و نمی توان 
به طور دقیق حکم صادر کرد که این 
روند ادامه دار خواهد بود یا خیر؟ اما به 
هرحال تسهیلاتی که دولت سعی کرده 
به خودروسازان داخلی اختصاص دهد 
و از سوی دیگر، روند واردات خودرو را 
روان سازی کند روی بازار خودرو بی تأثیر 

. نیست

سارا غضنفری
 دبیر گروه خودرو

گزارش

گروه خودرو

 تصویب تسهیلات
100 همتی خودروسازان

معاون وزیر صمت گفت:»افزایش 
سقف تسهیلات برای خودروسازان 
پیگیری شده و 50 همت برای گروه 
خودروسازی سایپا و 50 همت برای 
ایران خودرو نهایی شده است که 
طی روزهای آینده مصوبه آن ابلاغ 

خواهد شد.«
به گزارش مهر، فرشاد مقیمی، معاون 
وزیر صنعت، معدن و تجارت و رئیس 
هیأت عامل سازمان گسترش و 
نوسازی صنایع ایران )ایدرو( از تصویب 
100 همت تسهیلات برای دو خودروساز 
بزرگ کشور به منظور پرداخت 
مطالبات قطعه سازان خبر داد و 
گفت:»با اجرای این مصوبه، بخش 
قابل توجهی از مشکلات نقدینگی 
برطرف  قطعه سازی   واحدهای 

خواهد شد.«
معاون وزیر صمت اعلام کرد:»در 
یی  لش ها چا شته  گذ ی  ه ها ما
در مجموعه سایپا ایجاد شد که 
در کمیته خودرو مورد بررسی قرار 
گرفت و تصمیمات لازم اتخاذ شد. 
پیش بینی می شود طی 20 روز آینده 
 بخشی از این مشکلات برطرف 
شود.« مقیمی همچنین درباره تأمین 
ارز مورد نیاز واحدهای تولیدی اظهار 
کرد: در جلسات تخصصی، ارز مورد 
نیاز برای تولید و خدمات پس از 
فروش پیش بینی شده است، اما 
لازم است موضوع توسعه واحدهای 
تولیدی نیز در این برنامه ها مورد 

توجه قرار گیرد.

خبر روز

اگرچه 
مونیخی ها 

هنوز لیست 
دقیق 

مشخصات 
فنی را منتشر 
نکرده اند، اما 
تأیید شده که 

این هیولا به 
چهار پیشرانه 

الکتریکی 
مجهز است. 

با توجه به 
اختصاص یک 

موتور برای 
هر چرخ، 

حضور سامانه 
چهارچرخ 

محرک 
هوشمند 

قطعی است

تندترین سدان برقی مونیخ در یک قدمی خط تولید

کانسپت انقلابی »ب ام و« نئوکلاس معرفی شد

هیولای جدید »ب ام و« در راه است

ب ام و با معرفی کانسپت جدید خود در 
حاشیه مسابقات لمانز، خط و نشانی 
جدی برای رقبای برقی کشید. این 
هیولای چهارموتوره که پیش درآمدی بر 
نسخه تولیدی M3 است، سال آینده از راه 
می رسد تا مرزهای پرفورمنس در دنیای 
خودروهای بدون آلایندگی را جابه جا کند.
به گزارش سایت motor1، ب ام و از زمان 
عرضه مدلi4 M50  در سال 2021، به 
تدریج ذائقه مشتریان خود را با خودروهای 
الکتریکی مزین به نشان M آشنا کرده 
است. اگرچه در سال های اخیر سبد 
محصولات این برند شاهد حضور انواع 
مدل های برقی با توانایی های فنی بالا 
بوده، اما جای خالی یک عضو اصیل و 
تمام عیار از خانواده M که فاقد پیشرانه 
درون سوز باشد، به شدت احساس 
می شد. حالا به نظر می رسد این انتظار 
طولانی به پایان رسیده و به زودی شاهد 
حضور یک M3 واقعی با پیشرانه الکتریکی 
در نمایندگی های این شرکت خواهیم بود.
پیش از آنکه نسخه نهایی M3 برقی 
در سال آینده میلادی رخ نشان دهد، 
باواریایی ها تصمیم گرفتند در جریان 
مسابقات 24 ساعته لمانز امسال، با 
رونمایی از یک کانسپت خیره کننده، سطح 
توقعات را بالا ببرند. کانسپت خودروی 
 M3 ب ام و نئوکلاس در حقیقت همان
برقی است که لباسی مفهومی به تن کرده 

 i3 است. این سوپرسدان که بر پایه پلتفرم
مدل 2027 بنا شده، با گلگیرهای عضلانی 
و پهن و مجموعه ای از قطعات پیشرفته 
آیرودینامیکی، ابهت خاصی به خود گرفته 
است. در نمای جلو، ورودی های هوای 
Vشکل روی کاپوت در کنار یک اسپلیتر 

تهاجمی خودنمایی می کنند و در نمای 
عقب نیز یک دیفیوزر غول پیکر وظیفه 
مدیریت جریان هوا را بر عهده دارد. نکته 
جالب توجه این است که تمامی این 
قطعات از مواد مرکب با الیاف طبیعی 
ساخته شده اند؛ چرا که ب ام و رسماً 
اعلام کرده قصد دارد به تدریج استفاده 
از فیبر کربن را محدود کرده و به سمت 

متریال های پایدارتر حرکت کند.

تقابل کلاسیک با دنیای مدرن
هرچند طراحی این کانسپت کاملاً 
اما  می رسد،  نظر  به  آینده نگرانه 
به  هم  نیم نگاهی  ب ام و  طراحان 
میراث ماندگار خود داشته اند. در نمای 
جلو، امضای همیشگی ب ام و یعنی 
)Shark Nose(طراحی پوزه کوسه ای 
دوباره احیا شده است. آینه های 
جانبی با طراحی بال مانند و تیز، 
ا  ر و  ر د خو میک  ینا د و یر آ تنها  نه 
از  بلکه حسی  بهبود بخشیده اند، 
یک خودروی مسابقه ای تمام عیار 
ین  ا مه  ا د ا ر  د  . می کنند لقا  ا ا  ر
جزئیات، باید به رینگ های مجهز 
)Center-lock ( مرکزی  قفل   به 
اشاره کرد که در سمت چپ خودرو 
با جزئیات قرمز مونزا )هماهنگ با 
رنگ بدنه( تزئین شده اند. در سمت 
دیگر، درپوش مرکزی رینگ ها با 
حلقه های آبی رنگ طراحی شده که در 

ترجمه

یاسمن صادق شیرازی
گروه خودرو

C3XR سیتروئن
هاچ بک فرانسوی برقی

سیتروئن C3XRیک هاچ بک برقی 
اقتصادی است که با رویکردی 
شهری و کاربردی پا به بازار گذاشته 
است. در بخش فنی، یک موتور 
برقی 111 اسب بخاری وظیفه تأمین 
نیرو را بر عهده دارد و شتاب صفر 
تا صد را در بازه ای حدود 10.4 تا 
10.9 ثانیه ثبت می کند. حداکثر 
سرعت نیز به حدود 135 کیلومتر 

بر ساعت می رسد.
خودرویی که به جای هیجان سازی 
روی سادگی، راحتی و دسترس پذیری 
نسخه  مدل  ین  ا دارد.  تمرکز 
تمام الکتریکی نسل چهارم خانواده 
ز  ا یکی  می شود.  محسوب   C 3

پرفروش ترین محصولات سیتروئن 
که حالا برای اولین بار با قوای 

محرکه برقی عرضه شده است.
در طراحی بیرونی، سیتروئن مسیر 
متفاوتی را انتخاب کرده است. 
ارتفاع حدود 1.57 متری و فاصله 
بیشتر از سطح زمین، حال وهوایی 
نزدیک به کراس اوورهای شهری 
هم  که  رویکردی  داده؛  آن  به 
ظاهر مدرن تری ایجاد کرده و هم 
کاربردپذیری روزمره را افزایش داده 

. ست ا
C3XR اولین محصولی است که 

روی پلتفرم جدید و مقرون به صرفه 
گروه استلانتیس توسعه یافته؛ 
هش  کا ف  هد با  می  پلتفر
فراهم کردن  و  تولید  هزینه های 
به  گسترده تر  دسترسی  امکان 
برای  برقی.هرچند  خودروهای 
 بازار ایران، نام سیتروئن بیگانه 

نیست.
برند در دهه های گذشته  این   
حضوری پررنگ در صنعت خودرو 
بقه  سا همین  و  داشته  کشور 
می تواند در شناخت بهتر محصول 
جدید نقش داشته باشد. قیمت 
توسط  خودرو  این  اعلام شده 
شرکت عرضه کننده، با احتساب 
تمامی هزینه های جانبی، 3 میلیارد 
و 273 میلیون و 778 هزار تومان 

 . ست ا

ماشین وارداتی

کراس اوورهای  بازار  در 
مونتاژی در بازار خودروی 
ایران، دو گزینه پرطرفدار 
ی  چر و   S5 جک  یعنی 
سط  تو ه  ر ا همو  5 تیگو
خریداران با یکدیگر مقایسه می شوند. 
دو خودرویی که اگرچه در یک بازه حدوداً 
500 میلیون 2 میلیارد و   قیمتی یعنی 
 تومان قرار دارند، اما از نظر طراحی 
و تجربه رانندگی تفاوت هایشان قابل 

است. توجه 

S5 مزیت های جک 
با رویکردی اسپرت  S5 بیشتر  جک 
همین  و  توسعه یافته  ن محور  هیجا و 
موضوع آن را به گزینه ای جذاب برای 
افرادی تبدیل می کند که به شتاب در 
از  رانندگی اهمیت می دهند. استفاده 
موتور 2 لیتری توربوشارژ در این خودرو 
باعث شده تا عملکرد قابل قبولی در 
شتاب گیری و سبقت گیری داشته باشد 
حس  نیز  بین شهری  جاده های  در  و 
چالاکی بیشتری به راننده منتقل کند. 
از طرف دیگر، طراحی ظاهری عضلانی تر 
و فرم بدنه تهاجمی تر آن نیز این حس 

اسپرت بودن را تقویت می کند.

مزیت های تیگو5
در مقابل، چری تیگو 5 بیشتر با رویکردی 
خانوادگی و اقتصادی طراحی شده و 
تمرکز اصلی آن بر راحتی، دوام و استفاده 
روزمره است. این خودرو سواری نرم تری 
نسبت به جک S5 ارائه می دهد و در 
ترافیک شهری یا استفاده های روزمره، 
ه  نند ا ر به  ی  بیشتر مش  ا ر آ حس 
و سرنشینان منتقل می کند. مصرف 
سوخت مناسب تر، استهلاک پایین تر و 
کابین جادار از مهم ترین مزایای تیگو 5 
محسوب می شود و همین ویژگی ها آن را 
به گزینه ای منطقی برای خانواده ها تبدیل 

کرده است.

نقاط ضعف هر دو خودرو
 S5 در کنار مزایا، هر دو خودروی جک
و چری تیگو 5 نقاط ضعفی دارند که در 
انتخاب نهایی می تواند تعیین کننده 
باشد. جک S5 به عنوان یک کراس اوور 
توربوشارژ، هرچند عملکرد فنی و شتاب 
خوبی ارائه می دهد، اما حساسیت بالای 
موتور آن به کیفیت بنزین و نگهداری 
اصولی یکی از مهم ترین چالش هایش 
محسوب می شود. در صورت سرویس 
نکردن به موقع یا استفاده از سوخت 

و  عملکرد  افت  احتمال  نامناسب، 
افزایش استهلاک در این خودرو وجود 
دارد. همچنین مصرف سوخت بالاتر 
نسبت به رقبا، یکی دیگر از نقاط ضعف 
آن است که در استفاده شهری بیشتر به 
چشم می آید. از طرفی، گیربکس آن در 
برخی شرایط رانندگی سنگین ممکن 
است دچار افت کارایی شود و همین 
موضوع می تواند در درازمدت هزینه های 
نگهداری را افزایش دهد. علاوه بر این، 
طراحی کابین و برخی بخش های ظاهری 
آن نسبت به خودروهای جدیدتر کمی 
قدیمی به نظر می رسد. در سوی دیگر، 
چری تیگو 5 نیز با وجود تمرکز بر راحتی 
و استفاده خانوادگی، نقاط ضعف خاص 

خود را دارد. مهم ترین ضعف این خودرو، 
شتاب و توان فنی پایین تر نسبت به 
رقیبی مانند جک S5 است که باعث 
می شود در سبقت گیری ها و مسیرهای 
شیب دار عملکرد چندان قدرتمندی 
نداشته باشد. همچنین تجربه رانندگی 
آن بیشتر آرام و معمولی است و برای 
کسانی که به دنبال هیجان پشت 
فرمان هستند، جذابیت کمتری دارد. 
در برخی نسخه ها نیز سطح امکانات 
رفاهی و تکنولوژی اش نسبت به رقبا 
محدودتر است و کیفیت متریال داخلی 
در حد متوسط بازار ارزیابی می شود. 
به طور کلی، تیگو 5 اگرچه خودرویی 
محسوب  اقتصادی تر  و  ردسرتر  کم د

می شود، اما از نظر هیجان رانندگی و 
توان فنی در سطح پایین تری نسبت 
به جک S5 قرار می گیرد. در نهایت 
انتخاب بین این دو خودرو کاملاً به 
نوع نگاه و نیاز خریدار بستگی دارد. اگر 
اولویت شما رانندگی هیجانی، شتاب 
بهتر و حس اسپرت است، جک S5 گزینه 
مناسب تری خواهد بود، اما اگر راحتی، 
مصرف سوخت پایین تر و دردسر کمتر 
در نگهداری برایتان اهمیت بیشتری 
5 انتخاب منطقی تری است.  دارد، تیگو 
بنابراین، می توان گفت جک S5 نماینده 
هیجان و قدرت است، در حالی که 
تیگو5 نماد آرامش و دوام در این رده 

می شود. محسوب 

جک S5  یا  تیگو 5؟
معرفی 
خودرو

کنار جزئیات روی آینه ها و لبه سقف، 
ترکیب سه رنگ نوستالژیک بخش 
M را تکمیل می کنند. یکی دیگر از 
المان هایی که قطعاً به نسخه تولید 

انبوه راه خواهد یافت. 

نیروگاه برقی با معماری ۸00 ولتی
اگرچه مونیخی ها هنوز لیست دقیق 
مشخصات فنی را منتشر نکرده اند، 
اما تأیید شده که این هیولا به چهار 
پیشرانه الکتریکی مجهز است. با 
توجه به اختصاص یک موتور برای 
هر چرخ، حضور سامانه چهارچرخ 
 . ست ا قطعی  شمند  هو ک  محر
سامانه ای که احتمالاً امکان انتقال 
تمام نیرو به محور عقب را برای 
دریفت های سنگین فراهم خواهد 
کرد. قلب تپنده این خودرو، نسل 
جدید بسته های باتری با سلول های 
استوانه ای است که ظرفیت خالصی 
فراتر از 100 کیلووات  ساعت دارد. این 
باتری ها به گونه ای مهندسی شده اند 
که زیر فشار رانندگی پیست و تخلیه 

انرژی مداوم، افت عملکرد نداشته 
باشند. به لطف بهره گیری از معماری 
800 ولتی، این خودرو از قابلیت شارژ 
فوق سریع پشتیبانی می کند. با توجه 

به اینکه نسخه معمولی i3 توانایی 
400 کیلووات شارژ را دارد،  دریافت 
 سرعت شارژ این مدل M فراتر از تصور 

خواهد بود.

آیا M3 برقی می تواند میراث دار شایسته ای باشد؟
نمایش این کانسپت نشان می دهد که ب ام و برای ورود به عصر الکتریکی 
کاملاً آماده است. طبق گزارش های دریافتی، نسخه نهایی این خودرو 
در سال 2027 رونمایی می شود و احتمالاً برخلاف گمانه زنی ها، نام آن 
iM3 نخواهد بود. ب ام و قصد دارد مستقیماً از نام M3 استفاده کند؛ 

تصمیمی شجاعانه که نشان دهنده اعتمادبه نفس مونیخی هاست. آنها 
معتقدند سدان برقی شان به قدری توانمند است که می تواند میراثی 
را که از سال 1986 و با مدل E30 شروع شده، به دوش بکشد. البته 
دوستداران بنزین نباید نگران باشند؛ چرا که ب ام و اعلام کرده هنوز 
کارش با پیشرانه های درون سوز تمام نشده است. نسل جدید M3 با 
پیشرانه 6 سیلندر خطی توربوشارژ در دست توسعه است و احتمالاً در 
سال 2028، یعنی یک سال پس از برادر برقی اش، معرفی خواهد شد. در 
نهایت، کانسپت نئوکلاس جاده را برای سایر مدل های برقی این بخش، 
از جمله X3M جدید، هموار خواهد کرد تا ب ام و در تمامی سگمنت ها، 

پرچمدار دنیای سرعت باقی بماند.

برش
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گروه حوادث: کامران علمدهی/ مردی که متهم است در پی اختلاف 
با خواهرزنش دختر کوچک او را به قتل رسانده در دادگاه اتهام قتل 
را نپذیرفت اما پدر مقتول مدعی شد این جنایت یک راز قدیمی را 

برایش فاش کرده است.
به گزارش »ایران«، 4 سال قبل زن جوانی با مراجعه به پلیس ناپدید 
شدن دختر 6 ساله اش به نام مریم را گزارش کرد و گفت: »دخترم 

برای بازی به کوچه رفته بود اما دیگر برنگشت.«
با شروع تحقیقات پلیسی بعد از دو هفته جسد دختربچه در حاشیه 
شهر کشف شد و پزشکی قانونی علت مرگ را ضربه با جسم سخت 

به سر دختربچه اعلام کرد.
در ادامه مادر این دختر بچه به مأموران گفت: »من به شوهرخواهرم 
مظنون هستم. چرا که حدود یک ماه قبل دخترم تبلت پسر 
خاله اش را برداشته بود و من و شوهر خواهرم سر این موضوع دعوای 

شدیدی داشتیم؛ شاید خواسته انتقام بگیرد.«
پس از این اظهارات، مشخص شد که مرد میانسال از چند سال قبل 
به خاطر محکومیت در یک پرونده زندانی بوده اما زمان قتل، وی به 
مرخصی آمده بود بنابراین پلیس او را بازداشت و در بازجویی ها به قتل 

دختربچه اعتراف کرد.
با تکمیل تحقیقات، پرونده برای رسیدگی به شعبه 8 دادگاه کیفری 

یک استان تهران فرستاده شد.
 

در دادگاه چه گذشت؟
در ابتدای جلسه اولیای دم درخواست قصاص کردند و پس از آن 
پدر مقتول به جایگاه رفت و گفت: »وقتی این اتفاق افتاد، من 
تهران نبودم و حتی نتوانستم در مراسم تدفین دخترم شرکت کنم 
و جزئیات مرگ دخترم را نمی دانستم اما وقتی برگشتم، متوجه 
شدم که خانواده همسرم موضوع مهمی را از من پنهان کرده بودند 
که فکر می کنم دلیل اختلاف متهم با همسرم هم همین موضوع 

است نه تبلت پسرش.«
او در توضیح ماجرا گفت: »من نمی دانستم که همسرم قبل از ازدواج 
با من، همسر متهم بوده است و بعد از مدتی جدا شده اند و متهم 
با خواهرزنم ازدواج کرده است. ظاهراً اختلاف بین همسرم و متهم 

به گذشته برمی گردد و حالا دختر من قربانی این اختلاف شد.«
پس از آن مادر مقتول به قضات گفت: »اختلاف ما بر سر تبلت بود 
و به گذشته دور ربطی ندارد.« در ادامه متهم به جایگاه رفت و گفت: 
»من اتهامم را قبول ندارم و تحت فشار روانی ناچار به اعتراف شدم.«
قاضی گفت: »اما شما جزئیات قتل را به بازپرس پرونده توضیح 
داده ای؛ حتی صاحبخانه شما به پلیس گفته که چند روز پیش از 
قتل مادر مقتول را تهدید کرده و گفته بودی که داغ فرزندت را بر 
دلت می گذارم.« متهم در پاسخ گفت: »من به خاطر ندارم که کسی 
را تهدید کرده باشم. چند هفته قبل از این ماجرا مادرزنم تبلت پسرم 
را گرفت و به خواهرزنم داد که همان موقع کمی بحث و جدل کردیم 
اما ماجرا همانجا تمام شد. این موضوع هم در حدی نبود که بخواهم 

مرتکب قتل شوم.«
در پایان جلسه، قضات برای صدور رأی وارد شور شدند.

 1 - دستگاه خودپرداز - نگران و پریشان خیال
2 - شبانگاه - مطرب - حمام لاغری
3 - آواز خواب - لغو کردن - شجاع

4 - نام مردانه - کلمه شگفتی - گودال کوچک
5 - باران کم - برای اینکه - گیاهی آبی و خوشبو - پهلوان

6 - ماده چای - کال - نخستین جنگ مسلمانان با کفار مکه
7 - مگر - جرأت - بیمارستانی در تهران
8 - قوانین و قواعد - گل ناامید! - جسد

9 - ورزش هیجان انگیز - دانش آموز عرب - ظرفی برای نگهداری 
مایعات

10 - امر به رفتن - عضوی در صورت - وسیله حمل نوزاد و 
حفاظت و ایمنی کودک

11 - نفس دردمند - جمع قلب - مرکز »جمهوری  چک« - کلام معتبر
12 - رویی چرخ اتومبیل - چه چیزی؟ - خاموش کردن فتنه

13 - شیوه و روش - نان باریک پهن - قانون مغولی
14 - هشتم عرب - شاعر »حیدربابا سلام« - ضمیر متصل 

طب مخا
15 - محصولات شیری - غذای محبوب

 1 - دیدگاهی فلسفی - هلیکوپتر
2 - وسیله نجوم قدیم - دبستانی - سازمان بهره وری انرژی

3 - میان سر - علامت - شانه به سر
4 - شاهنامه خوانی - رئیس جیمز باند - نهال نازک

5 - مرادف »فراوان« - بازپسین - نام آوری - نت پنجم
6 - آتش سوزی - گلیم درشت - هوشمندی

7 - جالباسی - سیاهی لشکر فیلم ها - نوعی تشک
8 - سرپرست - بالاپوش - یار دیرینه تعلیم!

9 - نابود - زن گندمگون - سخنان نامربوط فرد تب دار
10 - کلمه تصدیق - شهر خراسان رضوی - کشور آسیایی

11 - راه شاعران - شعله - تنها - جنس خشن
12 - پرنده ای زیبا و حلال گوشت - چهره - اجتناب کردن

13 - از عناصر کمیاب - قرابت - افسانه سرا
14 - ضمیر اشاره به جای دور - پادشاه هخامنشی - نبرد داس 

و علف!
15 - مؤلف »راحۃ الصدور« - بالاترین اندازه

1 - حاصل کار - نمونه کلامی
2 - آسودگی، راحتی - دربه در - خالص

3 - به سمت آسمان! - فروزش - تومان خودمانی
4 - محاسبه و تعیین قیمت سنگ قیمتی - شاعر عهد قاجار

5 - خوشا - چیز - علت، برهان
6 - مخفف آنکه - کشیدنی نامطلوب - بی پروایی - پراکندگی

7 - پایتخت دولت  آشور - جریان سریع  آب - خوب
8 - ظرفی در مطبخ - بدون امنیت - کفش روستایی

9 - مخلوط آب و خاک - زبان ایرانی - دنبال کننده
10 - گاه با تخته جور می شود! - دریاچه ای حومه ساری - یاد 

خداوند - همگی
11 - اقبال - واحد گاو و گوسفند - مخفف راه

12 - دستاویز، بهانه - فیلمی با حضور امین زندگانی و نسیم 
ادبی )روی پرده سینما(

13 - مواد زائد خون - مساوی - نویسنده
14 - اندرز - مواد مذاب - تازه ساخت

15 - مسن و پیر - تندخو و خشمگین

1 - اصطلاحی  در روان شناسی - اثر تاریخی اصفهان
2 - شایستگی - گناه بزرگ - ضمیر عربی
3 - راه آب - سروده غرورآفرین - مهربان

4 - بهشت ایران زمین - مادر ماندانا
5 - رود اروپایی - نوعی از بستنی - واژه آغازین کلام

6 - آویخته - از اجزای پیراهن - گلزن سابق پرسپولیس - مشک و کیسه
7 - نام مردانه - مهربان و ملایم - ریاضیدان نابغه

8 - کبوتر دشتی - باغ، بستان - چهره پرداز
9 - تاکسی در کشویی - پوشاک پاها - هر نوع ترس مرضی و بیمارگونه

10 - چربی برشته - روز - هر چیز بد و زشت - درخت انگور
11 - مسابقه دوچرخه سواری - چپق - گل سرخ

12 - زیان دیدن - مددکار و دستگیر
13 - واحد جعبه سیگار - پس و پی - ویران کننده

14 - ابر حامل باران - از روستاهای تاریخی استان زنجان - 
غ سرخ شده تخم مر

15 - فیلم  »چارلی چاپلین« - شهر »ترکیه«
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گروه حوادث/ دختر جوان با گذشت 20 سال از 
ناپدید شدن مادرش، با مراجعه به دادسرا خواهان 

مشخص شدن سرنوشت او شد.
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، روز گذشته 
دختر جوانی به دادسرای جنایی تهران رفت و 
گفت:»سال 1385 وقتی من 9 ساله بودم، پدر و 
مادرم با هم اختلاف شدید داشتند، من یک خواهر 

بزرگ تر داشتم. یک روز در میان این دعواها، مادرم 
ج شد و دیگر از او خبری  به بهانه قهر از خانه خار
نشد. ابتدا تصور کردیم به خانه پدر و مادرش رفته 
است اما کسی از او خبری نداشت. آن زمان هر 
جایی را که می شد، برای یافتن مادرم جست و جو 
کردیم اما خبری از او به دست نیاوردیم. در این 
سال ها پدر، مادربزرگ و پدربزرگم فوت کردند اما 

از مادرم هرگز خبری نشد. با گذشت 20 سال از 
ناپدید شدن مادرم، تقاضا داریم او را پیدا کنید 
 تا مشخص شود چه سرنوشتی برای او رقم خورده

است.«
به دنبال درخواست دختر جوان، بازپرس شعبه دهم 
دادسرای امور جنایی پایتخت دستور تحقیقات در 

این خصوص راصادر کرد.

 راز خانوادگی
بعد از یک جنایت فاش شد

در جست و جوی مادری 
 که 20 سال قبل 
ناپدید شد

 سرقت 3 میلیاردی خدمتکار
به خاطر هزینه ازدواج

گروه حوادث: مرضیه همایونی/ مرد 
خدمتکار که نمی توانست خواسته های 
نوعروسش را برآورده کند سناریوی سرقت 

از خانه زن ثروتمند را اجرا کرد.
به گزارش »ایران«، چند روز قبل تلفن 
همراه مهندس جوانی به صدا درآمد 
و مادرش که پشت خط بود با ناله و 
صدایی که به سختی شنیده می شد از 
او درخواست کمک کرد. مهندس جوان 
بلافاصله محل کارش را ترک کرد و راهی 

خانه مادرش در شرق تهران شد.
به محض ورود به خانه، مادرش را که به 
سختی مجروح و بی هوش بود پیدا کرد. 
زن میانسال به بیمارستان منتقل شد و 
بعد از درمان و بهبودی نسبی به مأموران 
گفت: »خدمتکار قبلی ساختمان این 
بلا را سرم آورد. من قبلاً مدیر ساختمان 
بودم و تقی هم خدمتکار و نظافتچی 
ساختمان بود.اما مدتی قبل رفت و 
ما یک کارگر دیگر آوردیم. روز حادثه 
داشتم وارد آپارتمانم می شدم که تقی را در 

ساختمان دیدم. به من گفت تازه ازدواج 
کرده و بیکار است و از من خواست برایش 
کاری پیدا کنم. به او گفتم اگر کسی 
کارگر خواست خبرش می کنم اما وقتی 
می خواستم در خانه را ببندم پایش را بین 
در گذاشت و مرا هل داد و با زور وارد شد. 
بعد با چوبی که در دست داشت به من 
حمله کرد. گلویم را فشار داد و طلاهایم را 
با زور گرفت و چند ضربه دیگر به من زد 

و تصور کرد که من مرده ام.«
با شکایت زن میانسال، کارآگاهان پلیس 
به دستور بازپرس امیرحسین شریفی وند 
وارد عمل شده و به بازبینی دوربین های 
مداربسته برج پرداختند و صحبت های 
زن میانسال تأیید شد. با شناسایی 
هویت سارق، کارآگاهان، کارگر جوان را 
در ساختمانی در نیاوران دستگیر کردند. 
با اعتراف مردجوان به دستور بازپرس 
شعبه سوم دادسرای ویژه سرقت متهم 
در اختیار کارآگاهان اداره آگاهی قرار گرفت 

و تحقیقات در این خصوص ادامه دارد.

دو زندانی فراری که با تشکیل یک باند و جعل 
فیش های حقوقی در شهرهای مختلف استان 
مازندران زندانی آزاد می  کردند، دستگیر شدند.

عباس پوریانی، رئیس کل دادگستری مازندران 
در تشریح این پرونده گفت: »با گزارشی مبنی 
بر جعل فیش های حقوقی برای آزادی زندانیان 
در شهرستان های استان، مراتب در دستور کار 
مأموران حفاظت و اطلاعات دادگستری مازندران 
قرار گرفت. با رصد دقیق و اقدامات تخصصی 
اطلاعاتی، 3 متهم که دو نفر از آنها زندانی 
متواری بودند، در عملیاتی ضربتی و به صورت 

همزمان توسط مأموران حفاظت و اطلاعات 
دادگستری مازندران در شهرهای فریدونکنار، 

بابلسر و ساری دستگیر شدند.«
پوریانی جعل اوراق قضایی و تحصیل وجه 
از طریق نامشروع را از جمله عناوین اتهامی 
متهمین عنوان و تأکید کرد: »این افراد با 
جعل فیش حقوقی افراد دیگر، پس از دریافت 
وجوه متعدد نسبت به آزادی زندانیان اقدام 
می  کردند که با هوشیاری مأمورین حفاظت 
و اطلاعات دستگاه قضایی استان مازندران 

دستگیر شدند.«

یک نوجوان 14 ساله در بلوار جمهوری قم بر اثر انجام حرکات نمایشی 
با موتورسیکلت و سرعت غیرمجاز جان خود را از دست داد.

سرهنگ روح اله شاکری رئیس پلیس راهنمایی و رانندگی قم گفت: 
»این پسر نوجوان 14 ساله  هنگام تردد با موتورسیکلت در بلوار جمهوری 
به دلیل انجام حرکات نمایشی و حرکت با سرعت غیرمجاز، کنترل 
وسیله نقلیه را از دست داده و واژگون شد. در پی این حادثه، سر و 
صورت موتورسوار با جدول میانی بلوار برخورد کرده و به دلیل نداشتن 

کلاه ایمنی، در دم جان خود را از دست داد.«
وی در ادامه از خانواده ها خواست با نظارت و کنترل بیشتر بر رفتارهای 
ترافیکی فرزندان خود، از رانندگی افراد فاقد گواهینامه و به ویژه 

نوجوانان با موتورسیکلت جلوگیری کنند.

غفلت و بی احتیاطی تکان دهنده کارکنان یک مرکز ورزش های 
هیجانی در برزیل، باعث سقوط مرگبار و دلهره آور یک دختر 21 ساله 

از فراز یک پل مرتفع شد.
غ التحصیل رشته تربیت  به گزارش اسپوتنیک، ماریا ادواردا رودریگز، فار
بدنی، صبح روز شنبه برای تجربه پرش از روی پل اسکلتون در حومه 
سائوپائولو به این مکان رفته بود، اما دو تن از کارکنان مجموعه بدون 
آنکه متوجه شوند طناب ایمنی به جلیقه محافظ او متصل نشده است، 
او را از لبه پل به پایین پرتاب کردند. تصاویر هولناک ضبط شده از این 
صحنه نشان می دهد ثانیه هایی پس از پرتاب، صدای فریاد وحشت زده 
حاضران بلند شد که می گفتند طناب! طناب کو؟ اما این دختر جوان 
پیش چشم مربیان خود از ارتفاع بیش از 40 متری به زمین سقوط کرد 
و در دم جان باخت. نکته تکان دهنده این حادثه، تصاویری بود که 
ماریا تنها چند ساعت پیش از مرگش در اینستاگرام منتشر کرده و به 
شوخی نوشته بود: کدام دیوانه ای به من اجازه داد از روی پل بپرم؟ در 
پی این فاجعه و با حضور نیروهای امدادی، پلیس نظامی برزیل 6 نفر 
از کارکنان دو شرکت مسئول این رویداد را در محل حادثه بازداشت کرد. 
این در حالی است که با وجود وقوع این قتل شبه  عمد، وب سایت 
این مجموعه ها همچنان به فروش بلیت های 26 پوندی خود برای 

برنامه های ماه های آینده ادامه می دهند.

یک کوهنورد 30 ساله معروف به »القعقاع« در استان 
الضالع )یمن( هنگام اجرای یک حرکت نمایشی 
از صخره سقوط کرد و جان باخت. این ورزشکار 
ماجراجو  به دلیل صخره نوردی ها و نقاشی هایی 
که روی شیب های تند بر جای می گذاشت، شهرت 
داشت. بیش از 250 هزار دنبال کننده در شبکه های 
اجتماعی او را دنبال می کردند، اما هنگامی که در 
حال صخره نوردی بود و به شکل زنده تصاویرش 
پخش می شد، ناگهان پایش لیز خورد و به داخل دهانه آتشفشان 
خاموش »حرضه دمت« افتاد. به گزارش الجزیره، امدادگران پس از 
2 روز تلاش بی وقفه موفق شدند پیکر وی را بیرون بکشند اما جان 
باخته بود.  این کوهنورد که به مرد عنکبوتی معروف بود، مهارت 
زیادی در صعود و فرود از صخره ها بدون تجهیزات داشت. مرگ وی 

باعث اندوه فراوان دنبال کنندگان و دوستانش شد.

حوادث جهان

برزیل 

یمن

سقوط هولناک دختر جوان از پل 40 متری

مرد عنکبوتی جان باخت

مرگ پسر نوجوان در حرکات نمایشی با موتورآزادی زندانیان با فیش های حقوقی جعلی

از گوشه و کنار ایران

سرقت 3 میلیاردی
مرد 27 ساله که تا لحظه دستگیری فکر 
می کرد مرتکب قتل شده گفت: من 
خدمتکار بودم و به خانه همه ساکنان 
می رفتم و نظافت می کردم. زن میانسال 
با تصور اینکه من آدم مطمئنی هستم، 
پیش من خیلی راحت با فرزندانش 
تلفنی صحبت می کرد و از محل نگهداری 
طلاهایش و مقدار طلاهایش حرف می زد. 

غافل از اینکه من تمام اینها را در ذهنم 
ضبط می کردم.

چه مدت بود که نقشه سرقت را می کشیدی؟ 
از زمانی که نامزد کردم. همسرم خیلی 
زیاده خواه بود و دلش می خواست من برای 
هر مناسبتی برایش طلا بخرم. می گفت 
سرویس طلای عروسی مان باید گران باشد 
و حتماً هم باید برایش عروسی بگیرم. اما 
من توانایی برآورده کردن خواسته هایش را 
نداشتم به همین دلیل تصمیم گرفتم که 
پول درست و حسابی از یک جا جور کنم. 
ناگهان یاد طلاهای مدیر ساختمان افتادم. 
در مدتی که آنجا کار می کردم می دانستم که 
او به تنهایی زندگی می کند و من به راحتی 

می توانستم از خانه اش سرقت کنم.
چرا او را تا این حد کتک زدی؟ برای اینکه 
می خواستم بمیرد. اگر زنده می ماند هویت 
مرا برملا می کرد. البته الان که دستگیر 
شدم و فهمیدم که او زنده مانده است 
خیلی خوشحالم و در تمام این مدت عذاب 

وجدان لحظه ای رهایم نکرد.
با طلاهای سرقتی چه کردی؟ طلاها را 
حدود 3 میلیارد تومان فروختم و با مقداری 
از پول به سلیقه نامزدم برایش طلا خریدم 
و مقداری از پول ها را هم نگه داشتم تا هزینه 

عروسی کنم.
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همچنان پاره های 
مهمات در دل 

محیط زیست مثل 
رودبار قصران 

نیز قرار دارد. این 
مسأله، علاوه 

بر جنبه های 
ایمنی و امنیتی، 

می تواند از منظر 
زیست محیطی و 

مواد خطرناک نیز 
اهمیت داشته 

باشد

برخی از صنایع 
که در جنگ های 
12 روزه و رمضان 

مورد حمله قرار 
گرفت، باید از شهر 

تهران خارج و در 
یک فاصله ایمن 

ساخته شود

در محدوده 
شهران حدود 

۸00 تا 1000 هکتار 
باغات توت و 

خرمالو وجود دارد 
که از نظر ژنتیکی 

بسیار ارزشمند 
هستند و در واقع 

بخشی از ذخایر 
ژنتیکی کشور به 

شمار می آیند
این باغات علاوه 
بر ارزش ژنتیکی، 

نقش مهمی در 
بهبود کیفیت 

هوای تهران دارند، 
تولید محصول 

می کنند و برای 
مردم منطقه نیز 

اشتغال ایجاد 
کرده اند

در ارزیابی های 
اولیه آسیب به 
محیط زیست، 

مشخص شد که 
تعدادی از مناطق، 
ابنیه ها و تجهیزات 

سازمان آسیب 
دیده اند. برآورد 

خسارت مربوط به 
ابنیه و تجهیزات 

سازمان حدود 
نزدیک به 200 

میلیارد تومان بوده 
است
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سازمان حفاظت محیط زیست در آستانه 
برگزاری اجاس کاپ ۳۱ در ترکیه، پیگیری 
بین المللی خسارت های زیست محیطی ناشی 
از جنگ تحمیلی اخیر را در دستور کار قرار 
داده؛ پیگیری ای که به گفته شینا انصاری، 
رئیس این سازمان، نیازمند روایت مستند، 
آمار دقیق و همراهی  گزارش های فنی، 
وزارت امور خارجه است. همزمان محمود 
نجفی عرب، رئیس اتاق بازرگانی تهران، از 
آمادگی اتاق برای استفاده از ظرفیت مجامع 
بین المللی از جمله ICC خبر داده و با اشاره به 
اجاس پیش  روی اتاق های بازرگانی کشورهای 
اسامی در آنکارا، از انصاری خواست یکی از 
معاونان سازمان حفاظت محیط  زیست را برای 
طرح موضوع خسارت های زیست محیطی 
جنگ در این نشست همراه هیأت اتاق 

بازرگانی اعزام کند.
کارشناسان اتاق بازرگانی تهران دلنگرانند 
که کشورهای حاشیه خلیج فارس بتوانند از 
فرصت های پیش آمده در مجامع بین المللی 
علیه ایران استفاده کنند. آنها یادآور شدند 
برخی از کشورهای همسایه توانسته اند از نهاد 
بین المللی مرتبط با ناوگان هوایی جهانی 
برای هدف قرار گرفتن هواپیماهای این 
کشورها در حمله دفاعی ایران، علیه کشور 
ما حکم بگیرند، در حالی که هواپیماهای 
غیرنظامی ایران نیز در حمله متجاوزانه رژیم 
آمریکایی- صهیونیستی مورد حمله قرار گرفت. 
دلنگرانی کارشناسان و مسئولان اتاق بازرگانی 
تهران و سازمان حفاظت محیط زیست کشور 
در نشستی که تشکیل دادند به همین جا 
ختم نمی شود؛ آنها در بازسازی جنگ خواستار 
جلوگیری از جانمایی های اشتباه شدند و 
 تأکید کردند برخی از صنایع که در جنگ های

۱2 روزه و رمضان مورد حمله قرار گرفت، باید از 
شهر تهران خارج و در یک فاصله ایمن ساخته 
شود. خسارت هایی که آمارهای مطرح شده 
از سوی مسئولان شهری تهران در این جمع 
نشان از خسارت بالای جنگ تنها به تهران 

دارند. هرچند این خسارت  ها که تنها به شهر 
تهران محدود نمی شود و تمام وسعت کشور 
را دربرمی گیرد، باید در مجامع بین المللی 

شود. ح  مطر
 

 استفاده از فرصت کاپ 31
در  رئیس جمهور ،  معاون  انصاری،  شینا 
واکنش به این دلنگرانی ها، به موضوع حضور 
 )COP31( ۳۱ جمهوری اسامی ایران در کاپ
که قرار است در آبان ماه امسال در ترکیه 
برگزار شود، اشاره کرد و گفت:»دغدغه ای که 
درباره آثار و پیامدهای زیست محیطی جنگ 
تحمیلی اخیر در این اجاس مطرح شد، کاماً 
بجا و قابل توجه است. طبیعی است که کشور 
ما بخواهد مشکات محیط زیستی ناشی از 
جنگ تحمیلی سوم را با صدای بلند بیان کند. 
البته طرف مقابل نیز روایت های خود را دارد، 
بنابراین لازم است با آمادگی کامل و به صورت 
گزارش های مستند و مستدل در این اجاس 

حضور پیدا کنیم.«

 ایجاد یک کارگروه مشترک
رئیس سازمان حفاظت محیط زیست تأکید 
کرد:»این موضوع مستلزم آن است که یک 
کارگروه مشترک میان سازمان حفاظت 
محیط زیست و اتاق بازرگانی شکل بگیرد تا 
بتوانیم به  صورت هماهنگ و تخصصی این 

مسأله را دنبال کنیم.«
وی در ادامه گفت:»چندی پیش جلسه ای با 
مستندسازان برگزار کردیم و از آنان خواستیم 
به  صورت تصویری، بخشی از مشکات و 
خسارات را روایت کنند؛ چرا که تصویر 
می تواند روایت را ملموس تر و قابل درک تر 
کند. تهیه یک ویدیوی کوتاه و مستند از 
آنچه بر کشور گذشته و نمایش آن در اجاس، 

می تواند بسیار مؤثر باشد.«
انصاری افزود:»عاوه بر روایت تصویری، لازم 
است گزارش های ما دقیق، مستند، همراه 

با آمار و ارقام و پشتوانه کارشناسی باشد. این 
موضوع نیازمند کار فنی و تخصصی است و زمان 
نیز بسیار محدود است؛ بنابراین باید هرچه 
سریع تر این کارگروه مشترک تشکیل شود.«

وی همچنین بر ضرورت حضور وزارت امور 
خارجه در این فرآیند تأکید کرد و گفت:»وزارت 
امور خارجه به عنوان یکی از بازیگران اصلی 
در این حوزه، حتماً باید در کنار ما باشد تا 
بتوانیم این موضوع را در سطح بین المللی 
را  به درستی پیگیری کنیم و کار مشترکی 

پیش ببریم.«
محمود نجفی عرب، رئیس اتاق بازرگانی، 
صنایع، معادن و کشاورزی تهران نیز در تکمیل 
مباحث مطرح  شده اظهار کرد:»از همان 
روزهای ابتدایی جنگ ۱2 روزه و جنگ رمضان، 
در اتاق های بازرگانی به  صورت فعال ورود 
کردیم و با تمام اتاق هایی که لازم بود مکاتبه 
شود، درباره خسارت های ناشی از جنگ در 
حوزه اقتصاد، صنعت و تولید مکاتبه  داشتیم.«
ره  با ر د ی  د متعد ی  مه ها نا « : د و فز ا ی  و
خسارت های وارد شده به اقتصاد کشور، 
بویژه بخش تولید، تنظیم و ارسال شده است؛ 
از جمله از طریق اتاق بازرگانی بین المللی 
)ICC( و سایر مجاری مرتبط. این نامه ها امضا 
و ارسال و پیگیری های لازم نیز انجام شده 
است. با این حال شاید در حوزه محیط زیست 
به آن معنا که باید، ورودی جدی نداشته ایم.«
نجفی عرب با اشاره به اجاس پیش رو در آنکارا 
گفت:»اجاس اتاق های بازرگانی کشورهای 
اسامی در آنکارا در پیش است و به نظر 
می رسد فرصت بسیار مناسبی باشد که 
در کنار مباحث تجاری، تولیدی و بازرگانی، 
موضوع آثارو خسارت های زیست محیطی 
جنگ نیز مطرح شود.« او از شینا انصاری 
خواست یکی از معاونان سازمان حفاظت 
محیط زیست را با هیأت اعزامی اتاق بازرگانی 
همراه کند تا موضوع تخریب محیط زیست 
ایران در دو جنگ تحمیلی اخیر مطرح شود.
نجفی عرب تأکید کرد:»اگر سازمان حفاظت 
محیط زیست عناوین و تیترهای اصلی خسارات 
زیست محیطی ناشی از جنگ را به  صورت فنی، 
مستدل و حتی در قالب پیش نویس آماده کند، 
می توانیم آن را از طریق ICC و سایر مجاری 
بین المللی پیگیری کنیم. تجربه نشان داده 

است این مکاتبات بازتاب دارد.«

پیمان‌فلسفی، عضو هیأت رئیسه کمیسیون 
کشاورزی مجلس شورای اسامی با اشاره به 
حمات انجام شده به زیرساخت های انرژی 
کشور از جمله انبار نفت شهران اظهار کرد: »به 
نظر می رسد بخشی از این آثار ماندگار باشد. 
خاک مناطق مورد اصابت نیز دچار آلودگی شدید 
شده است. بنابراین دو نوع آلودگی عمده که در 
نتیجه این حمات متوجه محیط زیست شده، 
آلودگی هوا و آلودگی خاک است که در مقیاس 

گسترده خسارت وارد کرده است.«
فلسفی در جلسه هم اندیشی اتاق بازرگانی 
تهران و سازمان حفاظت محیط زیست به 
پیامدهای این حمات بر منابع طبیعی و 
کشاورزی اطراف انبار نفت شهران اشاره کرد 
و گفت: »در محدوده شهران حدود ۸00 تا ۱000 
هکتار باغات توت و خرمالو وجود دارد که از نظر 
ژنتیکی بسیار ارزشمند هستند و در واقع بخشی 
از ذخایر ژنتیکی کشور به شمار می آیند. به گفته 
کارشناسان، در هیچ نقطه دیگری از کشور چنین 
تراکم و مجموعه ای از درختان توت_ چه توت 
سفید و چه شاتوت_ و نیز خرمالوی باکیفیت 

وجود ندارد.«
وی افزود: »این باغات عاوه بر ارزش ژنتیکی، 
نقش مهمی در بهبود کیفیت هوای تهران دارند، 
تولید محصول می کنند و برای مردم منطقه نیز 
اشتغال ایجاد کرده اند. با این حال، باغداران 
منطقه اعام کرده اند که پس از اصابت به انبار 
نفت شهران، با مشکات جدی مواجه شده اند.«

ورود بنزین به قنوات
فلسفی توضیح داد: »اگرچه مخازن سوخت 
تخلیه شده و به ظاهر بحران پایان یافته، اما 
گزارش هایی از باغداران دریافت کرده ایم که 
نشان می دهد بنزین از طریق خاک به قنوات 
و چاه های کشاورزی نشت کرده است. حتی 
گفته می شود در برخی موارد، آب چاه ها به 
حدی آلوده شده که اگر کبریت یا سیگاری به آن 
نزدیک شود، شعله ور می شود. این مسأله عاوه 
بر آلودگی آب، امکان آبیاری باغات را نیز با مشکل 
جدی مواجه کرده و تهدیدی برای ادامه فعالیت 

کشاورزی در منطقه محسوب می شود.«
پیمان فلسفی، با اشاره به پیگیری های 
انجام شده برای رسیدگی به وضعیت باغات 

آسیب دیده در محدوده شهران گفت: »موضوع 
را به وزارت نفت اعام کردم و دوستان، جمعی 
را برای بازدید به منطقه اعزام کردند. همچنین 
این وضعیت را به وزارت جهاد کشاورزی نیز اعام 
کردم و تأکید داشتم که باید به داد این باغات 
رسید و برای نجات آنها اقدام کرد؛ چراکه این 
باغات، خود یک ذخیره ارزشمند زیست محیطی 

محسوب می شوند.«
او، با طرح موضوع تروریسم زیست محیطی 
اظهار کرد: »به نظر من، یکی از مسائلی که 
باید به آن توجه شود، همین مفهوم تروریسم 
زیست محیطی است. ممکن است دشمن 
در برخی نقاط، با هدف ایجاد آسیب های 
زیست محیطی اقدام به حمله کرده باشد. این 
اقدامات، اولاً برخاف قوانین و مقررات جنگ 
است و بر اساس کنوانسیون های بین المللی، 
آسیب رساندن به مراکزی که می تواند آثار 

زیست محیطی عمومی و گسترده 
داشته باشد، اساساً مغایر مقررات 

جنگی محسوب می شود.«
فلسفی افزود: »با این حال، آنها 
با علم به اینکه چنین حماتی 
زیست محیطی  ثار  آ ند  می توا
جدی به دنبال داشته باشد، این 
اقدامات را انجام دادند. بنابراین، 

این رفتارها هم می تواند مصداق جنایت جنگی 
باشد و هم در چارچوب تروریسم زیست محیطی 

قابل بررسی است.«
وی با اشاره به اقدامات خود در جایگاه رئیس 
فراکسیون کشاورزی و امور عشایر مجلس 
شورای اسامی گفت: »کاری که توانستم انجام 
دهم این بود که به عنوان رئیس فراکسیون 
کشاورزی و امور عشایر مجلس - که در آن یک 
کمیته محیط زیست و منابع طبیعی نیز ایجاد 
کرده ایم - با چهار سازمان بین المللی مکاتبه 
کردم. از جمله با فائو، یونب، یونیدو و سازمان 
جهانی هواشناسی درباره این موضوعات مکاتبه 
انجام شد. در این نامه ها، با اعام و محکوم 
کردن این اتفاقات، از این سازمان ها خواستم 
حداقل کاری که می توانند انجام دهند، محکوم 

کردن این وقایع و اعمال تجاوزکارانه باشد.«
فلسفی ادامه داد: »البته هنوز پاسخی از این 
سازمان ها دریافت نکرده ایم، اما به نظر من لازم 

است سازمان حفاظت محیط زیست به عنوان 
مدعی اصلی این موضوعات، پیگیری ها را ادامه 

دهد تا ان شاءالله نتیجه ای حاصل شود.«
 

پاسخ به پیگیری های حقوقی کشورهای 
حوزه خلیج فارس

وی با تأکید بر ضرورت پیگیری حقوقی و 
بین المللی پیامدهای جنگ گفت: »وقتی 
موضوع، موضوع جنگ و محیط زیست است، 
باید توجه کنیم که دشمن در برخی موضوعات 
علیه ما اقدام حقوقی بین المللی انجام داده 
است. برای مثال، در مواردی که فرودگاه های 
آنها در مقابل حمله به فرودگاه های ما، مورد 
اصابت قرار گرفت یا هواپیماهای غیرنظامی شان 
آسیب دید، در سطح بین المللی پیگیری هایی 
علیه ما انجام دادند؛ در حالی که تعداد زیادی از 
هواپیماهای غیرنظامی ما در جنگ آسیب دید.«

 
لزوم شکایت به ایکائو

فلسفی افزود: »با وجود این، 
شش کشور عربی علیه جمهوری 
اسامی ایران در ایکائو یعنی سازمان 
ادعای  نوردی،  هوا بین المللی 
خسارت کرده اند و حتی توانسته اند 
علیه ما حکم بگیرند. این اتفاق در 
ماه اول جنگ رخ داد. حالا ما هم باید بررسی 
کنیم که چند سازمان بین المللی علیه اقدامات 
جنایتکارانه ای که دشمن در چهار ماه گذشته علیه 
ما انجام داده، حکم صادر کرده اند؛ چه در حوزه 

محیط زیست و چه در سایر حوزه ها.«
عضو هیأت رئیسه کمیسیون کشاورزی مجلس 
تأکید کرد: »اگر بتوانیم از سوی سازمان های 
بین المللیِ متولی این موضوعات، احکام 
حقوقی، قانونی و رسمی دریافت کنیم، آن گاه 
می توان گفت اقدامات مناسبی در این زمینه 

انجام شده است.«
او تصریح کرد: »به نظر من نباید صبر کنیم تا 
جنگ تمام شود و بعد تازه بگوییم برویم آثار و 
خسارت ها را برآورد کنیم یا برای گرفتن غرامت 
اقدام کنیم. همین حالا و در شرایط جنگ، باید 
برای محکوم کردن این اقدامات پیگیری های 
لازم انجام شود. مجلس نیز هر کمکی از دستش 

برآید، حتماً در این زمینه انجام خواهد داد.« 

پسماندهای جنگ
فلسفی، با اشاره به موضوع پسماندهای جنگی 
و آثار زیست محیطی حمات اخیر گفت: »این 
موضوع از جمله مسائلی است که باید به طور 
جدی مورد توجه قرار گیرد؛ بویژه در زمان 
آواربرداری در مناطق مسکونی که در نتیجه 

حمات دشمن آسیب دیده اند.«
وی افزود: »آثار و عوارض ناشی از این حمات 
در مناطق مسکونی، پیامدهای زیست محیطی 
دارد و می تواند بر سامت مردم اثر بگذارد. 
بخش عمده ای از بقایا و پسماندهای ناشی از 
انفجار موشک ها، بمب ها، راکت ها و سایر 
مهمات دشمن، ماهیتی سمی دارد. این مواد، 
چه در همان مراحل اولیه آواربرداری که بخار، 
گاز و ترکیبات آلاینده از آنها متصاعد می شود و 
چه در مراحل بعدی، نیازمند بررسی دقیق و 

تخصصی هستند.«
فلسفی تأکید کرد: »البته در بررسی و اطاع رسانی 
درباره این موضوعات باید دقت شود که به مردم 
نگرانی، شوک یا تنش وارد نشود؛ اما در عین 
حال نباید از اصل مسأله غفلت کرد. لازم است 
عوارض زیست محیطی این پسماندها به طور 
دقیق بررسی و برای رسیدگی به آنها اقدام شود.«

 
جلوگیری از تعدیل نیرو

به حمایت های مالی  با اشاره  فلسفی 
پیش بینی شده برای بنگاه های آسیب دیده 
گفت: »بانک ها اکنون آمادگی دارند تسهیاتی 
ارائه دهند تا از تعدیل نیروی انسانی جلوگیری 
شود و بخشی از خسارت های واردشده به 
کارخانجات جبران شود. همچنین لازم است 
سرمایه در گردش اولیه در اختیار برخی 
واحدهای تولیدی قرار گیرد؛ زیرا تعدادی از 
کارخانه ها آسیب دیده اند و به طور طبیعی 
برای ادامه فعالیت، نیازمند حمایت مالی 

» . هستند
فلسفی، عضو هیأت رئیسه کمیسیون کشاورزی 
مجلس، بر ضرورت بهره گیری از فناوری های 
دانش بنیان و بومی برای بازمهندسی صنایع 
تأکید کرد. هدف از این اقدام، ایجاد صنایع 
سبز و تاب آور است تا با کاهش آلایندگی و حفظ 
محیط زیست، امکان تداوم فعالیت کارخانه ها 

در شرایط جنگ و پساجنگ تضمین شود.

حمید‌ظهرابی، معاون محیط زیست طبیعی 
و تنوع زیستی سازمان حفاظت محیط 
زیست کشور در این نشست مشترک بر 
اهمیت جایگاه ایران در حوزه تنوع زیستی 
در جهان تأکید کرد و گفت: »کشور ما از 
نظر تنوع زیستی جایگاه بسیار مهمی دارد. 
دو  تا)زاگرس و البرز( از کانون های داغ تنوع 
زیستی جهان )Hotspots Biodiversity( در 
محدوده جغرافیایی کشور ما به هم می رسند 
و تاقی پیدا می کنند. متأسفانه یکی از این 
کانون های داغ که ما آن را با عنوان زاگرس 
می شناسیم، در جریان جنگ به شدت درگیر 

و دچار آسیب زیادی شد.«
ظهرابی این مسأله را از تلخ ترین ابعاد جنگ 
دانست و گفت: »زاگرس، با ویژگی های 
خاص خود، از نظر تنوع گونه ای، تنوع 
ژنتیکی و تنوع اکوسیستمی، منطقه ای بسیار 

ویژه و کم نظیر است.«
این کارشناس ادامه داد: »کشور ما سال ها 
تحت تأثیر بهره برداری ناپایدار از منابع 
طبیعی قرار داشته است. عاوه بر آن، طی 
چهار تا پنج سال گذشته، خشکسالی های 
شدید و پیاپی را تجربه کرده ایم. در چنین 
شرایطی که طبیعت تحت فشار مضاعف قرار 
داشت، وقوع جنگ به مثابه یک مصیبت 
جدید و شوک دیگر عمل کرد و شرایط را 
واقعاً به وضعیت بسیار دشواری رساند. این 
مجموعه عوامل باعث شد طبیعت کشور 

آسیب های سنگینی را متحمل شود.«
 

213 گونه در معرض انقراض
او افزود:» در حال حاضر، 2۱۳ گونه از گیاهان 

و جانوران کشور در معرض تهدید قرار دارند و 
اگر چاره اندیشی نکنیم، احتمال انقراض آنها 
وجود دارد. این آمار نشان دهنده شکنندگی 

وضعیت تنوع زیستی ماست.«
معاون محیط طبیعی با اشاره به عوامل 
جهانی تهدیدکننده تنوع زیستی گفت: »در 
سطح دنیا، عوامل مختلفی تنوع زیستی را 
تهدید می کنند. دو عامل اول، یعنی تخریب، 
تغییر کاربری و نابودی زیستگاه ها، در مجموع 
حدود ۴2 درصد از علل اصلی تخریب تنوع 
زیستی را تشکیل می دهند و مهم ترین عامل 
محسوب می شوند.«  ظهرابی افزود:» پس از 
آن، بهره برداری بی رویه از طبیعت است که 
دومین عامل مهم نابودی تنوع زیستی در 
جهان است. یکی از دغدغه های جدی ما 
این است که در شرایط جنگی و فشارهای 
اقتصادی ناشی از آن، ممکن است بهره برداری 
از طبیعت شدت بگیرد. در چنین شرایطی، 
خطر آن وجود دارد که فشار بیشتری به منابع 

طبیعی وارد شود.«
 

در دام بهره برداری بیش از حد از طبیعت
 او خطاب به بخش خصوصی اظهار کرد:
» از بخش خصوصی انتظار داریم که در این 
شرایط به ما کمک کند تا در دام بهره برداری 
بیش از حد از این طبیعت شکننده و 
آسیب دیده نیفتیم. اگر فشار مضاعف بر 
طبیعت وارد شود، آسیب های آن می تواند 

جبران ناپذیر باشد.«
و  مستقیم  آثار  به  ادامه  در  ظهرابی 
غیرمستقیم جنگ بر تنوع زیستی اشاره کرد 
و گفت: » جنگ آثار متعددی بر تنوع زیستی 

محمدعلی‌طهماسبی‌بیرکانی، مشاور رئیس 
سازمان حفاظت محیط زیست کشور، در ابتدای 
سخنان خود در نشست مشترک بخش خصوصی 
و سازمان حفاظت محیط زیست با اشاره به 
وضعیت محیط زیست در شرایط جنگی اظهار 
کرد: »محیط زیست زبانی ندارد که بگوید چه 
بایی بر سرش آمده است؛ اما در عین حال، 
همواره یکی از اصلی ترین قربانیان جنگ محسوب 
می شود. دلیل این موضوع نیز روشن است، زیرا 
محیط زیست بستر حیات است و تمام اجزای 
زندگی انسان و سایر موجودات در آن شکل 
می گیرد.« وی افزود: »تمام آلودگی ها، اعم از 
آلودگی آب، خاک و هوا و همچنین تخریب مراتع، 
جنگل ها و آسیب به تنوع زیستی، همگی به بستر 
حیات مربوط می شوند. در شرایط جنگی، این 
مؤلفه ها آسیب های جدی می بینند و پیامدهای 

آن نیز گسترده و طولانی مدت است.«
مشاور رئیس سازمان حفاظت محیط زیست 
ادامه داد: »به همین دلیل، سازمان حفاظت 
محیط زیست عاوه بر وظایف ذاتی خود، در 
شرایط اضطراری و جنگی ناچار است مجموعه ای 
از اقدامات اضافی و ویژه را نیز انجام دهد تا بتواند 
از محیط زیست کشور حفاظت کند. در چنین 
شرایطی، لازم است نوعی تحول نهادی در نحوه 

عمل و مدیریت سازمان شکل بگیرد.«

وی با اشاره به رویکردهای سازمان در این زمینه 
گفت: »رویکردها و راهبردهایی که سازمان حفاظت 
محیط زیست در پیش گرفته است، در مجموع 
بر این هدف متمرکز است که از سرمایه های 
طبیعی و حیاتی کشور حفاظت شود. در شرایط 
بحران، این رویکردها باید به گونه ای اجرا شوند که 
مدیریت صحیحی اعمال گردد تا کمترین میزان 

آسیب به محیط زیست وارد شود.«
طهماسبی افزود: »در گام بعدی، موضوع بازسازی 
و ترمیم اکوسیستم ها مطرح می شود تا فرآیند 
بازگشت پذیری اکوسیستم ها تسهیل شود. در کنار 
آن، پایش دقیق شرایط نیز ضروری است تا بتوانیم 
ارزیابی کنیم چه اتفاقاتی رخ داده و چه پیامدهایی 

برای محیط زیست کشور ایجاد شده است.«
وی تأکید کرد: »در همین راستا و در شرایط جنگی، 
رویکردها و راهبردهای سازمان حفاظت محیط 
زیست در حین جنگ و پس از جنگ با تکیه بر 
یک حکمرانی مناسب طراحی و دنبال شده است.«

وی در ادامه به رویکردهای پیشگیرانه پیش از وقوع 
بحران اشاره کرد و گفت: »یکی از محورهای مهم، 
رویکردهای پیشگیرانه پیش از جنگ است. ما باید از 
قبل خود را برای شرایطی آماده می کردیم که در صورت 
بروز بحران، سازمان کمترین خسارت را متحمل شود و 
در عین حال محیط طبیعی کشور نیز کمترین آسیب 
را ببیند. همچنین لازم بود تدابیری اندیشیده شود تا 

‌سعید‌تاجیک، رئیس کمیسیون انرژی 
و محیط زیست اتاق بازرگانی، صنایع، 
معادن و کشاورزی تهران، با اشاره به آثار 
زیست محیطی جنگ اخیر، گفت: »برآوردهای 
تازه نشان می دهد خسارت های ناشی از این 
جنگ از نظر انتشار آلاینده ها، معادل انتشار 
5 میلیون تن گاز گلخانه ای، یعنی به اندازه 
انتشار آلاینده های یک میلیون خودروی 
بنزینی در طول یک سال، مصرف برق حدود 
۷00 هزار واحد مسکونی و از بین رفتن حدود 

۸0 میلیون درخت است.«

 وی با بیان اینکه ابعاد واقعی 
ند  ا می تو رت ها  خسا ین  ا
حتی فراتر از این ارقام باشد، 
افزود: »بسیاری از نهادها و 
لمللی  بین ا ی  ن ها ما ز سا
برای کاهش انتشار، اهداف 
ر  بسیا یی  ها د ر ا ند ستا ا و 

کمتر از این میزان را مبنا قرار می دهند، 
اما در عمل در برابر آثار زیست محیطی 
این جنگ، واکنش قابل توجهی نشان 
ندادند. مثاً پروژه پر طمطراق عربستان 

یعنی »آرام کو« برای کاهش 9 
میلیون تن گاز گلخانه ای است.«  
تاجیک با اشاره به مفهومی 
که آثار محیط زیستی جنگ را 
توصیف می کند، تصریح کرد: 
»همان طور که از »نسل کشی« 
یا ژنوساید سخن گفته می شود، 
در حوزه محیط زیست می توان از »کشتن 
زمین« یا اکوساید سخن گفت؛ مفهومی که 
به خوبی نشان می دهد جنگ چه آسیب 
عمیقی به طبیعت و زیست بوم وارد می کند.«

علی‌نصیری، رئیس سازمان پیشگیری و مدیریت 
بحران شهر تهران، با اشاره به ابعاد حمات 
صورت گرفته به پایتخت در جریان جنگ تحمیلی 
اخیر، گفت: »در جنگ تحمیلی سوم، پایتخت 
زیبای کشور، شهر تهران، با ۶5۳ مورد اصابت 
مواجه شد. منظور از این عدد، تعداد پرتابه ها 
نیست، بلکه دفعات حمات ثبت شده در سطح 
شهر تهران است. آمار پرتابه ها را نداریم. این 
آمار دفعات حمله است. گاهی ممکن است در 

یک حمله ۱0 موشک پرتاب شده باشد.«
وی افزود: »در همین حمات اخیر )خرداد ماه 
جاری(، شهر تهران سه نوبت حمله را تجربه 
کرد و در مجموع، ۶5۳ مورد اصابت در مناطق 
مختلف شهر تهران ثبت شد. در میان مناطق 
تهران، منطقه ۴ با 90 مورد اصابت در صدر قرار 
دارد. پس از آن، منطقه 2۱ با ۶۳ مورد اصابت، 
منطقه یک با 5۷ مورد اصابت، منطقه 22 با 55 
مورد قرار دارند. در انتهای این فهرست، مناطق 
۱۷ با ۳  اصابت، ۱0 با 5 اصابت و ۱۶ با ۶ مورد 
اصابت، ثبت شده اند.«  نصیری با تأکید بر 
گستردگی درگیری تهران در این جنگ اظهار کرد: 
»برخاف جنگ ۱2 روزه، در جنگ تحمیلی اخیر، 
هر 22 منطقه شهر تهران درگیر شدند. در واقع، 
در وسعت مناطق شهرداری تهران، جایی نبود که 
به نوعی با جنگ مواجه نشده باشد. این نکته 
بسیار مهم است؛ چراکه جنگ ۱2 روزه، به نوعی 
برای ما تمرین و تجربه ای برای جنگ دوم شد و 
در جنگ اخیر، دستگاه های عملیاتی و امدادی 

بسیار بهتر ظاهر شدند.«

 اقامت 3 هزار خانوار در هتل
نصیری با اشاره به اسکان شهروندان آسیب دیده 
گفت: »در جریان این بحران، بیش از ۳ هزار 
خانوار)بیش از 9 هزار نفر( در ۴۶ هتل و مجتمع 
اقامتی اسکان داده شدند. حتی الان هم ۱۳۸5 
خانوار و ۴ هزار و ۴50 نفر همچنان در همین ۴۶ 

مرکز اقامتی حضور دارند.«
 او به خسارت های ساختمانی واردشده به بخش 
غیرنظامی و غیردولتی )خانه مردم( اشاره کرد و 
گفت: »خسارت های ساختمانی وارد شده به 
واحدهای غیرنظامی و غیردولتی در تهران، حدود 
5۱ هزار واحد مسکونی را شامل می شود. عدد 
دقیق آن 50 هزار و ۸۴9 واحد مسکونی است. 
البته منظور از واحد، یک واحد در آپارتمان است؛ 
برای برآورد تقریبی تعداد ساختمان ها می توان 

این عدد را حدوداً بر چهار تقسیم کرد.«

وی افزود: »از این تعداد، حدود ۴0 هزار واحد 
تنها نیازمند تعمیرات و تغییرات جزئی بودند. 
آن اوایل که تهران تعطیل بود و شیشه برها 
نبودند، به مردم پاستیک داده می شد، بعد 
بازار سیاه شیشه را شکستیم و کارخانجات و 
اصناف وسط آمدند، اتاق بازرگانی کمک کرد و 
الان کار 9۸ درصد پیشرفته داشته است. نزدیک 
۸ هزار و 920 واحد نیازمند تعمیرات متوسط 
بودند که ۸9 درصد آنها تعیین تکلیف شده و 
تعمیر شده اند. در این میان، ۴55 واحد نیازمند 
مقاوم سازی و اقدامات جدی تر بودند. 2002 
واحد هم نیازمند تخریب و نوسازی هستند. 
افزون بر آمار اولیه ای که در روزهای نخست 
اعام شد، باید موضوع نخاله های ساختمانی 
نیز به طور جداگانه محاسبه شود؛ چرا که این 
مسأله یکی از ابعاد مهم و بزرگ زیست محیطی 

این بحران است.«

 فقدان سایت استاندارد برای دفن زباله ها
به چالش  اشاره  با  نصیری 
نخاله های ساختمانی در تهران 
گفت: »شهر تهران همین حالا نیز 
در زمینه نخاله های ساختمانی، 
سایت های  و  دفن  محل های 
دفع، با مشکل مواجه است. این 
موضوع از چالش های روزمره میان 
سازمان حفاظت محیط زیست، 

شهرداری و سایر دستگاه های مرتبط محسوب 
می شود. سایت های استاندارد کافی برای دفع 
این حجم از نخاله وجود ندارد و با اضافه شدن 
نخاله های ناشی از تخریب های جنگ، فشار 

بیشتری به این حوزه وارد شده است.«

 فرآیند قضایی نخاله ها
وی توضیح داد: »یک بار نخاله ها و پسماندها 
جمع آوری  و به صورت موقت در فضاهای محلی 
دپو می شود. علت این موضوع آن است که در 
برخی موارد، فرآیندهای قضایی باید طی شود. 
برای مثال، ممکن است مدارک شهروندان، 
دلار، اسناد ملکی، شناسنامه، اسناد هویتی یا 
مدارک دیگر زیر آوار باقی مانده باشد یا درباره 
اموال و اسناد ادعاهایی مطرح شود. در چنین 
شرایطی، حسب نظر مراجع ذی ربط، آوار و نخاله 
باید برای مدتی نگهداری شود تا خانواده ها و 
پرونده ها به تدریج تعیین تکلیف شده و سپس 
عملیات دفع نهایی در سایت اصلی)آبعلی یا 

غیره( انجام گیرد.«
 نصیری تأکید کرد: »پسماند، یکی از ابعاد بزرگ 
زیست محیطی ماجراست. از سوی دیگر، فرآیند 
بازسازی نیز در حال شکل گیری است و خود این 
ساخت وسازها در شهر تهران، بار زیست محیطی 

و مدیریتی دیگری ایجاد می کند.«

 لزوم خروج انبارهای نفت از تهران
رئیس سازمان پیشگیری و مدیریت بحران شهر 
تهران به مورد اصابت قرار گرفتن انبارهای نفت 
تهران نیز اشاره کرد و گفت: »یکی از موضوعات 
بسیار مهم در این جنگ، اصابت به انبارهای 
نفت تهران بود. در روز ۱۶ اسفندماه، حدود 
ساعت 22 تا 2۳ و در پنج دقیقه، تقریباً هر 
سه انبار نفت اصلی تهران مورد اصابت قرار 
گرفتند. در این حمات، ابتدا انبار نفت واقع 
در منطقه 20 )ری( مورد اصابت قرار گرفت و 
همزمان، انبار نفت شهران و همچنین انبار 
نفت سوهانک نیز هدف قرار گرفتند. البته 
انبار نفت ری، در محدوده باقرشهر 
و حریم تهران قرار دارد؛ اما جنس 
سوهانک  و  شهران  نبارهای  ا
به گونه ای است که در دل تهران 
و در مجاورت با بافت شهری قرار 
گرفته اند و همین موضوع، اهمیت 
و حساسیت زیست محیطی و ایمنی 

آنها را افزایش می دهد.«
 نصیری در ادامه سخنان خود، با اشاره به سابقه 
پیگیری ها درباره مخاطرات ناشی از استقرار 
برخی زیرساخت های پرخطر در محدوده شهری 
تهران گفت: »ما سال هاست در این زمینه جلسه 
برگزار می کنیم. برای موضوع انبارهای نفت 
شهران، یک ماتریس ۳5 بندی تهیه شده بود و 
اقدامات متعددی نیز در این زمینه انجام گرفت. 
سازمان پدافند غیرعامل نیز به این موضوع 
ورود جدی داشت و وزارت نفت هم تا حدودی 
همراهی هایی انجام داد. البته در این زمینه 
حرف های زیادی وجود دارد، اما همین اقدامات 
انجام شده باعث شد حادثه شهران سریع تر و 

بهتر از آن دو، مدیریت شود.«

اجازه ساخت انبار نفت شهران را در تهران ندهید
وی خطاب به رئیس سازمان حفاظت محیط 
زیست اظهار کرد: »من عاجزانه از شما و از 
همه بزرگان کشور خواهش می کنم که به این 
موضوع توجه ویژه داشته باشید. تأسیسات 

خسارت های جنگ به طبیعت ایران 
به کاپ 31 می رود
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تبعات‌جنگ‌بر‌‌1000هکتار‌باغ‌توت‌و‌خرمالوی‌تهران

 رئیس کمیسیون انرژی و محیط زیست اتاق 
تهران ادامه داد: »در نتیجه این جنگ، تنها در 
شهر تهران نزدیک به ۴۱ هزار واحد مسکونی 
آسیب دیده و برآورد می شود حدود ۱0 میلیون 
تن نخاله ناشی از تخریب ها ایجاد شده 
باشد؛ موضوعی که از نظر  محیط زیستی و 
مدیریتی بسیار جدی است.« وی با انتقاد 
از سکوت نهادهای بین المللی در برابر این 
خسارت ها گفت: »در سطح دنیا، نشست ها 
و کمپین های زیادی درباره کنترل آلودگی، 
کاهش کربن و تعهدات زیست محیطی 

برگزار می شود و فشار زیادی هم بر کشورها 
وارد می کنند، اما در جریان این جنگ، هیچ 
بیانیه جدی یا محکومیتی از سوی نهادهای 

بین المللی محیط زیستی صادر نشد.«

 باران سیاه
تاجیک با اشاره به رخداد باران سیاه در 
تهران و آلودگی برخی سواحل جنوبی کشور 
در جریان جنگ، افزود: »با وجود این 
حوادث، واکنش بین المللی درخور توجهی 
دیده نشد. او در عین حال از اقدام سازمان 

حفاظت محیط زیست و خانم انصاری، معاون 
رئیس جمهور ، در ارسال نامه و اطاع رسانی به 
نهادهای بین المللی قدردانی کرد و گفت این 

پیگیری ها ارزشمند بوده است.«
دقیق  »مستندسازی  کرد:  تأکید  وی 
خسارت ها اهمیت زیادی دارد و می تواند در 
آینده برای کشور مفید باشد. باید گزارشی 
جامع و کامل از اتفاقات و خسارت های 
زیست محیطی این جنگ تهیه شود تا بتوان 
آن را به عنوان سندی قابل اتکا در مجامع 

بین المللی ارائه کرد.«
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کدام‌مناطق‌پایتخت‌بیشتر‌هدف‌دشمن‌قرار‌گرفتند؟

محیط‌زیست،‌یکی‌از‌قربانیان‌اصلی‌جنگ

نفتی شهران، زمانی بیرون شهر قرار داشتند؛ 
در سال های ۱۳5۳ و ۱۳5۴، این نقاط خارج 
از محدوده شهری محسوب می شدند. اما در 
روند شهرسازی و توسعه شهری، به حریم ها، 
فاصله های ایمن و الزامات لازم کمتر توجه شده 
است. امروز دیگر این موضوع فقط یک مسأله 
محیط زیستی نیست، بلکه مسأله ای است که 
مستقیماً با جان و سامت انسان ها ارتباط دارد.«
او به مکاتبه های پیشین درباره جا به جایی 
انبار نفت شهران اشاره کرد و گفت: »آن زمان 
به دلیل هزینه زا بودن با جا به جایی یا انتقال 
انبار نفت شهران از تهران مخالفت می شد اما 
الان انباری وجود ندارد، بنابراین حالا بروند و انبار 
را در جای دیگری خارج از شهر بسازند. سوهانک 

هم همین وضعیت را دارد.«
 نصیری با اشاره به صحنه های ناشی از هدف 
قرار گرفتن این زیرساخت های نفتی گفت: 
»واقعاً صحنه هایی که در برخی نقاط ایجاد 
شد، وحشتناک و آخرالزمانی بود. من پیش تر 
نیز در این باره مصاحبه کرده ام. الان انبار نفتی 
به نام سوهانک وجود ندارد. البته برخی از این 
تأسیسات قابل حذف نیستند و باید در شهر 
باقی بمانند، اما درباره بعضی دیگر مثل سوهانک 
و شهران، امروز زمان تصمیم گیری و جابه جایی 
فرا رسیده است. برخی از این مراکز را می توان 
از دل شهر خارج کرد و این موضوع باید به طور 

جدی دنبال شود.«
 رئیس سازمان پیشگیری و مدیریت بحران 
شهر تهران سپس به چند نکته زیست محیطی 
ناشی از موشک های عمل کرده و نکرده اشاره 
کرد و گفت: »یکی از مسائل مهم، حجم باروت، 
گوگرد و ترکیباتی بود که در اثر حمات و انفجارها 
در هوای تهران آزاد شد. جاهایی که دشمن 
موشک سنگرشکن زد که تعداد آن زیاد نبود اما 
حجم گوگردی ایجاد کرد که بوی آن به راحتی 
استشمام می شد.«  وی تأکید کرد: »به نظر 
من لازم است در این زمینه، مطالعات درازمدت 
سامت انجام شود. باید بررسی شود که این 
حجم از مواد آزادشده در هوا چه پیامدهایی برای 
سامت شهروندان، بویژه در بلندمدت، می تواند 
داشته باشد. چنین مطالعاتی باید سفارش داده 
شود و توسط مراجع تخصصی حوزه سامت و 

محیط زیست دنبال شود.«

 مهمات عمل نکرده
نصیری در ادامه به موضوع مهم مهمات 

عمل نکرده اشاره کرد و گفت: »نکته بعدی، 
مسأله موشک ها و مهمات عمل نکرده است. ما 
چنین مواردی داشته ایم و همچنان هم داریم. 
مثاً به تازگی وجود این مهمات در منطقه اوشان 
فشم گزارش شد.همچنان پاره های مهمات در 
دل محیط زیست مثل رودبار قصران نیز قرار 
دارد. این مسأله، عاوه بر جنبه های ایمنی و 
امنیتی، می تواند از منظر زیست محیطی و مواد 

خطرناک نیز اهمیت داشته باشد.«
 وی افزود: »موضوع مواد خطرناک در برخی 
اصابت ها بسیار جدی بود. در برخی مراکز 
دانشگاهی که مورد اصابت قرار گرفتند، ما با 
مسأله مواد خطرناک مواجه شدیم؛ زیرا در 
آزمایشگاه های دانشگاهی، انواع مواد شیمیایی 
نگهداری می شود. وقتی چنین مراکزی مورد 
هدف قرار می گیرند، امکان انتشار مواد 
خطرناک و ایجاد آثار منطقه ای نیز وجود دارد.«
 نصیری برای نمونه به یکی از این موارد اشاره 
کرد و گفت: »در یکی از مناطق، دود آبی رنگی 
آزاد شده بود. نمی دانم دقیقاً منشأ آن چه بود، 
اما تا مدتی در آن محدوده، بویژه در منطقه ۱5، 
بوی تند و تیز کلر یا ترکیبات مشابه)آب ژاول( در 
هوا احساس می شد. این موضوع نشان می دهد 
که مسأله مواد خطرناک و تمهیدات مربوط به 
آن، در حوزه محیط زیست کمتر مورد توجه قرار 
گرفته است؛ شاید چون وسیع نیست اما مردم 
را به صورت منطقه ای تحت تأثیر قرار می دهد.«

 فرصت پدیده آمده از دل تهدید
نصیری با اشاره به ضرورت تبدیل تهدید به 
فرصت اظهار کرد: »شاید اکنون فرصتی از دل 
این تهدید پدید آمده باشد که باید آن را جدی 
بگیریم. یکی از این فرصت ها، جابه جایی 
بسیاری از ساختارها و مراکز مخرب یا خطرناک 
است. ما مجبور نیستیم همه مراکز حساس 
و پرخطر را در دل شهر نگه داریم. برای مثال، 
ضرورتی ندارد که مراکزی مانند انستیتو پاستور یا 
برخی مراکز مشابه، در میانه بافت شهری مستقر 
باشند، زیرا بسیاری از این مراکز  می توانند به 

نقاط مناسب تری منتقل شوند.«

 احداث شهرهای زیرزمینی
وی در ادامه به توسعه فضاهای زیرسطحی 
در تهران اشاره کرد و گفت: »اکنون مدیریت 
شهری و مجموعه نیروهای مسلح، با جدیت در 
حال پیگیری و توسعه حوزه زیرسطحی هستند. 

موضوع فضاهای زیرسطحی و حتی احداث 
شهر زیرزمینی مثل پناهگاه ها  نیز در دستور 
کار قرار گرفته است. این مسأله، هم نیازمند 
پیوست های محیط زیستی است و هم می تواند 
فرصتی ایجاد کند تا برخی فعالیت هایی که 
نباید روی سطح زمین و در معرض آسیب 
مستقیم باشند، در فضاهای امن تر و زیرسطحی 
ساماندهی شوند.« نصیری تأکید کرد: »در این 
زمینه نیز باید همزمان به موضوع پایداری و 
ماحظات زیست محیطی توجه شود. توسعه 
زیرسطحی نباید بدون ارزیابی های لازم انجام 
گیرد و لازم است پیوست های محیط زیستی، 

ایمنی و پدافندی برای آن دیده شود.«

ایجاد سامانه پنل خورشیدی
او تأکید کرد: »الان فرصت ایجاد سامانه پنل 
خورشیدی و استفاده از ظرفیت های پاک 
تجدیدپذیر ضروری است. چون الان مردم 

معنای قطع برق را می دانند.«
نصیری با انتقاد از توصیه استفاده از موتورهای 
دیزل در زمان قطع برق هم گفت: »اول این که 
سوخت دیزل وجود ندارد، اگر هم وجود داشته 
باشد، همزمانی حجم بالای دیزل ها محیط 
زیست را آلوده می کند. پنل های خورشیدی 
الان امتیاز نیست، بلکه یک الزام است. ما باید 

پایداری را انجام بدهیم.«

 لزوم آموزش به مردم
رئیس سازمان پیشگیری و مدیریت بحران شهر 
تهران به موضوع آموزش عمومی اشاره کرد 
و گفت: »به نظر من در حوزه محیط زیست، 
تا اندازه ای از موضوع آموزش عمومی غافل 
بوده ایم. مردم باید بدانند در چنین شرایطی 
چه کاری باید انجام دهند؛ آیا باید در معرض 
هوای آلوده یا مواد منتشرشده قرار بگیرند یا نه 
و آیا باید از محل فاصله بگیرند، یا این که از چه 
نوع ماسکی باید استفاده کنند و آیا در مواردی 
ماسک های معمولی کافی است یا ماسک های 

خاص و شیمیایی لازم می شود.«
وی افزود: »اینها موضوعاتی است که باید از قبل 
برای آنها آموزش داده شود. مردم باید بدانند 
در زمان وقوع چنین حوادثی چگونه از خود و 
خانواده شان محافظت کنند. آموزش عمومی، 
اطاع رسانی درست و تدوین دستورالعمل های 
روشن می تواند بخش مهمی از تاب آوری شهر 

در برابر چنین بحران هایی باشد.«

داشت؛ از جمله آتش سوزی ها، تخریب های 
مستقیم، از بین رفتن زیستگاه ها، کاهش تنوع 

زیستی و وقوع آلودگی ها در طبیعت.«
 او با اشاره به ابعاد پنهان آلودگی ها افزود:
» زمانی که انسان مستقیماً با آلودگی مواجه 
می شود، موضوع برای ما ملموس است و 
صدایی برای اعتراض وجود دارد. اما طبیعت، 
در واقع پذیرنده اصلی همه آن آلودگی هایی 
است که در شهرها رخ می دهد. گرد و غبار و 
آلاینده ها به هوا می روند و سپس یا ته نشین 
می شوند یا همراه با بارندگی – آنچه به عنوان 
»باران سیاه« شناخته می شود – به عرصه های 

طبیعی کشور بازمی گردند.«
ظهرابی تأکید کرد: »این آلاینده ها وارد اجزای 
مختلف طبیعت می شوند، در خاک و آب نفوذ 
می کنند، در بدن موجودات زنده تجمع می یابند 
و  به زنجیره غذایی وارد می شوند. پیامدهای این 
آلودگی ها می تواند ماندگار و بلندمدت باشد و آثار 

آن برای سال ها باقی بماند.«
از  ناشی  آسیب های  که  داد  هشدار  او 
آلودگی های جنگی، بویژه در اکوسیستم های 
حساس، می تواند اثرات دائمی برجای بگذارد 
و لازم است با نگاه علمی، دقیق و بلندمدت 

مورد مطالعه و مدیریت قرار گیرد.
ظهرابی با تأکید بر اهمیت خدمات اکوسیستمی 
گفت: » بحث خدمات اکوسیستمی بسیار مهم 
است. وقتی منطقه ای می سوزد، آسیب می بیند 
یا تخریب می شود، فقط پوشش گیاهی یا ظاهر 
طبیعت از بین نمی رود؛ بلکه مجموعه ای از 
خدماتی که آن اکوسیستم ارائه می کند نیز دچار 

اختال می شود.«
 او افزود: » جنگل ها و عرصه های طبیعی خدمات 

متعددی ارائه می کنند؛ از جمله تأمین امنیت و 
زیستگاه برای سایر موجودات، کمک به تأمین 
و تنظیم منابع آب، جلوگیری از ایجاد گرد و 
غبار، حفاظت از خاک و ده ها خدمت دیگر که 
اکوسیستم به طور طبیعی در اختیار انسان و 
سایر موجودات قرار می دهد. وقتی این عرصه ها 
آسیب می بیند، همه این خدمات نیز دچار 
تحول و اختال می شود و طبیعتاً آسیب های 
ناشی از آن، ماندگار و طولانی مدت خواهد بود.«

معاون محیط طبیعی کشور 
بر  آثار جنگ  به  اشاره  با 
حیات وحش اظهار کرد: » درباره 
حیات وحش نیز می دانیم که سر 
و صدا، انفجارها و آشفتگی های 
ناشی از جنگ تا چه اندازه 
می تواند آسیب زا باشد. این 
عوامل می توانند بر رفتار، امنیت، 

جابه جایی، تولیدمثل و بقای گونه های جانوری 
تأثیر بگذارند.«

ظهرابی یکی دیگر از آسیب های واردشده به 
سازمان حفاظت  محیط زیست را تخریب اماکن 
و تجهیزات حفاظتی دانست و گفت: » یکی 
دیگر از آسیب هایی که ما در این دوره متحمل 
شدیم، تخریب اماکن حفاظتی، ساختمان های 
اداری، خودروها و تجهیزات سازمان بود. این 
مسأله برای سازمانی که از پیش نیز با کمبود 
منابع مواجه است، می تواند بسیار اثرگذار و 

محدودکننده باشد.«
 

حمله به 17 منطقه تحت حفاظت 
محیط زیست

او در تشریح گستره آسیب ها افزود:» اگر 

بخواهم به صورت خاصه عرض کنم، در جنگ 
۱2 روزه، به دلیل وقوع آتش سوزی ها، بخشی 
از عرصه های طبیعی متأسفانه طعمه حریق 
شدند. در جنگ رمضان نیز ۱۷ منطقه تحت 
مدیریت سازمان حفاظت محیط زیست تحت 
تأثیر قرار گرفت و ساختمان ها و تأسیسات ما 

در بخش های مختلف آسیب دید.«
او سپس به اقدامات سازمان حفاظت 
محیط زیست در دوران جنگ اشاره کرد و 
گفت: » کاری که از دست ما 
برمی آمد این بود که در این 
دوران حضور داشته باشیم، 
و  دهیم  ادامه  را  حفاظت 
اجازه ندهیم روند حفاظت از 
طبیعت و تنوع زیستی کشور 
متوقف شود. همکاران ما در 
بخش های مختلف، از جمله 
مدیران و کارشناسانی که باید مجوز صادر   یا 
از بخش های اقتصادی حمایت می کردند، 
در محل کار حضور داشتند و وظایف خود را 

دنبال کردند.«
ظهرابی تأکید کرد: »حتی در برخی روزها که 
تعطیل رسمی بود، همکاران ما محیط کار را 
ترک نکردند و در محل حضور داشتند. برای 
هماهنگی های داخلی نیز گروه هایی در فضای 
مجازی و شبکه های داخلی ایجاد کرده بودیم 
تا بتوانیم مسائل را پیگیری و مدیریت کنیم.«
ظهرابی ادامه داد: »همچنین دستورالعمل هایی 
صادر شد تا مشخص شود در مواجهه با شرایط 
جنگی چه باید کرد و چگونه باید موضوعات 
را مستندسازی کرد. مستندسازی خسارت ها 
و آثار جنگی برای ما اهمیت زیادی داشت 

و تاش شد فرآیند ثبت و پیگیری آسیب ها 
به صورت منظم انجام شود.«

او به موضوع حیوانات در معرض آسیب اشاره 
کرد و گفت: » در برخی نقاط، حیواناتی وجود 
داشتند که ممکن بود در اثر شرایط جنگی 
آسیب ببینند یا در صورت رها شدن، خطری 
برای انسان ها ایجاد کنند. جابه جایی این 
حیوانات خود یک فرآیند سنگین و پیچیده بود؛ 
زیرا در میانه جنگ باید این حیوانات بیهوش، 
منتقل و در شرایط ایمن نگهداری می شدند.«
 ظهرابی افزود: » این اقدامات هم در باغ 
پرندگان تهران انجام شد و هم در برخی 
کلینیک های درمانی و مراکز مرتبطی که تحت 
نظارت ما بودند. آماده سازی این مراکز برای 
شرایط ویژه، جابه جایی حیوانات و مدیریت 
خطرات احتمالی از جمله اقداماتی بود که در 

این دوره انجام گرفت.«
او همچنین به پیگیری های بین المللی اشاره 
کرد و گفت: » یکی دیگر از اقدامات ما، مکاتبه 
با مراجع بین المللی و درخواست مواجهه 
جدی تر با این موضوع بود. از مسئولان و 
نهادهایی که در سطح جهان ادعا می کنند 
نگران محیط زیست هستند، خواستیم نسبت 
به این آسیب ها و پیامدهای جنگی، برخورد 

جدی تری داشته باشند.«
ظهرابی ادامه داد: »در این دوره، در سراسر 
کشور نیز اقداماتی انجام شد. از جمله در 
موزاییک حفاظتی کشور، سپرهای آبی نصب 
شد و تاش کردیم در کنار محیطبانان باشیم، 
خودمان در میدان حضور داشته باشیم و 
چارچوب حفاظت از تنوع زیستی و عرصه های 

طبیعی با قوت ادامه پیدا کند.«

سامت انسان ها نیز تا حد ممکن حفظ شود.«
طهماسبی افزود: »در این حوزه مجموعه ای از 
برنامه ها و راهبردها تعریف شده است. هر یک 
از این راهبردهای پیشگیرانه دارای برنامه های 
مشخصی هستند که در قالب برنامه های 
کوتاه مدت، میان مدت و بلندمدت طراحی 
شده اند و سازمان در چارچوب آنها اقداماتی 
را دنبال کرده است.« وی در ادامه به اقدامات 
مدیریتی در زمان بحران اشاره کرد و گفت: 
»یکی از مهم ترین محورهای عملکرد سازمان 
در زمان جنگ، مدیریت بحران بوده است. در 
این دوره تاش شد عاوه بر پایش های روتینی 
که همواره انجام می شود، پایش های سریع و 
ویژه نیز صورت گیرد تا وضعیت محیط زیست 

به صورت مستمر ارزیابی شود.«
طهماسبی افزود: »این پایش ها در حوزه های 
مختلفی انجام شد و مجموعه ای از اقدامات 
حفاظتی و نظارتی در بخش های گوناگون محیط 

زیست کشور صورت گرفت.«
وی تأکید کرد: »یکی از مهم ترین محورهای 
راهبردی سازمان، اقدامات پس از جنگ است. 
این اقدامات اهمیت بسیار زیادی دارند و تمرکز 
اصلی آنها بر بازسازی و ترمیم اکوسیستم ها 
قرار دارد تا آسیب های وارد شده تا حد ممکن 
جبران شود و شرایط برای بازگشت تدریجی 

اکوسیستم ها به وضعیت پایدار فراهم شود.«
طهماسبی با تأکید بر نقش بخش خصوصی 
و اتاق بازرگانی در فرآیند بازسازی و جبران 
خسارت های زیست محیطی اظهار کرد: »در این 
بخش، به نظر من بخش خصوصی و اتاق بازرگانی 
می توانند نقش بسیار مهمی ایفا کنند. ما با 
مجموعه ای از سرمایه گذاری ها مواجه هستیم که 
باید انجام شود و بخشی از آن می تواند به سمت 

بخش خصوصی هدایت شود.«
 

خسارت ها از مرز میلیارد دلار 
می گذرد

وی با اشاره به ابعاد گسترده 
خسارات واردشده به محیط 
زیست کشور افزود: »اگر بخواهم 

حجم خسارت ها را به صورت کلی بیان کنم، 
برآورد ما از خسارت های زیست محیطی ناشی از 
دو جنگ، از مرز میلیارد دلار عبور می کند. البته 
این یک برآورد اولیه است و سازمان حفاظت 
محیط زیست در قالب یک فرآیند ششگانه، در 
حال دقیق سازی، مستندسازی و آماده سازی این 
برآوردها برای ارائه به مراجع داخلی و بین المللی 

و همچنین پیگیری حقوقی است.«
مشاور رئیس سازمان حفاظت محیط زیست 
ادامه داد: »این سه رویکرد اصلی که پیش تر 

به آنها اشاره شد، باید با کمک دستگاه های 
بالادستی دنبال شود؛ به گونه ای که سازمان 
حفاظت محیط زیست به عنوان یک نهاد 
حکمران در این حوزه مورد توجه قرار گیرد. این 
موضوع هم در اسناد بالادستی کشور و هم در 

اسناد بین المللی مورد تأکید قرار دارد.«
 وی با اشاره به اقدامات فوری سازمان پس از 
آغاز شرایط اضطراری گفت: »بافاصله با دستور 
سرکار خانم دکتر انصاری، کارگروه 
شرایط اضطرار در سازمان حفاظت 
محیط زیست تشکیل شد. در 
این چارچوب، دستورالعمل های 
اباغ شد؛  و  مختلفی تدوین 
هم دستورالعمل های تخصصی 
و هم دستورالعمل هایی که برای 

دستگاه های مختلف قابل استفاده بود.«
طهماسبی در ادامه با اشاره به پیگیری های 
مکاتباتی سازمان با نهاد های بین المللی اظهار 
کرد: »سازمان حفاظت محیط زیست نیز حدود 
۱۳ تا ۱۴ مکاتبه در این زمینه انجام داده است. این 
مکاتبات بخشی از اقدامات نرم افزاری و نهادی 
سازمان در مواجهه با شرایط جنگی و پیگیری 

آسیب های زیست محیطی بوده است.«
طهماسبی به ارزیابی های اولیه خسارات اشاره 
کرد و گفت: »در ارزیابی های اولیه آسیب به 

محیط زیست، مشخص شد که تعدادی از مناطق، 
ابنیه ها و تجهیزات سازمان آسیب دیده اند. برآورد 
خسارت مربوط به ابنیه و تجهیزات سازمان حدود 
نزدیک به 200 میلیارد تومان بوده است.« مشاور 
رئیس سازمان حفاظت محیط زیست ادامه داد: 
»در بخش زیستگاه ها نیز در جنگ ۱2 روزه حدود 
۸۴5 هکتار و در جنگ رمضان حدود ۶500 هکتار 
از زیستگاه ها و عرصه های طبیعی کشور آسیب 
دیده اند. بر اساس برآوردهای انجام شده، خسارت 
بخش محیط طبیعی به ترتیب حدود ۱9.2 همت و 

۶.۴ همت برآورد شده است.«
وی افزود: »البته در بخش محیط زیست انسانی، 
به دلیل محدودیت هایی که وجود دارد، هنوز 
در حال تکمیل اطاعات هستیم. در این زمینه 
مکاتبات مختلفی با نهادهای بالادستی و امنیتی 
انجام داده ایم و خوشبختانه نتایج خوبی نیز در 
حال حاصل شدن است. این نهادها نیز وارد 
شده اند و در حال کمک هستند تا بتوانیم به 

داده ها و اطاعات لازم دسترسی پیدا کنیم.«
طهماسبی با اشاره به گستره جغرافیایی خسارات 
تصریح کرد: »مناطق مختلفی تحت تأثیر خسارت 
قرار گرفته اند. در حوزه ابنیه و تجهیزات، ما در 20 
شهرستان و ۱0 استان آسیب داشته ایم. پراکندگی 
این آسیب ها بسیار متنوع بوده و شدت خسارت 

از موارد کم تا موارد بسیار زیاد متغیر است.«

در حال حاضر، 
21۳ گونه از 

گیاهان و جانوران 
کشور تحت تأثیر 
پیامدهای جنگ 

در معرض تهدید 
قرار دارند و اگر 

چاره اندیشی 
نکنیم، احتمال 

انقراض آنها 
وجود دارد. این 

آمار نشان دهنده 
شکنندگی 

وضعیت تنوع 
زیستی ماست

خسارت های جنگ به طبیعت ایران 
به کاپ 31 می رود
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همچنان پاره های 
مهمات در دل 

محیط زیست مثل 
رودبار قصران 

نیز قرار دارد. این 
مسأله، علاوه 

بر جنبه های 
ایمنی و امنیتی، 

می تواند از منظر 
زیست محیطی و 

مواد خطرناک نیز 
اهمیت داشته 

باشد

برخی از صنایع 
که در جنگ های 
12 روزه و رمضان 

مورد حمله قرار 
گرفت، باید از شهر 

تهران خارج و در 
یک فاصله ایمن 

ساخته شود

در محدوده 
شهران حدود 

۸00 تا 1000 هکتار 
باغات توت و 

خرمالو وجود دارد 
که از نظر ژنتیکی 

بسیار ارزشمند 
هستند و در واقع 

بخشی از ذخایر 
ژنتیکی کشور به 

شمار می آیند
این باغات علاوه 
بر ارزش ژنتیکی، 

نقش مهمی در 
بهبود کیفیت 

هوای تهران دارند، 
تولید محصول 

می کنند و برای 
مردم منطقه نیز 

اشتغال ایجاد 
کرده اند

در ارزیابی های 
اولیه آسیب به 
محیط زیست، 

مشخص شد که 
تعدادی از مناطق، 
ابنیه ها و تجهیزات 

سازمان آسیب 
دیده اند. برآورد 

خسارت مربوط به 
ابنیه و تجهیزات 

سازمان حدود 
نزدیک به 200 

میلیارد تومان بوده 
است
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سازمان حفاظت محیط زیست در آستانه 
برگزاری اجاس کاپ ۳۱ در ترکیه، پیگیری 
بین المللی خسارت های زیست محیطی ناشی 
از جنگ تحمیلی اخیر را در دستور کار قرار 
داده؛ پیگیری ای که به گفته شینا انصاری، 
رئیس این سازمان، نیازمند روایت مستند، 
آمار دقیق و همراهی  گزارش های فنی، 
وزارت امور خارجه است. همزمان محمود 
نجفی عرب، رئیس اتاق بازرگانی تهران، از 
آمادگی اتاق برای استفاده از ظرفیت مجامع 
بین المللی از جمله ICC خبر داده و با اشاره به 
اجاس پیش  روی اتاق های بازرگانی کشورهای 
اسامی در آنکارا، از انصاری خواست یکی از 
معاونان سازمان حفاظت محیط  زیست را برای 
طرح موضوع خسارت های زیست محیطی 
جنگ در این نشست همراه هیأت اتاق 

بازرگانی اعزام کند.
کارشناسان اتاق بازرگانی تهران دلنگرانند 
که کشورهای حاشیه خلیج فارس بتوانند از 
فرصت های پیش آمده در مجامع بین المللی 
علیه ایران استفاده کنند. آنها یادآور شدند 
برخی از کشورهای همسایه توانسته اند از نهاد 
بین المللی مرتبط با ناوگان هوایی جهانی 
برای هدف قرار گرفتن هواپیماهای این 
کشورها در حمله دفاعی ایران، علیه کشور 
ما حکم بگیرند، در حالی که هواپیماهای 
غیرنظامی ایران نیز در حمله متجاوزانه رژیم 
آمریکایی- صهیونیستی مورد حمله قرار گرفت. 
دلنگرانی کارشناسان و مسئولان اتاق بازرگانی 
تهران و سازمان حفاظت محیط زیست کشور 
در نشستی که تشکیل دادند به همین جا 
ختم نمی شود؛ آنها در بازسازی جنگ خواستار 
جلوگیری از جانمایی های اشتباه شدند و 
 تأکید کردند برخی از صنایع که در جنگ های

۱2 روزه و رمضان مورد حمله قرار گرفت، باید از 
شهر تهران خارج و در یک فاصله ایمن ساخته 
شود. خسارت هایی که آمارهای مطرح شده 
از سوی مسئولان شهری تهران در این جمع 
نشان از خسارت بالای جنگ تنها به تهران 

دارند. هرچند این خسارت  ها که تنها به شهر 
تهران محدود نمی شود و تمام وسعت کشور 
را دربرمی گیرد، باید در مجامع بین المللی 

شود. ح  مطر
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در  رئیس جمهور ،  معاون  انصاری،  شینا 
واکنش به این دلنگرانی ها، به موضوع حضور 
 )COP31( ۳۱ جمهوری اسامی ایران در کاپ
که قرار است در آبان ماه امسال در ترکیه 
برگزار شود، اشاره کرد و گفت:»دغدغه ای که 
درباره آثار و پیامدهای زیست محیطی جنگ 
تحمیلی اخیر در این اجاس مطرح شد، کاماً 
بجا و قابل توجه است. طبیعی است که کشور 
ما بخواهد مشکات محیط زیستی ناشی از 
جنگ تحمیلی سوم را با صدای بلند بیان کند. 
البته طرف مقابل نیز روایت های خود را دارد، 
بنابراین لازم است با آمادگی کامل و به صورت 
گزارش های مستند و مستدل در این اجاس 

حضور پیدا کنیم.«

 ایجاد یک کارگروه مشترک
رئیس سازمان حفاظت محیط زیست تأکید 
کرد:»این موضوع مستلزم آن است که یک 
کارگروه مشترک میان سازمان حفاظت 
محیط زیست و اتاق بازرگانی شکل بگیرد تا 
بتوانیم به  صورت هماهنگ و تخصصی این 

مسأله را دنبال کنیم.«
وی در ادامه گفت:»چندی پیش جلسه ای با 
مستندسازان برگزار کردیم و از آنان خواستیم 
به  صورت تصویری، بخشی از مشکات و 
خسارات را روایت کنند؛ چرا که تصویر 
می تواند روایت را ملموس تر و قابل درک تر 
کند. تهیه یک ویدیوی کوتاه و مستند از 
آنچه بر کشور گذشته و نمایش آن در اجاس، 

می تواند بسیار مؤثر باشد.«
انصاری افزود:»عاوه بر روایت تصویری، لازم 
است گزارش های ما دقیق، مستند، همراه 

با آمار و ارقام و پشتوانه کارشناسی باشد. این 
موضوع نیازمند کار فنی و تخصصی است و زمان 
نیز بسیار محدود است؛ بنابراین باید هرچه 
سریع تر این کارگروه مشترک تشکیل شود.«

وی همچنین بر ضرورت حضور وزارت امور 
خارجه در این فرآیند تأکید کرد و گفت:»وزارت 
امور خارجه به عنوان یکی از بازیگران اصلی 
در این حوزه، حتماً باید در کنار ما باشد تا 
بتوانیم این موضوع را در سطح بین المللی 
را  به درستی پیگیری کنیم و کار مشترکی 

پیش ببریم.«
محمود نجفی عرب، رئیس اتاق بازرگانی، 
صنایع، معادن و کشاورزی تهران نیز در تکمیل 
مباحث مطرح  شده اظهار کرد:»از همان 
روزهای ابتدایی جنگ ۱2 روزه و جنگ رمضان، 
در اتاق های بازرگانی به  صورت فعال ورود 
کردیم و با تمام اتاق هایی که لازم بود مکاتبه 
شود، درباره خسارت های ناشی از جنگ در 
حوزه اقتصاد، صنعت و تولید مکاتبه  داشتیم.«
ره  با ر د ی  د متعد ی  مه ها نا « : د و فز ا ی  و
خسارت های وارد شده به اقتصاد کشور، 
بویژه بخش تولید، تنظیم و ارسال شده است؛ 
از جمله از طریق اتاق بازرگانی بین المللی 
)ICC( و سایر مجاری مرتبط. این نامه ها امضا 
و ارسال و پیگیری های لازم نیز انجام شده 
است. با این حال شاید در حوزه محیط زیست 
به آن معنا که باید، ورودی جدی نداشته ایم.«
نجفی عرب با اشاره به اجاس پیش رو در آنکارا 
گفت:»اجاس اتاق های بازرگانی کشورهای 
اسامی در آنکارا در پیش است و به نظر 
می رسد فرصت بسیار مناسبی باشد که 
در کنار مباحث تجاری، تولیدی و بازرگانی، 
موضوع آثارو خسارت های زیست محیطی 
جنگ نیز مطرح شود.« او از شینا انصاری 
خواست یکی از معاونان سازمان حفاظت 
محیط زیست را با هیأت اعزامی اتاق بازرگانی 
همراه کند تا موضوع تخریب محیط زیست 
ایران در دو جنگ تحمیلی اخیر مطرح شود.
نجفی عرب تأکید کرد:»اگر سازمان حفاظت 
محیط زیست عناوین و تیترهای اصلی خسارات 
زیست محیطی ناشی از جنگ را به  صورت فنی، 
مستدل و حتی در قالب پیش نویس آماده کند، 
می توانیم آن را از طریق ICC و سایر مجاری 
بین المللی پیگیری کنیم. تجربه نشان داده 

است این مکاتبات بازتاب دارد.«

پیمان‌فلسفی، عضو هیأت رئیسه کمیسیون 
کشاورزی مجلس شورای اسامی با اشاره به 
حمات انجام شده به زیرساخت های انرژی 
کشور از جمله انبار نفت شهران اظهار کرد: »به 
نظر می رسد بخشی از این آثار ماندگار باشد. 
خاک مناطق مورد اصابت نیز دچار آلودگی شدید 
شده است. بنابراین دو نوع آلودگی عمده که در 
نتیجه این حمات متوجه محیط زیست شده، 
آلودگی هوا و آلودگی خاک است که در مقیاس 

گسترده خسارت وارد کرده است.«
فلسفی در جلسه هم اندیشی اتاق بازرگانی 
تهران و سازمان حفاظت محیط زیست به 
پیامدهای این حمات بر منابع طبیعی و 
کشاورزی اطراف انبار نفت شهران اشاره کرد 
و گفت: »در محدوده شهران حدود ۸00 تا ۱000 
هکتار باغات توت و خرمالو وجود دارد که از نظر 
ژنتیکی بسیار ارزشمند هستند و در واقع بخشی 
از ذخایر ژنتیکی کشور به شمار می آیند. به گفته 
کارشناسان، در هیچ نقطه دیگری از کشور چنین 
تراکم و مجموعه ای از درختان توت_ چه توت 
سفید و چه شاتوت_ و نیز خرمالوی باکیفیت 

وجود ندارد.«
وی افزود: »این باغات عاوه بر ارزش ژنتیکی، 
نقش مهمی در بهبود کیفیت هوای تهران دارند، 
تولید محصول می کنند و برای مردم منطقه نیز 
اشتغال ایجاد کرده اند. با این حال، باغداران 
منطقه اعام کرده اند که پس از اصابت به انبار 
نفت شهران، با مشکات جدی مواجه شده اند.«

ورود بنزین به قنوات
فلسفی توضیح داد: »اگرچه مخازن سوخت 
تخلیه شده و به ظاهر بحران پایان یافته، اما 
گزارش هایی از باغداران دریافت کرده ایم که 
نشان می دهد بنزین از طریق خاک به قنوات 
و چاه های کشاورزی نشت کرده است. حتی 
گفته می شود در برخی موارد، آب چاه ها به 
حدی آلوده شده که اگر کبریت یا سیگاری به آن 
نزدیک شود، شعله ور می شود. این مسأله عاوه 
بر آلودگی آب، امکان آبیاری باغات را نیز با مشکل 
جدی مواجه کرده و تهدیدی برای ادامه فعالیت 

کشاورزی در منطقه محسوب می شود.«
پیمان فلسفی، با اشاره به پیگیری های 
انجام شده برای رسیدگی به وضعیت باغات 

آسیب دیده در محدوده شهران گفت: »موضوع 
را به وزارت نفت اعام کردم و دوستان، جمعی 
را برای بازدید به منطقه اعزام کردند. همچنین 
این وضعیت را به وزارت جهاد کشاورزی نیز اعام 
کردم و تأکید داشتم که باید به داد این باغات 
رسید و برای نجات آنها اقدام کرد؛ چراکه این 
باغات، خود یک ذخیره ارزشمند زیست محیطی 

محسوب می شوند.«
او، با طرح موضوع تروریسم زیست محیطی 
اظهار کرد: »به نظر من، یکی از مسائلی که 
باید به آن توجه شود، همین مفهوم تروریسم 
زیست محیطی است. ممکن است دشمن 
در برخی نقاط، با هدف ایجاد آسیب های 
زیست محیطی اقدام به حمله کرده باشد. این 
اقدامات، اولاً برخاف قوانین و مقررات جنگ 
است و بر اساس کنوانسیون های بین المللی، 
آسیب رساندن به مراکزی که می تواند آثار 

زیست محیطی عمومی و گسترده 
داشته باشد، اساساً مغایر مقررات 

جنگی محسوب می شود.«
فلسفی افزود: »با این حال، آنها 
با علم به اینکه چنین حماتی 
زیست محیطی  ثار  آ ند  می توا
جدی به دنبال داشته باشد، این 
اقدامات را انجام دادند. بنابراین، 

این رفتارها هم می تواند مصداق جنایت جنگی 
باشد و هم در چارچوب تروریسم زیست محیطی 

قابل بررسی است.«
وی با اشاره به اقدامات خود در جایگاه رئیس 
فراکسیون کشاورزی و امور عشایر مجلس 
شورای اسامی گفت: »کاری که توانستم انجام 
دهم این بود که به عنوان رئیس فراکسیون 
کشاورزی و امور عشایر مجلس - که در آن یک 
کمیته محیط زیست و منابع طبیعی نیز ایجاد 
کرده ایم - با چهار سازمان بین المللی مکاتبه 
کردم. از جمله با فائو، یونب، یونیدو و سازمان 
جهانی هواشناسی درباره این موضوعات مکاتبه 
انجام شد. در این نامه ها، با اعام و محکوم 
کردن این اتفاقات، از این سازمان ها خواستم 
حداقل کاری که می توانند انجام دهند، محکوم 

کردن این وقایع و اعمال تجاوزکارانه باشد.«
فلسفی ادامه داد: »البته هنوز پاسخی از این 
سازمان ها دریافت نکرده ایم، اما به نظر من لازم 

است سازمان حفاظت محیط زیست به عنوان 
مدعی اصلی این موضوعات، پیگیری ها را ادامه 

دهد تا ان شاءالله نتیجه ای حاصل شود.«
 

پاسخ به پیگیری های حقوقی کشورهای 
حوزه خلیج فارس

وی با تأکید بر ضرورت پیگیری حقوقی و 
بین المللی پیامدهای جنگ گفت: »وقتی 
موضوع، موضوع جنگ و محیط زیست است، 
باید توجه کنیم که دشمن در برخی موضوعات 
علیه ما اقدام حقوقی بین المللی انجام داده 
است. برای مثال، در مواردی که فرودگاه های 
آنها در مقابل حمله به فرودگاه های ما، مورد 
اصابت قرار گرفت یا هواپیماهای غیرنظامی شان 
آسیب دید، در سطح بین المللی پیگیری هایی 
علیه ما انجام دادند؛ در حالی که تعداد زیادی از 
هواپیماهای غیرنظامی ما در جنگ آسیب دید.«

 
لزوم شکایت به ایکائو

فلسفی افزود: »با وجود این، 
شش کشور عربی علیه جمهوری 
اسامی ایران در ایکائو یعنی سازمان 
ادعای  نوردی،  هوا بین المللی 
خسارت کرده اند و حتی توانسته اند 
علیه ما حکم بگیرند. این اتفاق در 
ماه اول جنگ رخ داد. حالا ما هم باید بررسی 
کنیم که چند سازمان بین المللی علیه اقدامات 
جنایتکارانه ای که دشمن در چهار ماه گذشته علیه 
ما انجام داده، حکم صادر کرده اند؛ چه در حوزه 

محیط زیست و چه در سایر حوزه ها.«
عضو هیأت رئیسه کمیسیون کشاورزی مجلس 
تأکید کرد: »اگر بتوانیم از سوی سازمان های 
بین المللیِ متولی این موضوعات، احکام 
حقوقی، قانونی و رسمی دریافت کنیم، آن گاه 
می توان گفت اقدامات مناسبی در این زمینه 

انجام شده است.«
او تصریح کرد: »به نظر من نباید صبر کنیم تا 
جنگ تمام شود و بعد تازه بگوییم برویم آثار و 
خسارت ها را برآورد کنیم یا برای گرفتن غرامت 
اقدام کنیم. همین حالا و در شرایط جنگ، باید 
برای محکوم کردن این اقدامات پیگیری های 
لازم انجام شود. مجلس نیز هر کمکی از دستش 

برآید، حتماً در این زمینه انجام خواهد داد.« 

پسماندهای جنگ
فلسفی، با اشاره به موضوع پسماندهای جنگی 
و آثار زیست محیطی حمات اخیر گفت: »این 
موضوع از جمله مسائلی است که باید به طور 
جدی مورد توجه قرار گیرد؛ بویژه در زمان 
آواربرداری در مناطق مسکونی که در نتیجه 

حمات دشمن آسیب دیده اند.«
وی افزود: »آثار و عوارض ناشی از این حمات 
در مناطق مسکونی، پیامدهای زیست محیطی 
دارد و می تواند بر سامت مردم اثر بگذارد. 
بخش عمده ای از بقایا و پسماندهای ناشی از 
انفجار موشک ها، بمب ها، راکت ها و سایر 
مهمات دشمن، ماهیتی سمی دارد. این مواد، 
چه در همان مراحل اولیه آواربرداری که بخار، 
گاز و ترکیبات آلاینده از آنها متصاعد می شود و 
چه در مراحل بعدی، نیازمند بررسی دقیق و 

تخصصی هستند.«
فلسفی تأکید کرد: »البته در بررسی و اطاع رسانی 
درباره این موضوعات باید دقت شود که به مردم 
نگرانی، شوک یا تنش وارد نشود؛ اما در عین 
حال نباید از اصل مسأله غفلت کرد. لازم است 
عوارض زیست محیطی این پسماندها به طور 
دقیق بررسی و برای رسیدگی به آنها اقدام شود.«

 
جلوگیری از تعدیل نیرو

به حمایت های مالی  با اشاره  فلسفی 
پیش بینی شده برای بنگاه های آسیب دیده 
گفت: »بانک ها اکنون آمادگی دارند تسهیاتی 
ارائه دهند تا از تعدیل نیروی انسانی جلوگیری 
شود و بخشی از خسارت های واردشده به 
کارخانجات جبران شود. همچنین لازم است 
سرمایه در گردش اولیه در اختیار برخی 
واحدهای تولیدی قرار گیرد؛ زیرا تعدادی از 
کارخانه ها آسیب دیده اند و به طور طبیعی 
برای ادامه فعالیت، نیازمند حمایت مالی 

» . هستند
فلسفی، عضو هیأت رئیسه کمیسیون کشاورزی 
مجلس، بر ضرورت بهره گیری از فناوری های 
دانش بنیان و بومی برای بازمهندسی صنایع 
تأکید کرد. هدف از این اقدام، ایجاد صنایع 
سبز و تاب آور است تا با کاهش آلایندگی و حفظ 
محیط زیست، امکان تداوم فعالیت کارخانه ها 

در شرایط جنگ و پساجنگ تضمین شود.

حمید‌ظهرابی، معاون محیط زیست طبیعی 
و تنوع زیستی سازمان حفاظت محیط 
زیست کشور در این نشست مشترک بر 
اهمیت جایگاه ایران در حوزه تنوع زیستی 
در جهان تأکید کرد و گفت: »کشور ما از 
نظر تنوع زیستی جایگاه بسیار مهمی دارد. 
دو  تا)زاگرس و البرز( از کانون های داغ تنوع 
زیستی جهان )Hotspots Biodiversity( در 
محدوده جغرافیایی کشور ما به هم می رسند 
و تاقی پیدا می کنند. متأسفانه یکی از این 
کانون های داغ که ما آن را با عنوان زاگرس 
می شناسیم، در جریان جنگ به شدت درگیر 

و دچار آسیب زیادی شد.«
ظهرابی این مسأله را از تلخ ترین ابعاد جنگ 
دانست و گفت: »زاگرس، با ویژگی های 
خاص خود، از نظر تنوع گونه ای، تنوع 
ژنتیکی و تنوع اکوسیستمی، منطقه ای بسیار 

ویژه و کم نظیر است.«
این کارشناس ادامه داد: »کشور ما سال ها 
تحت تأثیر بهره برداری ناپایدار از منابع 
طبیعی قرار داشته است. عاوه بر آن، طی 
چهار تا پنج سال گذشته، خشکسالی های 
شدید و پیاپی را تجربه کرده ایم. در چنین 
شرایطی که طبیعت تحت فشار مضاعف قرار 
داشت، وقوع جنگ به مثابه یک مصیبت 
جدید و شوک دیگر عمل کرد و شرایط را 
واقعاً به وضعیت بسیار دشواری رساند. این 
مجموعه عوامل باعث شد طبیعت کشور 

آسیب های سنگینی را متحمل شود.«
 

213 گونه در معرض انقراض
او افزود:» در حال حاضر، 2۱۳ گونه از گیاهان 

و جانوران کشور در معرض تهدید قرار دارند و 
اگر چاره اندیشی نکنیم، احتمال انقراض آنها 
وجود دارد. این آمار نشان دهنده شکنندگی 

وضعیت تنوع زیستی ماست.«
معاون محیط طبیعی با اشاره به عوامل 
جهانی تهدیدکننده تنوع زیستی گفت: »در 
سطح دنیا، عوامل مختلفی تنوع زیستی را 
تهدید می کنند. دو عامل اول، یعنی تخریب، 
تغییر کاربری و نابودی زیستگاه ها، در مجموع 
حدود ۴2 درصد از علل اصلی تخریب تنوع 
زیستی را تشکیل می دهند و مهم ترین عامل 
محسوب می شوند.«  ظهرابی افزود:» پس از 
آن، بهره برداری بی رویه از طبیعت است که 
دومین عامل مهم نابودی تنوع زیستی در 
جهان است. یکی از دغدغه های جدی ما 
این است که در شرایط جنگی و فشارهای 
اقتصادی ناشی از آن، ممکن است بهره برداری 
از طبیعت شدت بگیرد. در چنین شرایطی، 
خطر آن وجود دارد که فشار بیشتری به منابع 

طبیعی وارد شود.«
 

در دام بهره برداری بیش از حد از طبیعت
 او خطاب به بخش خصوصی اظهار کرد:
» از بخش خصوصی انتظار داریم که در این 
شرایط به ما کمک کند تا در دام بهره برداری 
بیش از حد از این طبیعت شکننده و 
آسیب دیده نیفتیم. اگر فشار مضاعف بر 
طبیعت وارد شود، آسیب های آن می تواند 

جبران ناپذیر باشد.«
و  مستقیم  آثار  به  ادامه  در  ظهرابی 
غیرمستقیم جنگ بر تنوع زیستی اشاره کرد 
و گفت: » جنگ آثار متعددی بر تنوع زیستی 

محمدعلی‌طهماسبی‌بیرکانی، مشاور رئیس 
سازمان حفاظت محیط زیست کشور، در ابتدای 
سخنان خود در نشست مشترک بخش خصوصی 
و سازمان حفاظت محیط زیست با اشاره به 
وضعیت محیط زیست در شرایط جنگی اظهار 
کرد: »محیط زیست زبانی ندارد که بگوید چه 
بایی بر سرش آمده است؛ اما در عین حال، 
همواره یکی از اصلی ترین قربانیان جنگ محسوب 
می شود. دلیل این موضوع نیز روشن است، زیرا 
محیط زیست بستر حیات است و تمام اجزای 
زندگی انسان و سایر موجودات در آن شکل 
می گیرد.« وی افزود: »تمام آلودگی ها، اعم از 
آلودگی آب، خاک و هوا و همچنین تخریب مراتع، 
جنگل ها و آسیب به تنوع زیستی، همگی به بستر 
حیات مربوط می شوند. در شرایط جنگی، این 
مؤلفه ها آسیب های جدی می بینند و پیامدهای 

آن نیز گسترده و طولانی مدت است.«
مشاور رئیس سازمان حفاظت محیط زیست 
ادامه داد: »به همین دلیل، سازمان حفاظت 
محیط زیست عاوه بر وظایف ذاتی خود، در 
شرایط اضطراری و جنگی ناچار است مجموعه ای 
از اقدامات اضافی و ویژه را نیز انجام دهد تا بتواند 
از محیط زیست کشور حفاظت کند. در چنین 
شرایطی، لازم است نوعی تحول نهادی در نحوه 

عمل و مدیریت سازمان شکل بگیرد.«

وی با اشاره به رویکردهای سازمان در این زمینه 
گفت: »رویکردها و راهبردهایی که سازمان حفاظت 
محیط زیست در پیش گرفته است، در مجموع 
بر این هدف متمرکز است که از سرمایه های 
طبیعی و حیاتی کشور حفاظت شود. در شرایط 
بحران، این رویکردها باید به گونه ای اجرا شوند که 
مدیریت صحیحی اعمال گردد تا کمترین میزان 

آسیب به محیط زیست وارد شود.«
طهماسبی افزود: »در گام بعدی، موضوع بازسازی 
و ترمیم اکوسیستم ها مطرح می شود تا فرآیند 
بازگشت پذیری اکوسیستم ها تسهیل شود. در کنار 
آن، پایش دقیق شرایط نیز ضروری است تا بتوانیم 
ارزیابی کنیم چه اتفاقاتی رخ داده و چه پیامدهایی 

برای محیط زیست کشور ایجاد شده است.«
وی تأکید کرد: »در همین راستا و در شرایط جنگی، 
رویکردها و راهبردهای سازمان حفاظت محیط 
زیست در حین جنگ و پس از جنگ با تکیه بر 
یک حکمرانی مناسب طراحی و دنبال شده است.«

وی در ادامه به رویکردهای پیشگیرانه پیش از وقوع 
بحران اشاره کرد و گفت: »یکی از محورهای مهم، 
رویکردهای پیشگیرانه پیش از جنگ است. ما باید از 
قبل خود را برای شرایطی آماده می کردیم که در صورت 
بروز بحران، سازمان کمترین خسارت را متحمل شود و 
در عین حال محیط طبیعی کشور نیز کمترین آسیب 
را ببیند. همچنین لازم بود تدابیری اندیشیده شود تا 

‌سعید‌تاجیک، رئیس کمیسیون انرژی 
و محیط زیست اتاق بازرگانی، صنایع، 
معادن و کشاورزی تهران، با اشاره به آثار 
زیست محیطی جنگ اخیر، گفت: »برآوردهای 
تازه نشان می دهد خسارت های ناشی از این 
جنگ از نظر انتشار آلاینده ها، معادل انتشار 
5 میلیون تن گاز گلخانه ای، یعنی به اندازه 
انتشار آلاینده های یک میلیون خودروی 
بنزینی در طول یک سال، مصرف برق حدود 
۷00 هزار واحد مسکونی و از بین رفتن حدود 

۸0 میلیون درخت است.«

 وی با بیان اینکه ابعاد واقعی 
ند  ا می تو رت ها  خسا ین  ا
حتی فراتر از این ارقام باشد، 
افزود: »بسیاری از نهادها و 
لمللی  بین ا ی  ن ها ما ز سا
برای کاهش انتشار، اهداف 
ر  بسیا یی  ها د ر ا ند ستا ا و 

کمتر از این میزان را مبنا قرار می دهند، 
اما در عمل در برابر آثار زیست محیطی 
این جنگ، واکنش قابل توجهی نشان 
ندادند. مثاً پروژه پر طمطراق عربستان 

یعنی »آرام کو« برای کاهش 9 
میلیون تن گاز گلخانه ای است.«  
تاجیک با اشاره به مفهومی 
که آثار محیط زیستی جنگ را 
توصیف می کند، تصریح کرد: 
»همان طور که از »نسل کشی« 
یا ژنوساید سخن گفته می شود، 
در حوزه محیط زیست می توان از »کشتن 
زمین« یا اکوساید سخن گفت؛ مفهومی که 
به خوبی نشان می دهد جنگ چه آسیب 
عمیقی به طبیعت و زیست بوم وارد می کند.«

علی‌نصیری، رئیس سازمان پیشگیری و مدیریت 
بحران شهر تهران، با اشاره به ابعاد حمات 
صورت گرفته به پایتخت در جریان جنگ تحمیلی 
اخیر، گفت: »در جنگ تحمیلی سوم، پایتخت 
زیبای کشور، شهر تهران، با ۶5۳ مورد اصابت 
مواجه شد. منظور از این عدد، تعداد پرتابه ها 
نیست، بلکه دفعات حمات ثبت شده در سطح 
شهر تهران است. آمار پرتابه ها را نداریم. این 
آمار دفعات حمله است. گاهی ممکن است در 

یک حمله ۱0 موشک پرتاب شده باشد.«
وی افزود: »در همین حمات اخیر )خرداد ماه 
جاری(، شهر تهران سه نوبت حمله را تجربه 
کرد و در مجموع، ۶5۳ مورد اصابت در مناطق 
مختلف شهر تهران ثبت شد. در میان مناطق 
تهران، منطقه ۴ با 90 مورد اصابت در صدر قرار 
دارد. پس از آن، منطقه 2۱ با ۶۳ مورد اصابت، 
منطقه یک با 5۷ مورد اصابت، منطقه 22 با 55 
مورد قرار دارند. در انتهای این فهرست، مناطق 
۱۷ با ۳  اصابت، ۱0 با 5 اصابت و ۱۶ با ۶ مورد 
اصابت، ثبت شده اند.«  نصیری با تأکید بر 
گستردگی درگیری تهران در این جنگ اظهار کرد: 
»برخاف جنگ ۱2 روزه، در جنگ تحمیلی اخیر، 
هر 22 منطقه شهر تهران درگیر شدند. در واقع، 
در وسعت مناطق شهرداری تهران، جایی نبود که 
به نوعی با جنگ مواجه نشده باشد. این نکته 
بسیار مهم است؛ چراکه جنگ ۱2 روزه، به نوعی 
برای ما تمرین و تجربه ای برای جنگ دوم شد و 
در جنگ اخیر، دستگاه های عملیاتی و امدادی 

بسیار بهتر ظاهر شدند.«

 اقامت 3 هزار خانوار در هتل
نصیری با اشاره به اسکان شهروندان آسیب دیده 
گفت: »در جریان این بحران، بیش از ۳ هزار 
خانوار)بیش از 9 هزار نفر( در ۴۶ هتل و مجتمع 
اقامتی اسکان داده شدند. حتی الان هم ۱۳۸5 
خانوار و ۴ هزار و ۴50 نفر همچنان در همین ۴۶ 

مرکز اقامتی حضور دارند.«
 او به خسارت های ساختمانی واردشده به بخش 
غیرنظامی و غیردولتی )خانه مردم( اشاره کرد و 
گفت: »خسارت های ساختمانی وارد شده به 
واحدهای غیرنظامی و غیردولتی در تهران، حدود 
5۱ هزار واحد مسکونی را شامل می شود. عدد 
دقیق آن 50 هزار و ۸۴9 واحد مسکونی است. 
البته منظور از واحد، یک واحد در آپارتمان است؛ 
برای برآورد تقریبی تعداد ساختمان ها می توان 

این عدد را حدوداً بر چهار تقسیم کرد.«

وی افزود: »از این تعداد، حدود ۴0 هزار واحد 
تنها نیازمند تعمیرات و تغییرات جزئی بودند. 
آن اوایل که تهران تعطیل بود و شیشه برها 
نبودند، به مردم پاستیک داده می شد، بعد 
بازار سیاه شیشه را شکستیم و کارخانجات و 
اصناف وسط آمدند، اتاق بازرگانی کمک کرد و 
الان کار 9۸ درصد پیشرفته داشته است. نزدیک 
۸ هزار و 920 واحد نیازمند تعمیرات متوسط 
بودند که ۸9 درصد آنها تعیین تکلیف شده و 
تعمیر شده اند. در این میان، ۴55 واحد نیازمند 
مقاوم سازی و اقدامات جدی تر بودند. 2002 
واحد هم نیازمند تخریب و نوسازی هستند. 
افزون بر آمار اولیه ای که در روزهای نخست 
اعام شد، باید موضوع نخاله های ساختمانی 
نیز به طور جداگانه محاسبه شود؛ چرا که این 
مسأله یکی از ابعاد مهم و بزرگ زیست محیطی 

این بحران است.«

 فقدان سایت استاندارد برای دفن زباله ها
به چالش  اشاره  با  نصیری 
نخاله های ساختمانی در تهران 
گفت: »شهر تهران همین حالا نیز 
در زمینه نخاله های ساختمانی، 
سایت های  و  دفن  محل های 
دفع، با مشکل مواجه است. این 
موضوع از چالش های روزمره میان 
سازمان حفاظت محیط زیست، 

شهرداری و سایر دستگاه های مرتبط محسوب 
می شود. سایت های استاندارد کافی برای دفع 
این حجم از نخاله وجود ندارد و با اضافه شدن 
نخاله های ناشی از تخریب های جنگ، فشار 

بیشتری به این حوزه وارد شده است.«

 فرآیند قضایی نخاله ها
وی توضیح داد: »یک بار نخاله ها و پسماندها 
جمع آوری  و به صورت موقت در فضاهای محلی 
دپو می شود. علت این موضوع آن است که در 
برخی موارد، فرآیندهای قضایی باید طی شود. 
برای مثال، ممکن است مدارک شهروندان، 
دلار، اسناد ملکی، شناسنامه، اسناد هویتی یا 
مدارک دیگر زیر آوار باقی مانده باشد یا درباره 
اموال و اسناد ادعاهایی مطرح شود. در چنین 
شرایطی، حسب نظر مراجع ذی ربط، آوار و نخاله 
باید برای مدتی نگهداری شود تا خانواده ها و 
پرونده ها به تدریج تعیین تکلیف شده و سپس 
عملیات دفع نهایی در سایت اصلی)آبعلی یا 

غیره( انجام گیرد.«
 نصیری تأکید کرد: »پسماند، یکی از ابعاد بزرگ 
زیست محیطی ماجراست. از سوی دیگر، فرآیند 
بازسازی نیز در حال شکل گیری است و خود این 
ساخت وسازها در شهر تهران، بار زیست محیطی 

و مدیریتی دیگری ایجاد می کند.«

 لزوم خروج انبارهای نفت از تهران
رئیس سازمان پیشگیری و مدیریت بحران شهر 
تهران به مورد اصابت قرار گرفتن انبارهای نفت 
تهران نیز اشاره کرد و گفت: »یکی از موضوعات 
بسیار مهم در این جنگ، اصابت به انبارهای 
نفت تهران بود. در روز ۱۶ اسفندماه، حدود 
ساعت 22 تا 2۳ و در پنج دقیقه، تقریباً هر 
سه انبار نفت اصلی تهران مورد اصابت قرار 
گرفتند. در این حمات، ابتدا انبار نفت واقع 
در منطقه 20 )ری( مورد اصابت قرار گرفت و 
همزمان، انبار نفت شهران و همچنین انبار 
نفت سوهانک نیز هدف قرار گرفتند. البته 
انبار نفت ری، در محدوده باقرشهر 
و حریم تهران قرار دارد؛ اما جنس 
سوهانک  و  شهران  نبارهای  ا
به گونه ای است که در دل تهران 
و در مجاورت با بافت شهری قرار 
گرفته اند و همین موضوع، اهمیت 
و حساسیت زیست محیطی و ایمنی 

آنها را افزایش می دهد.«
 نصیری در ادامه سخنان خود، با اشاره به سابقه 
پیگیری ها درباره مخاطرات ناشی از استقرار 
برخی زیرساخت های پرخطر در محدوده شهری 
تهران گفت: »ما سال هاست در این زمینه جلسه 
برگزار می کنیم. برای موضوع انبارهای نفت 
شهران، یک ماتریس ۳5 بندی تهیه شده بود و 
اقدامات متعددی نیز در این زمینه انجام گرفت. 
سازمان پدافند غیرعامل نیز به این موضوع 
ورود جدی داشت و وزارت نفت هم تا حدودی 
همراهی هایی انجام داد. البته در این زمینه 
حرف های زیادی وجود دارد، اما همین اقدامات 
انجام شده باعث شد حادثه شهران سریع تر و 

بهتر از آن دو، مدیریت شود.«

اجازه ساخت انبار نفت شهران را در تهران ندهید
وی خطاب به رئیس سازمان حفاظت محیط 
زیست اظهار کرد: »من عاجزانه از شما و از 
همه بزرگان کشور خواهش می کنم که به این 
موضوع توجه ویژه داشته باشید. تأسیسات 

خسارت های جنگ به طبیعت ایران 
به کاپ 31 می رود
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تبعات‌جنگ‌بر‌‌1000هکتار‌باغ‌توت‌و‌خرمالوی‌تهران

 رئیس کمیسیون انرژی و محیط زیست اتاق 
تهران ادامه داد: »در نتیجه این جنگ، تنها در 
شهر تهران نزدیک به ۴۱ هزار واحد مسکونی 
آسیب دیده و برآورد می شود حدود ۱0 میلیون 
تن نخاله ناشی از تخریب ها ایجاد شده 
باشد؛ موضوعی که از نظر  محیط زیستی و 
مدیریتی بسیار جدی است.« وی با انتقاد 
از سکوت نهادهای بین المللی در برابر این 
خسارت ها گفت: »در سطح دنیا، نشست ها 
و کمپین های زیادی درباره کنترل آلودگی، 
کاهش کربن و تعهدات زیست محیطی 

برگزار می شود و فشار زیادی هم بر کشورها 
وارد می کنند، اما در جریان این جنگ، هیچ 
بیانیه جدی یا محکومیتی از سوی نهادهای 

بین المللی محیط زیستی صادر نشد.«

 باران سیاه
تاجیک با اشاره به رخداد باران سیاه در 
تهران و آلودگی برخی سواحل جنوبی کشور 
در جریان جنگ، افزود: »با وجود این 
حوادث، واکنش بین المللی درخور توجهی 
دیده نشد. او در عین حال از اقدام سازمان 

حفاظت محیط زیست و خانم انصاری، معاون 
رئیس جمهور ، در ارسال نامه و اطاع رسانی به 
نهادهای بین المللی قدردانی کرد و گفت این 

پیگیری ها ارزشمند بوده است.«
دقیق  »مستندسازی  کرد:  تأکید  وی 
خسارت ها اهمیت زیادی دارد و می تواند در 
آینده برای کشور مفید باشد. باید گزارشی 
جامع و کامل از اتفاقات و خسارت های 
زیست محیطی این جنگ تهیه شود تا بتوان 
آن را به عنوان سندی قابل اتکا در مجامع 

بین المللی ارائه کرد.«

بیش‌از‌‌200گونه‌گیاهی‌و‌جانوری‌تحت‌تأثیر‌تبعات‌جنگ‌جنگ‌رمضان‌چقدر‌خسارت‌به‌محیط‌زیست‌تهران‌زد؟

کدام‌مناطق‌پایتخت‌بیشتر‌هدف‌دشمن‌قرار‌گرفتند؟

محیط‌زیست،‌یکی‌از‌قربانیان‌اصلی‌جنگ

نفتی شهران، زمانی بیرون شهر قرار داشتند؛ 
در سال های ۱۳5۳ و ۱۳5۴، این نقاط خارج 
از محدوده شهری محسوب می شدند. اما در 
روند شهرسازی و توسعه شهری، به حریم ها، 
فاصله های ایمن و الزامات لازم کمتر توجه شده 
است. امروز دیگر این موضوع فقط یک مسأله 
محیط زیستی نیست، بلکه مسأله ای است که 
مستقیماً با جان و سامت انسان ها ارتباط دارد.«
او به مکاتبه های پیشین درباره جا به جایی 
انبار نفت شهران اشاره کرد و گفت: »آن زمان 
به دلیل هزینه زا بودن با جا به جایی یا انتقال 
انبار نفت شهران از تهران مخالفت می شد اما 
الان انباری وجود ندارد، بنابراین حالا بروند و انبار 
را در جای دیگری خارج از شهر بسازند. سوهانک 

هم همین وضعیت را دارد.«
 نصیری با اشاره به صحنه های ناشی از هدف 
قرار گرفتن این زیرساخت های نفتی گفت: 
»واقعاً صحنه هایی که در برخی نقاط ایجاد 
شد، وحشتناک و آخرالزمانی بود. من پیش تر 
نیز در این باره مصاحبه کرده ام. الان انبار نفتی 
به نام سوهانک وجود ندارد. البته برخی از این 
تأسیسات قابل حذف نیستند و باید در شهر 
باقی بمانند، اما درباره بعضی دیگر مثل سوهانک 
و شهران، امروز زمان تصمیم گیری و جابه جایی 
فرا رسیده است. برخی از این مراکز را می توان 
از دل شهر خارج کرد و این موضوع باید به طور 

جدی دنبال شود.«
 رئیس سازمان پیشگیری و مدیریت بحران 
شهر تهران سپس به چند نکته زیست محیطی 
ناشی از موشک های عمل کرده و نکرده اشاره 
کرد و گفت: »یکی از مسائل مهم، حجم باروت، 
گوگرد و ترکیباتی بود که در اثر حمات و انفجارها 
در هوای تهران آزاد شد. جاهایی که دشمن 
موشک سنگرشکن زد که تعداد آن زیاد نبود اما 
حجم گوگردی ایجاد کرد که بوی آن به راحتی 
استشمام می شد.«  وی تأکید کرد: »به نظر 
من لازم است در این زمینه، مطالعات درازمدت 
سامت انجام شود. باید بررسی شود که این 
حجم از مواد آزادشده در هوا چه پیامدهایی برای 
سامت شهروندان، بویژه در بلندمدت، می تواند 
داشته باشد. چنین مطالعاتی باید سفارش داده 
شود و توسط مراجع تخصصی حوزه سامت و 

محیط زیست دنبال شود.«

 مهمات عمل نکرده
نصیری در ادامه به موضوع مهم مهمات 

عمل نکرده اشاره کرد و گفت: »نکته بعدی، 
مسأله موشک ها و مهمات عمل نکرده است. ما 
چنین مواردی داشته ایم و همچنان هم داریم. 
مثاً به تازگی وجود این مهمات در منطقه اوشان 
فشم گزارش شد.همچنان پاره های مهمات در 
دل محیط زیست مثل رودبار قصران نیز قرار 
دارد. این مسأله، عاوه بر جنبه های ایمنی و 
امنیتی، می تواند از منظر زیست محیطی و مواد 

خطرناک نیز اهمیت داشته باشد.«
 وی افزود: »موضوع مواد خطرناک در برخی 
اصابت ها بسیار جدی بود. در برخی مراکز 
دانشگاهی که مورد اصابت قرار گرفتند، ما با 
مسأله مواد خطرناک مواجه شدیم؛ زیرا در 
آزمایشگاه های دانشگاهی، انواع مواد شیمیایی 
نگهداری می شود. وقتی چنین مراکزی مورد 
هدف قرار می گیرند، امکان انتشار مواد 
خطرناک و ایجاد آثار منطقه ای نیز وجود دارد.«
 نصیری برای نمونه به یکی از این موارد اشاره 
کرد و گفت: »در یکی از مناطق، دود آبی رنگی 
آزاد شده بود. نمی دانم دقیقاً منشأ آن چه بود، 
اما تا مدتی در آن محدوده، بویژه در منطقه ۱5، 
بوی تند و تیز کلر یا ترکیبات مشابه)آب ژاول( در 
هوا احساس می شد. این موضوع نشان می دهد 
که مسأله مواد خطرناک و تمهیدات مربوط به 
آن، در حوزه محیط زیست کمتر مورد توجه قرار 
گرفته است؛ شاید چون وسیع نیست اما مردم 
را به صورت منطقه ای تحت تأثیر قرار می دهد.«

 فرصت پدیده آمده از دل تهدید
نصیری با اشاره به ضرورت تبدیل تهدید به 
فرصت اظهار کرد: »شاید اکنون فرصتی از دل 
این تهدید پدید آمده باشد که باید آن را جدی 
بگیریم. یکی از این فرصت ها، جابه جایی 
بسیاری از ساختارها و مراکز مخرب یا خطرناک 
است. ما مجبور نیستیم همه مراکز حساس 
و پرخطر را در دل شهر نگه داریم. برای مثال، 
ضرورتی ندارد که مراکزی مانند انستیتو پاستور یا 
برخی مراکز مشابه، در میانه بافت شهری مستقر 
باشند، زیرا بسیاری از این مراکز  می توانند به 

نقاط مناسب تری منتقل شوند.«

 احداث شهرهای زیرزمینی
وی در ادامه به توسعه فضاهای زیرسطحی 
در تهران اشاره کرد و گفت: »اکنون مدیریت 
شهری و مجموعه نیروهای مسلح، با جدیت در 
حال پیگیری و توسعه حوزه زیرسطحی هستند. 

موضوع فضاهای زیرسطحی و حتی احداث 
شهر زیرزمینی مثل پناهگاه ها  نیز در دستور 
کار قرار گرفته است. این مسأله، هم نیازمند 
پیوست های محیط زیستی است و هم می تواند 
فرصتی ایجاد کند تا برخی فعالیت هایی که 
نباید روی سطح زمین و در معرض آسیب 
مستقیم باشند، در فضاهای امن تر و زیرسطحی 
ساماندهی شوند.« نصیری تأکید کرد: »در این 
زمینه نیز باید همزمان به موضوع پایداری و 
ماحظات زیست محیطی توجه شود. توسعه 
زیرسطحی نباید بدون ارزیابی های لازم انجام 
گیرد و لازم است پیوست های محیط زیستی، 

ایمنی و پدافندی برای آن دیده شود.«

ایجاد سامانه پنل خورشیدی
او تأکید کرد: »الان فرصت ایجاد سامانه پنل 
خورشیدی و استفاده از ظرفیت های پاک 
تجدیدپذیر ضروری است. چون الان مردم 

معنای قطع برق را می دانند.«
نصیری با انتقاد از توصیه استفاده از موتورهای 
دیزل در زمان قطع برق هم گفت: »اول این که 
سوخت دیزل وجود ندارد، اگر هم وجود داشته 
باشد، همزمانی حجم بالای دیزل ها محیط 
زیست را آلوده می کند. پنل های خورشیدی 
الان امتیاز نیست، بلکه یک الزام است. ما باید 

پایداری را انجام بدهیم.«

 لزوم آموزش به مردم
رئیس سازمان پیشگیری و مدیریت بحران شهر 
تهران به موضوع آموزش عمومی اشاره کرد 
و گفت: »به نظر من در حوزه محیط زیست، 
تا اندازه ای از موضوع آموزش عمومی غافل 
بوده ایم. مردم باید بدانند در چنین شرایطی 
چه کاری باید انجام دهند؛ آیا باید در معرض 
هوای آلوده یا مواد منتشرشده قرار بگیرند یا نه 
و آیا باید از محل فاصله بگیرند، یا این که از چه 
نوع ماسکی باید استفاده کنند و آیا در مواردی 
ماسک های معمولی کافی است یا ماسک های 

خاص و شیمیایی لازم می شود.«
وی افزود: »اینها موضوعاتی است که باید از قبل 
برای آنها آموزش داده شود. مردم باید بدانند 
در زمان وقوع چنین حوادثی چگونه از خود و 
خانواده شان محافظت کنند. آموزش عمومی، 
اطاع رسانی درست و تدوین دستورالعمل های 
روشن می تواند بخش مهمی از تاب آوری شهر 

در برابر چنین بحران هایی باشد.«

داشت؛ از جمله آتش سوزی ها، تخریب های 
مستقیم، از بین رفتن زیستگاه ها، کاهش تنوع 

زیستی و وقوع آلودگی ها در طبیعت.«
 او با اشاره به ابعاد پنهان آلودگی ها افزود:
» زمانی که انسان مستقیماً با آلودگی مواجه 
می شود، موضوع برای ما ملموس است و 
صدایی برای اعتراض وجود دارد. اما طبیعت، 
در واقع پذیرنده اصلی همه آن آلودگی هایی 
است که در شهرها رخ می دهد. گرد و غبار و 
آلاینده ها به هوا می روند و سپس یا ته نشین 
می شوند یا همراه با بارندگی – آنچه به عنوان 
»باران سیاه« شناخته می شود – به عرصه های 

طبیعی کشور بازمی گردند.«
ظهرابی تأکید کرد: »این آلاینده ها وارد اجزای 
مختلف طبیعت می شوند، در خاک و آب نفوذ 
می کنند، در بدن موجودات زنده تجمع می یابند 
و  به زنجیره غذایی وارد می شوند. پیامدهای این 
آلودگی ها می تواند ماندگار و بلندمدت باشد و آثار 

آن برای سال ها باقی بماند.«
از  ناشی  آسیب های  که  داد  هشدار  او 
آلودگی های جنگی، بویژه در اکوسیستم های 
حساس، می تواند اثرات دائمی برجای بگذارد 
و لازم است با نگاه علمی، دقیق و بلندمدت 

مورد مطالعه و مدیریت قرار گیرد.
ظهرابی با تأکید بر اهمیت خدمات اکوسیستمی 
گفت: » بحث خدمات اکوسیستمی بسیار مهم 
است. وقتی منطقه ای می سوزد، آسیب می بیند 
یا تخریب می شود، فقط پوشش گیاهی یا ظاهر 
طبیعت از بین نمی رود؛ بلکه مجموعه ای از 
خدماتی که آن اکوسیستم ارائه می کند نیز دچار 

اختال می شود.«
 او افزود: » جنگل ها و عرصه های طبیعی خدمات 

متعددی ارائه می کنند؛ از جمله تأمین امنیت و 
زیستگاه برای سایر موجودات، کمک به تأمین 
و تنظیم منابع آب، جلوگیری از ایجاد گرد و 
غبار، حفاظت از خاک و ده ها خدمت دیگر که 
اکوسیستم به طور طبیعی در اختیار انسان و 
سایر موجودات قرار می دهد. وقتی این عرصه ها 
آسیب می بیند، همه این خدمات نیز دچار 
تحول و اختال می شود و طبیعتاً آسیب های 
ناشی از آن، ماندگار و طولانی مدت خواهد بود.«

معاون محیط طبیعی کشور 
بر  آثار جنگ  به  اشاره  با 
حیات وحش اظهار کرد: » درباره 
حیات وحش نیز می دانیم که سر 
و صدا، انفجارها و آشفتگی های 
ناشی از جنگ تا چه اندازه 
می تواند آسیب زا باشد. این 
عوامل می توانند بر رفتار، امنیت، 

جابه جایی، تولیدمثل و بقای گونه های جانوری 
تأثیر بگذارند.«

ظهرابی یکی دیگر از آسیب های واردشده به 
سازمان حفاظت  محیط زیست را تخریب اماکن 
و تجهیزات حفاظتی دانست و گفت: » یکی 
دیگر از آسیب هایی که ما در این دوره متحمل 
شدیم، تخریب اماکن حفاظتی، ساختمان های 
اداری، خودروها و تجهیزات سازمان بود. این 
مسأله برای سازمانی که از پیش نیز با کمبود 
منابع مواجه است، می تواند بسیار اثرگذار و 

محدودکننده باشد.«
 

حمله به 17 منطقه تحت حفاظت 
محیط زیست

او در تشریح گستره آسیب ها افزود:» اگر 

بخواهم به صورت خاصه عرض کنم، در جنگ 
۱2 روزه، به دلیل وقوع آتش سوزی ها، بخشی 
از عرصه های طبیعی متأسفانه طعمه حریق 
شدند. در جنگ رمضان نیز ۱۷ منطقه تحت 
مدیریت سازمان حفاظت محیط زیست تحت 
تأثیر قرار گرفت و ساختمان ها و تأسیسات ما 

در بخش های مختلف آسیب دید.«
او سپس به اقدامات سازمان حفاظت 
محیط زیست در دوران جنگ اشاره کرد و 
گفت: » کاری که از دست ما 
برمی آمد این بود که در این 
دوران حضور داشته باشیم، 
و  دهیم  ادامه  را  حفاظت 
اجازه ندهیم روند حفاظت از 
طبیعت و تنوع زیستی کشور 
متوقف شود. همکاران ما در 
بخش های مختلف، از جمله 
مدیران و کارشناسانی که باید مجوز صادر   یا 
از بخش های اقتصادی حمایت می کردند، 
در محل کار حضور داشتند و وظایف خود را 

دنبال کردند.«
ظهرابی تأکید کرد: »حتی در برخی روزها که 
تعطیل رسمی بود، همکاران ما محیط کار را 
ترک نکردند و در محل حضور داشتند. برای 
هماهنگی های داخلی نیز گروه هایی در فضای 
مجازی و شبکه های داخلی ایجاد کرده بودیم 
تا بتوانیم مسائل را پیگیری و مدیریت کنیم.«
ظهرابی ادامه داد: »همچنین دستورالعمل هایی 
صادر شد تا مشخص شود در مواجهه با شرایط 
جنگی چه باید کرد و چگونه باید موضوعات 
را مستندسازی کرد. مستندسازی خسارت ها 
و آثار جنگی برای ما اهمیت زیادی داشت 

و تاش شد فرآیند ثبت و پیگیری آسیب ها 
به صورت منظم انجام شود.«

او به موضوع حیوانات در معرض آسیب اشاره 
کرد و گفت: » در برخی نقاط، حیواناتی وجود 
داشتند که ممکن بود در اثر شرایط جنگی 
آسیب ببینند یا در صورت رها شدن، خطری 
برای انسان ها ایجاد کنند. جابه جایی این 
حیوانات خود یک فرآیند سنگین و پیچیده بود؛ 
زیرا در میانه جنگ باید این حیوانات بیهوش، 
منتقل و در شرایط ایمن نگهداری می شدند.«
 ظهرابی افزود: » این اقدامات هم در باغ 
پرندگان تهران انجام شد و هم در برخی 
کلینیک های درمانی و مراکز مرتبطی که تحت 
نظارت ما بودند. آماده سازی این مراکز برای 
شرایط ویژه، جابه جایی حیوانات و مدیریت 
خطرات احتمالی از جمله اقداماتی بود که در 

این دوره انجام گرفت.«
او همچنین به پیگیری های بین المللی اشاره 
کرد و گفت: » یکی دیگر از اقدامات ما، مکاتبه 
با مراجع بین المللی و درخواست مواجهه 
جدی تر با این موضوع بود. از مسئولان و 
نهادهایی که در سطح جهان ادعا می کنند 
نگران محیط زیست هستند، خواستیم نسبت 
به این آسیب ها و پیامدهای جنگی، برخورد 

جدی تری داشته باشند.«
ظهرابی ادامه داد: »در این دوره، در سراسر 
کشور نیز اقداماتی انجام شد. از جمله در 
موزاییک حفاظتی کشور، سپرهای آبی نصب 
شد و تاش کردیم در کنار محیطبانان باشیم، 
خودمان در میدان حضور داشته باشیم و 
چارچوب حفاظت از تنوع زیستی و عرصه های 

طبیعی با قوت ادامه پیدا کند.«

سامت انسان ها نیز تا حد ممکن حفظ شود.«
طهماسبی افزود: »در این حوزه مجموعه ای از 
برنامه ها و راهبردها تعریف شده است. هر یک 
از این راهبردهای پیشگیرانه دارای برنامه های 
مشخصی هستند که در قالب برنامه های 
کوتاه مدت، میان مدت و بلندمدت طراحی 
شده اند و سازمان در چارچوب آنها اقداماتی 
را دنبال کرده است.« وی در ادامه به اقدامات 
مدیریتی در زمان بحران اشاره کرد و گفت: 
»یکی از مهم ترین محورهای عملکرد سازمان 
در زمان جنگ، مدیریت بحران بوده است. در 
این دوره تاش شد عاوه بر پایش های روتینی 
که همواره انجام می شود، پایش های سریع و 
ویژه نیز صورت گیرد تا وضعیت محیط زیست 

به صورت مستمر ارزیابی شود.«
طهماسبی افزود: »این پایش ها در حوزه های 
مختلفی انجام شد و مجموعه ای از اقدامات 
حفاظتی و نظارتی در بخش های گوناگون محیط 

زیست کشور صورت گرفت.«
وی تأکید کرد: »یکی از مهم ترین محورهای 
راهبردی سازمان، اقدامات پس از جنگ است. 
این اقدامات اهمیت بسیار زیادی دارند و تمرکز 
اصلی آنها بر بازسازی و ترمیم اکوسیستم ها 
قرار دارد تا آسیب های وارد شده تا حد ممکن 
جبران شود و شرایط برای بازگشت تدریجی 

اکوسیستم ها به وضعیت پایدار فراهم شود.«
طهماسبی با تأکید بر نقش بخش خصوصی 
و اتاق بازرگانی در فرآیند بازسازی و جبران 
خسارت های زیست محیطی اظهار کرد: »در این 
بخش، به نظر من بخش خصوصی و اتاق بازرگانی 
می توانند نقش بسیار مهمی ایفا کنند. ما با 
مجموعه ای از سرمایه گذاری ها مواجه هستیم که 
باید انجام شود و بخشی از آن می تواند به سمت 

بخش خصوصی هدایت شود.«
 

خسارت ها از مرز میلیارد دلار 
می گذرد

وی با اشاره به ابعاد گسترده 
خسارات واردشده به محیط 
زیست کشور افزود: »اگر بخواهم 

حجم خسارت ها را به صورت کلی بیان کنم، 
برآورد ما از خسارت های زیست محیطی ناشی از 
دو جنگ، از مرز میلیارد دلار عبور می کند. البته 
این یک برآورد اولیه است و سازمان حفاظت 
محیط زیست در قالب یک فرآیند ششگانه، در 
حال دقیق سازی، مستندسازی و آماده سازی این 
برآوردها برای ارائه به مراجع داخلی و بین المللی 

و همچنین پیگیری حقوقی است.«
مشاور رئیس سازمان حفاظت محیط زیست 
ادامه داد: »این سه رویکرد اصلی که پیش تر 

به آنها اشاره شد، باید با کمک دستگاه های 
بالادستی دنبال شود؛ به گونه ای که سازمان 
حفاظت محیط زیست به عنوان یک نهاد 
حکمران در این حوزه مورد توجه قرار گیرد. این 
موضوع هم در اسناد بالادستی کشور و هم در 

اسناد بین المللی مورد تأکید قرار دارد.«
 وی با اشاره به اقدامات فوری سازمان پس از 
آغاز شرایط اضطراری گفت: »بافاصله با دستور 
سرکار خانم دکتر انصاری، کارگروه 
شرایط اضطرار در سازمان حفاظت 
محیط زیست تشکیل شد. در 
این چارچوب، دستورالعمل های 
اباغ شد؛  و  مختلفی تدوین 
هم دستورالعمل های تخصصی 
و هم دستورالعمل هایی که برای 

دستگاه های مختلف قابل استفاده بود.«
طهماسبی در ادامه با اشاره به پیگیری های 
مکاتباتی سازمان با نهاد های بین المللی اظهار 
کرد: »سازمان حفاظت محیط زیست نیز حدود 
۱۳ تا ۱۴ مکاتبه در این زمینه انجام داده است. این 
مکاتبات بخشی از اقدامات نرم افزاری و نهادی 
سازمان در مواجهه با شرایط جنگی و پیگیری 

آسیب های زیست محیطی بوده است.«
طهماسبی به ارزیابی های اولیه خسارات اشاره 
کرد و گفت: »در ارزیابی های اولیه آسیب به 

محیط زیست، مشخص شد که تعدادی از مناطق، 
ابنیه ها و تجهیزات سازمان آسیب دیده اند. برآورد 
خسارت مربوط به ابنیه و تجهیزات سازمان حدود 
نزدیک به 200 میلیارد تومان بوده است.« مشاور 
رئیس سازمان حفاظت محیط زیست ادامه داد: 
»در بخش زیستگاه ها نیز در جنگ ۱2 روزه حدود 
۸۴5 هکتار و در جنگ رمضان حدود ۶500 هکتار 
از زیستگاه ها و عرصه های طبیعی کشور آسیب 
دیده اند. بر اساس برآوردهای انجام شده، خسارت 
بخش محیط طبیعی به ترتیب حدود ۱9.2 همت و 

۶.۴ همت برآورد شده است.«
وی افزود: »البته در بخش محیط زیست انسانی، 
به دلیل محدودیت هایی که وجود دارد، هنوز 
در حال تکمیل اطاعات هستیم. در این زمینه 
مکاتبات مختلفی با نهادهای بالادستی و امنیتی 
انجام داده ایم و خوشبختانه نتایج خوبی نیز در 
حال حاصل شدن است. این نهادها نیز وارد 
شده اند و در حال کمک هستند تا بتوانیم به 

داده ها و اطاعات لازم دسترسی پیدا کنیم.«
طهماسبی با اشاره به گستره جغرافیایی خسارات 
تصریح کرد: »مناطق مختلفی تحت تأثیر خسارت 
قرار گرفته اند. در حوزه ابنیه و تجهیزات، ما در 20 
شهرستان و ۱0 استان آسیب داشته ایم. پراکندگی 
این آسیب ها بسیار متنوع بوده و شدت خسارت 

از موارد کم تا موارد بسیار زیاد متغیر است.«

در حال حاضر، 
21۳ گونه از 

گیاهان و جانوران 
کشور تحت تأثیر 
پیامدهای جنگ 

در معرض تهدید 
قرار دارند و اگر 

چاره اندیشی 
نکنیم، احتمال 

انقراض آنها 
وجود دارد. این 

آمار نشان دهنده 
شکنندگی 

وضعیت تنوع 
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زخم کاری
بررسی زخم های عمیق کودکی و ردپای آن روی آینده در بدرود، ارواح

در لایه های پنهانی وجود انسان، 
گاهی بخش هایی هستند که پس از 
گذشت سال ها هنوز روی زندگی حال 
و آینده  تأثیر می گذارند؛ بخش هایی 
که با نبودن ها و رفتن ها خالی 
مانده اند و هرگز جای خالی شان 
پر نشده است. گاهی سکوت پس از 
رفتن، بلندتر از هر فریادی در گوش 
روح انسان می پیچد. بزرگ ترین 
زخم ها، آنهایی نیستند که دیده 
می شوند، بلکه آنهایی هستند که 
در نبود یک نفر، در تاریک ترین 
خوش  جا  قلب مان  گوشه های 
می کنند و در ضمیرناخودآگاه مان 
هضم نشده باقی می مانند. گاهی 
و  روح  بر  که  عمیقی  زخم های 
جانمان می نشینند، ریشه در دوران 
کودکی و گذشته دارند، این زخم های 
قدیمی چه بخواهیم و چه نخواهیم 
همراه لحظات مان می شوند و تا 
زمانی که از آن دردهای عمیق آگاه 
نمی کنیم.  پیدا  رهایی  نشویم، 
زیگموند فروید، پدر روانکاوی معتقد 
است »تجربه ها و ترومای دوران 
کودکی به قسمت ناخودآگاه ذهن 
منتقل می شوند تا دسترسی ما 
به خاطرات دردناک سرکوب شود. 
اما خاطراتی که در قسمت ناهشیار 
ذهن ما ذخیره می شوند اگرچه در 
دسترس ما قرار ندارند و ما خاطره 
روشنی از آنها نداریم در آنجا به 
رشد و تکثیر خود ادامه می دهند و 
به شکل های مختلف شخصیت و 
رفتار ما را تحت تأثیر قرار می دهند.«

»آیدا« شخصیت داستان »بدرود، 
ارواح« درگیر چنین موضوعی است؛ 
زنی در آستانه چهل سالگی که باید 
به شهر کوچک زادگاهش برگردد. 
باید میان خاطرات بگردد و انتخاب 
از  خودش  با  را  کدام شان  کند 
»مسینا« به »رم« -که در آن ساکن 
است- برگرداند. اما این مواجهه 

دوباره با گذشته برایش اصلاً آسان 
نیست، با خاطره پدری که 23 سال 
پیش یک روز صبح ناپدید شد، 
پدری که نه وداع کرد و نه حتی 
مُـــرد که سنگ قبری داشته باشد. 
آیدا دوباره به آن دنیای پر از تعلیق 
پرتاب می شود؛ به رابطه پیچیده با 
مادرش، به فاصله عمیق با شوهرش 
و به این احساس تعلق نداشتن به 
هیچ کس و هیچ جا. او می خواهد 
از سایه این ارواح بدرود نگفته و 
از این طلسم رها شود، آن هم در 

میان هجوم سایه سنگین گذشته. 
او در طول داستان برای آزادی از ارواح 
گذشته تلاش می کند و به دنبال این 
است که چگونه می توان از سایه  
سنگین غیبت پدر و خاطراتش و 
پرسه آنها همچون روحی در خانه 

رها شود؟
»بدرود، ارواح« نوشته نادیا ترانووا و 
ترجمه  محیا بیات که در نشر برج به 
چاپ رسیده، از آن دست کتاب هایی 
است که بیشتر از اینکه روی اتفاقات 

بیرونی تکیه کند، روی فضای روانی، 
خاطرات گذشته، سوگواری ناتمام 
و رابطه های انسانی و چالش های 
آن تمرکز دارد و در دسته  رمان های 
 . د می گیر ر  ا قر ختی  ن شنا ا و ر
همچنین این اثر به مرحله نهایی 
جایزه ادبی استرگا راه یافته و جایگاه 
حائز اهمیتی در ادبیات معاصر ایتالیا 
دارد. این کتاب در واقع سفری است 
به اعماق روح و روان انسان؛ آنجا 
که دردی از گذشته روی آینده سایه 
می اندازد و همچون روحی سرگردان 
به تاروپود زندگی می پیچد. »بدرود، 
ارواح« بیانگر این است که وقتی 
فردی بدون خداحافظی می رود، 
این فقدان چگونه تبدیل به بخشی 
از هویت فرد بازمانده می شود و با او 
ادامه پیدا می کند. در حین خوانش 
این اثر سؤالی در ذهن مخاطب جای 
می گیرد که آیا باید خاطرات را حفظ 
کرد؟ یا برای شروع زندگی جدید، 

آنها را رها کرد؟
 

 رخنه به زخم های کهنه
این کتاب، »نبودن« را با ظرافت و 
سادگی تمام، به یک حضور دائمی 
اینکه  می کند؛  تبدیل  رنگ  پر و 
سوگواری یک خط مستقیم و میان بر 
به سوی فراموشی و بی خیال شدن 
نیست، بلکه مارپیچی است که 
در آن در جا می زنیم و مدام به 
برای  برمی گردیم.  ضربه  مرکز 
التیام و رهایی از این کابوس ها 
باید دردهای کهنه و ارواحی که در 
پستوی ذهن مان جا خوش کرده اند 
را با پذیرش و باور به صلح برسانیم، 
با زخم های قدیمی مواجه  شویم، 
دردها را بپذیریم و به آنها بدرود 
بگوییم. این کتاب قصد دارد خواننده 
را متقاعد کند که رها کردن گذشته 
به هیچ کس  به معنای خیانت 
نیست و شاید تنها راه رسیدن به 
آرامش درونی همین باشد. کتاب در 
نهایت مخاطب را به روبه رو شدن با 
خاطرات گذشته، رسیدن به آرامش 
و حس رهایی و پیدا کردن راهی 
مناسب برای شتافتن به سوی آینده 
تشویق می کند، نه برای فراموش 
کردن افرادی که رفته اند و دیگر در 

بهار خسروی
گروه کتاب

رمان روان شناختی

میان مان نیستند، بلکه برای در 
آغوش گرفتن زندگی با تمام جاهای 
خالی آن و مجال دادن به نورهای 
تازه ای که باید بر زندگی در حال 

جریان مان بتابند.
کتاب »بدرود، ارواح« فقط درباره 
دیگر  و  رفته  که  نیست  پدری 
بازنگشته، رابطه  مادر و دختری را هم 
در معرض تماشا گذاشته که هرکدام 
از آنها به شکلی با این درد دست 
و پنجه نرم  می کنند و از این حفره  
خالی زندگی شان ضربه عاطفی 

دیده اند. ترانووا نشان می دهد جای 
خالی یک فرد می تواند تمام فضای 
خانه و ذهن شخصیت های داستانی 
را تا سال های سال درگیر نگه دارد. 
نویسنده اعتقاد دارد خانواده فقط 
با حضور افراد شکل نمی گیرد و 
نبودن یکی از اعضا می تواند به 
اندازه حضور مؤثرش، هویت یک 
خانواده را بازتعریف کند. نویسنده 
جنبه زشت سوگواری را به خوبی به 
تصویر کشیده و این نقطه قوت کتاب 
محسوب می شود، چرا که او برخلاف 

رمان های احساسی رایج پیش رفته 
و نشان داده سوگ همیشه مقدس 
می تواند  گاهی  و  نیست  پاک  و 
 خشم آور، خودخواهانه و مخرب هم

 باشد.

 اشیای زنده
توصیف ترانووا از مادر آیدا که با 
نگه داشتن وسایل همسر غایبش، 
زندگی را برای خود و دخترش به 
زندان تبدیل کرده با تحلیل هایی 
 . د می شو ه  همرا ختی  ن شنا ا و ر

همچنین رابطه  آیدا و مادرش نقطه 
عطف کتاب به حساب می آید، چرا 
که این رابطه به دور از کلیشه های 
مادر مقدس یا دختر مطیع ترسیم 
شده و تنش موجود میان این دو 
برای مخاطب واقعی و باورپذیر 
شده است. نویسنده به اشیای 
داستان روح و جان می بخشد و 
توانایی خوبی در توصیف آنها دارد. 
در آثار او اشیاء فقط ابزار نیستند و 
حامل بخشی از روح صاحبان شان 
 ، یل سا و  ، س ها لبا  . ند می شو
فضای  و  کهنه  خرت وپرت های 
خانه فقط برای فضاسازی نیستند و 
خودشان دارای شخصیت هستند. 
ترانووا نشان می دهد که چگونه 
اشیای بازماندگان، می تواند انسان 
را همچون اسیری گرفتار خود کند 
 و سد راه او برای رسیدن به آینده 

شوند.
ترانووا به جای وصف های بلندبالا 
را در سکوت  میان  از سوگ، آن 
جملاتش به رخ خواننده می کشد، 
این شیوه برای مخاطبی که ادبیات 
تأملی را می پسندد، جذاب خواهد 
بود. این کتاب یک رمان پرکشش و 
پراتفاق نیست که گره های مختلفی 
برای حل کردن پیش روی خواننده 
بگذارد، بنابراین ممکن است برای 
برخی از مخاطبان خسته کننده 
به نظر برسد و احساس کنند که 
در یک دایره تکراری درجا می زنند. 
ناپدید شدن پدر و فقدان او محور 
اصلی داستان نیست که همانند 
یک معما در آخر داستان حل و 
فصل  شود. در واقع نویسنده به 
دنبال پاسخ به این سؤال مخاطب 
نیست که پدر کجا رفته است؟ 
برخلاف انتظار او اصلاً قصد ندارد 
راز گم شدن پدر را آشکار کند. برخی 
از مخاطبان رمان های دراماتیک، در 
پایان انتظار یک اتفاق عاطفی یا 
یک تحول بزرگ را دارند، در حالی 
که پایان بندی ترانووا، واقع گرایانه 
و آرام است، شاید برای عده ای، این 
پایان واقع بینانه کمی ناامیدکننده 
یا مبهم باشد. کتاب از ترجمه 
خوبی برخوردار است و متنی روان 
و ساده را به مخاطب ارائه می دهد. 
»بدرود، ارواح« اثری شخصیت محور 
است و جملاتش گاهی درونی، 
شاعرانه و روان شناختی می شوند، 
مترجم )محیا بیات( توانسته لحن 
راوی داستان را به خوبی ترجمه 
را  متن  روانی  و  سادگی  و  کند 
محفوظ نگه دارد تا خواننده در 
حین خوانش آن، حس نکند که 
 با یک متن سنگین و دشوار مواجه 

شده است.

نادیا ترانووا نویسنده ایتالیایی، متولد 1978 و  زاده 
غ التحصیلی در رشته فلسفه در  مسینا است. بعد از فار
مقطع دکتری به رم می رود و اولین داستان بلندش را با 

انتشارات معتبر اینائودی چاپ می کند. از 
او دو داستان در ادبیات بزرگسال و چندین 
داستان در ادبیات کودک و نوجوان منتشر 
شده است. ترانووا در بیشتر روایت هایش 
تنهایی و لایه های  زخم های عاطفی، 
پنهان شخصیت ها را مورد بررسی قرار 
می دهد و همین موضوع کتاب هایش را 
با حال وهوایی عمیق و گاهی هم غمگین 
همراه می کند. او در به تصویر کشیدن 
سوگواری  ناتمام و زخم های کهنه به جا 
مانده از گذشته مهارت دارد. او معتقد 

است که از دست دادن یک فرد عزیز، پایان ارتباط 
با او نیست و پس از این فراغ، نوعی همزیستی با آن 
فرد غایب ایجاد می شود که برای رهایی از آن باید 
سال های سال جنگید. داستان های او در فضاهای 
واقعی شکل می گیرند و تمرکز اصلی او بیشتر از آن که 
روی وقایع بیرونی باشد، بر حقیقت عاطفی می ماند. او 

نشان می دهد که چگونه یک فضای فیزیکی می تواند 
به یک مکان غیرقابل تحمل برای فرد بازمانده تبدیل 
 شود. ترانووا با کلمات ساده، جملاتی را به رشته تحریر 
در می آورد که همچون تیغ، لایه های پنهان 
احساسات را شکافته و به درون انسان رخنه 
می کند؛ نثر او هم شعرگونه است و هم 

واقع گرایانه.
رمان »بدرود، ارواح« در سال 2۰19 به فهرست 
نهایی پنج کتاب برتر جایزه استرگا رسید. 
این جایزه معتبرترین و مهم ترین جایزه 
ادبی ایتالیا تلقی می شود. منتقدان برجسته 
ایتالیایی، نادیا ترانووا را با نویسندگان بزرگی 
همچون ناتالیا گینزبورگ مقایسه کرده  و 
معتقدند که او سنت ادبیات خانواده محور 
ایتالیا را با زبانی مدرن و روان کاوانه احیا کرده است. در 
واقع، ترانووا با نوشتن این کتاب، توانسته جایگاه خود را 
به عنوان یکی از ستون های ادبیات معاصر ایتالیا به تثبیت 
برساند. در ایتالیا »بدرود، ارواح« را راهنما و مشاوری برای 
خداحافظی با گذشته می دانند و هنوز هم مورد توجه 

علاقه مندان قرار دارد.
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»بدرود، ارواح« در 
واقع سفری است 

به اعماق روح 
و روان انسان؛ 

آنجا که دردی از 
گذشته روی آینده 

سایه می اندازد و 
همچون روحی 

سرگردان به 
تاروپود زندگی 

می پیچد. اینکه 
وقتی فردی بدون 

خداحافظی 
می رود، این 

فقدان چگونه 
تبدیل به بخشی 

از هویت فرد 
بازمانده می شود 
و با او ادامه پیدا 

می کند

است ناامیدکننده به نظر برسد و 
در پایان کتاب رضایت لازم را نداشته 
باشد، با این حال، همچنان فکر 
و ذهنش درگیر داستان های این 
مجموعه می ماند. این اثر یک 
است  کوتاه  مجموعه  داستانی 
و زمان کمی برای رشد و تحول 
شخصیت ها وجود دارد، این باعث 
نتواند  گاهی  خواننده  می شود 
عمیقاً با احساسات شخصیت ها 
ا  ر لازم  ی  رد همد ن  یشا غم ها و 
داشته باشد و به نوعی با آنها 

کند.  همذات پنداری 
در برخی داستان ها، الگوهای وحشت 

همچون پدیده  زن آسیب دیده یا کودک 
ترسناک تکرار می شوند، بنابراین 
مخاطب اگر تمام داستان ها را پشت 
سر هم بخواند، ممکن است به دلیل 
فضای مشابه این احساس را داشته 
باشد که برخی قصه ها در حال بازگو 
 کردن یک مفهوم با کلمات متفاوت 

هستند.
روزنامه »نیویورک تایمز« درباره 
نویسنده »چیزهایی که در آتش 
باختیم« نوشته است که »انریکز 
در پی حقیقتی ژرف تر و آزارنده تر از 

هر آن چیزی است که فرمان های 
خشک واقعیت اجازه می دهند.« 
همچنین مجله »ونیتی فر« این 
آرژانتینی  نویسنده و رمان نویس 
را چنین توصیف کرده است »در 
دستان انریکز، نابرابری، زیبایی و 
فساد کشورش در هم می پیچند تا 
از تاریک ترین ترس ها و  مظهری 

اندیشه های خود ما شوند.«
در  که  »چیزهایی  کریمی  شوکا 
آتش باختیم« را به فارسی ترجمه 
کرده است. او کمک کرده لحن 
خاص و فضای سنگین کتاب به 
خوبی به خواننده منتقل شود. او 
از بازی های زبانی اضافه اجتناب 
داشته و متنی ساده و روان را ارائه 
 داده که به سبک اصلی نویسنده

 نزدیک بماند.

 نویسنده گوتیک
 ،1 9 7 3 لد  متو  ، یکز نر ا نا  یا ر ما
داستان های  نویسنده  خبرنگار، 
نتینی  ا ژ ر آ یس  ن نو رما و  ه  تا  کو
است. او عضو گروهی از نویسندگان 
موسوم به »روایت نوی آرژانتین« 
است. داستان های کوتاه او در ژانر 
وحشت و گوتیک قرار می گیرند و در 
مجله های ادبی بین المللی منتشر 
شده اند. او با نگاهی تیزبین و قلمی 
پرقدرت به مسائل پیچیده ای چون 
فقر، خشونت خانگی و بی عدالتی های 
اجتماعی می پردازد. سبک انریکز 
ترکیبی از رئالیسم جادویی، وحشت 
روان شناختی و نقدهای اجتماعی 
است که در آن زندگی روزمره با 
 عناصری از تاریکی، اسرار و وهم 

درهم می تند.
انریکز از دانشگاه ملی لا پلاتا مدرک 
روزنامه نگاری و ارتباطات اجتماعی 
دارد. او روزنامه نگار و معاون سردبیر 
 Pagina بخش هنر و فرهنگ روزنامه
12 است و همچنین در کارگاه های 
ادبی تدریس می کند. از او تاکنون 
چهار رمان، دو مجموعه داستان و 
اثر غیرداستانی  دو ناولت و سه 
چاپ شده که همگی تحسین شده 
هستند. از آثار او می توان به »مکانی 
آفتابی برای افراد غمگین«، »قسمت 
 ما از شب«، »اینجا دریاست« و... 

اشاره کرد.

ژانر وحشت جذاب ترین ژانر ادبی 
و هنری برای مخاطبانی محسوب 
می شود که به هیجان و ماجراجویی 
علاقه دارند. این ژانر بر ترس، 
ناشناخته ها  و  تعلیق  اضطراب، 
تمرکز دارد تا احساسات عمیق و 
هیجان انگیزی را به مخاطب تزریق 
ترسناک،  داستان های  در   کند. 
نویسندگان با استفاده از فضاهای 
 ، ز مو مر ی  شخصیت ها  ، یک ر تا
پایان های  و  اتفاقات غیرمنتظره 

شوک آور، حس ناامنی و انتظار را در 
خواننده ایجاد می کنند و این برای 
مخاطب هیجان به دنبال دارد. 
خواننده در حین خوانش چنین 
داستان هایی فرصت پیدا می کند در 
فضای امن و خیالی دنیای داستان ها 
با ترس های پنهان و ناشناخته خود 
مواجه شود. در چنین آثاری، وحشت 
نهفته  ونی  بیر هیولای  در  فقط 
نیست، بلکه در تصمیمات درونی 
انسان ها هم ریشه دارد؛ جایی که 
مرز بین خیر و شر باریک می شود و 
خواننده ناخودآگاه از خود می پرسد: 
»اگر من در جایگاه این شخصیت 
بودم، چه می کردم؟« وحشت، 

را تجربه می کند که مشابه شان را در 
عصر انقلاب دیجیتالی و بحران های 

اجتماعی گذرانده است.

 رویارویی با ترس های پنهان
انریکز با فضاسازی تاریک و نگاهی 
 ، ترس به  بین  تیز و  نه   ا جسور
خشونت، فقر، نابرابری و ناعدالتی 
ب  کتا ین  ا  . د می شو خته  شنا
حال وهوایی میان ادبیات گوتیک، 
وحشت و واقع گرایی اجتماعی دارد 
و داستان های آن در فضایی تلخ 
و وهم آلود پیش می روند؛ جایی 
که آتش، بدن، خانه، خیابان و 
خاطره ها فقط عناصر داستانی 
نیستند و نشانه هایی از زخم های 
جمعی و فردی  را به تصویر می کشند. 
او با مهارت، ترس را نه فقط در 
قالب موجودات یا اتفاقات ماورایی، 
بلکه در دل زندگی روزمره به نمایش 
می گذارد. بزرگ ترین توانایی انریکز 
در نوشتن این است که از وحشت 
برای بیان ترس های واقعی استفاده 
می کند. مخاطب در حین خواندن 
داستان، وقتی با هیولا یا اتفاقی 
عجیب روبه رو می شود، این احساس 
را پیدا می کند که انگار با ترس های 
 واقعی خودش دست وپنجه نرم 

می کند.
بسیاری از نویسندگان ژانر وحشت از 
الگوهای کلاسیک همچون ارواح در 
خانه های جن زده، اشیای متحرک یا 
خون آشام ها و موجودات وحشتناک 
و... برای جذابیت و تزریق هیجان به 
داستان استفاده می کنند، اما انریکز 
برخلاف این الگو عمل کرده است. 

او وحشت را ساده سازی 
می کند و در دل اتفاقات 

روزمره زندگی جای 
ر  د س  تر  . هد می د
دل  از  او  نوشته های 
کوچه و خیابان ها، از 
فقر، فساد، اعتیاد 

نابرابری های  و 
نشأت  طبقاتی 

می گیرد.
در  انریکز 
داستان هایش 
اغراق  نمی کند 
 ، مستقیم و 

بی پرده و گاهی بی رحمانه روایت خود 
را به پیش می برد. او فرصت نمی دهد 
که خواننده از کتاب فاصله بگیرد 
و آن را روی زمین بگذارد، او صفحه 
به صفحه و داستان به داستان با 
نویسنده همراه می شود. پس از پایان 
هم کتاب و داستان هایش تا مدتی 
در ذهن مخاطب ادامه پیدا می کند و 
سایه ای از  آن در ذهن او پرسه می زند 
و باقی می ماند. او با ترکیب عناصر 
ماوراءالطبیعه با واقعیت های تلخ 
جامعه و گاهی زندگی، این حس 
را در خواننده به وجود می آورد که 
گاهی جهان واقعی و خود انسان ها 
از هر موجود ماورایی ممکن است 
ترسناک تر یا حتی خطرناک تر باشند. 
حجم ناامیدی و خشونت در این 
مجموعه داستانی شاید برای برخی از 
خوانندگان زیاد باشد و نتوانند با آن 
کنار بیایند. همچنین این کتاب برای 
افرادی که به دنبال داستان های 
التیام بخش و امیددهنده هستند، 

انتخاب مناسبی نخواهد بود.

 قدم زدن در خیابان های 
آرژانتین

مخاطب حین خواندن داستان ها 
ی  ن ها با خیا ی  فضا حتی  ا ر به 
بوینس آیرس، حاشیه نشینی و فقر و 
سنگینی جو سیاسی آرژانتین را درک 
می کند. توصیف او از خیابان های 
آرژانتین به گونه ای برای مخاطب 
باورپذیر و ملموس می شود که گویی 
همراه نویسنده در آنها قدم به قدم 
همراه می شود. انریکز بسیاری 
از داستان هایش را بدون نتیجه گیری 
و پایان بندی مشخص تمام 
به  علاقه ای  و  می کند 
باز کردن گره های 
و  ا  . د ر ا ند نی  ستا ا د
خواننده را با پرسش های 
هنش  ذ سخ  بی پا
تنها می گذارد، این 
برای  مدل 
که  مخاطبی 
به  ت  د عا
پایان بندی 
و  کلاسیک 
دارد،  معین 

ممکن 

»چیزهایی که در 
آتش باختیم« 

از آن دست 
کتاب هایی است 

که به شکلی 
ماهرانه، وحشت 
را به عنوان زبانی 

برای روایت 
تاریخ معاصر 

آرژانتین به کار 
گرفته است؛ 

وحشتی که ریشه 
در خاطرات 

جمعی دوران 
نظامی گری 

و بحران های 
اقتصادی دارد

کنجکاوی ذاتی بشر برای کشف 
آن سوی پرده و ناشناخته ها است. 
میل به دانستن آنچه در تاریکی 
مطلق نهفته، بخشی جدایی ناپذیر 
از روح انسان است که ژانر وحشت 
به آن پاسخ می دهد. این ژانر فقط 
به موجودات ترسناک و خیالی، خون 
و خونریزی و صحنه های دلهره آور 
و استرس زا محدود نمی شود و در 
از ترس های  از داستان ها  برخی 
همچون  وزمره  ر زندگی  واقعی 
تنهایی، مرگ، خشونت خانگی، 
زخم های جامعه، ناشناخته بودن 
آینده یا حتی اختلال در روابط 
انسانی الهام می گیرد. مجموعه 
داستانی »چیزهایی که در آتش 
نریکز  ا ماریانا  نوشته  باختیم« 
و ترجمه شوکا کریمی که در نشر 
شکلی  به  شده،  منتشر  خزان 
ماهرانه، وحشت را به عنوان زبانی 
برای روایت تاریخ معاصر آرژانتین 
به کار گرفته است؛ وحشتی که 
ریشه در خاطرات جمعی دوران 
نظامی گری و بحران های اقتصادی 
دارد. »چیزهایی که در آتش باختیم« 
عنوان یکی از این داستان هاست، 
اما در همه آنها ناگهان آتشی شعله 
راه  به وسط داستان  می گیرد و 
پیدا می کند، این آتش گاه پاک 
می کند و گاهی هم می بلعد؛ گاهی 
به مثابه آزمون پاک بودن باید از 
را  انتقام مان   آن بگذریم و گاهی 

با آن می گیریم.
 نویسنده از ویژگی های طبیعی و 
فرهنگی شهرهای مختلف کمک 
گرفته، همچنین با بررسی معضلات 
عمده زندگی روزمره، آنها را در قالب 
داستان در آورده و در اختیار مخاطب 
گذاشته است. این کتاب به مخاطب 
یادآور می شود که در لحظاتی از 
زندگی شاید همدیگر را باور نکرده 
یا تحقیر کرده ایم، بزدل و تن آسا 
و خودخواه بوده ایم یا دست به 
تبعیض زده ایم. خواننده در حین 
خوانش این مجموعه داستانی با 
موضوعات آشنایی همانند فقر و 
حاشیه نشینی، خشونت خانگی و 
اجتماعی، ترس، هویت، فقدان، 
مرگ و خاطره و مرز میان واقعیت و 
کابوس مواجه می شود و لحظه هایی 

ناگهان کابوس 
رویارویی با ترس های پنهان آدمی
 در چیزهایی که در آتش باختیم

ادبیات وحشت

چیزهایی که
در آتش باختیم

 نویسنده: ماریانا انریکز
 مترجم: شوکا کریمی

 انتشارات: خزان
 تعداد صفحات:  266  صفحه

 قیمت: 320000  تومان
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

وداع ناگهانی شهرزاد »جواهری«»هلن« میرن و بازنگری یک موضع»تبریزی« و روایت یک چهره جنجالی

کمال تبریزی نظارت بر نگارش فیلمی 
استراتژیک درباره پرویز ثابتی، رئیس اداره 
سوم ساواک را برعهده دارد؛ پروژه ای که 
به گفته مهدی جوادی، مدیرعامل سابق 
فارابی با هدف مقابله با »پروژه سفیدشویی 
ساواک« شکل گرفته است. فیلمنامه را علی 
جعفرآبادی می نویسد و اثر هنوز در مرحله 
بازنویسی است. سوژه به دلیل حساسیت 
تاریخی، نیازمند دقت مضاعف عنوان شده. 
تبریزی، کارگردان آثاری چون »مارمولک« و 
»لیلی با من است«، این بار سراغ چهره ای رفته 
که با حضور علنی اش در سال 1401 و مصاحبه 

تصویری 1402 دوباره خبرساز شد./ایرنا

شهرزاد جواهری، بازیگر تئاتر و تلویزیون 
و همسر مهرداد ضیایی، بر اثر ایست قلبی 
در منزل درگذشت. به گفته نزدیکان، این 
اتفاق ناگهانی بوده و تلاش اورژانس برای 
احیا نتیجه ای نداشته است. جواهری در 
نمایش هایی چون »رومئو و ژولیت« )علی 
رفیعی( و »بی شیر و شکر« )حمید امجد( و 
سریال هایی چون »در مسیر زاینده رود« و 
»زیر آسمان شهر« بازی کرده بود. مهرداد 
ضیایی هم اکنون اجرای نمایش »چند 
سال پیش« را در ایرانشهر روی صحنه 
دارد و با وجود شرایط دشوار، اجرای اثر را 

متوقف نکرده است./ایسنا

هلن میرن، بازیگر 80 ساله و برنده اسکار 
برای »ملکه«، حمایت پیشین خود از 
اسرائیل را زیر سؤال برد و اقدامات اخیر 
این کشور را »جنایت علیه بشریت« 
خواند. او که سال 2023 در فیلم »گلدا« 
نقش گلدا مایر را بازی کرد، گفت نگاه 
آرمان گرایانه اش به اسرائیل تغییر کرده 
است. میرن در جشنواره تائورمینا، 
همزمان با دریافت جایزه یک عمر 
دستاورد هنری تأکید کرد: »تاریخ درباره 
عملکرد دولت ها قضاوت خواهد کرد.« 
موضعی که بازتاب گسترده ای در رسانه ها 

داشته است./مهر

نقل قول

تاریخ به ما آموخته است هیچ طوفانی ماندگار نیست. پس از هر ویرانی، آرامشی در پی 
است که آرامش سازندگی است و اینجاست که ایمان، معنا پیدا می کند؛ آنجا که وعده داده 
شده، پس بدون تردید با هر سختی، آسانی است و امروز بزرگ ترین سرمایه ما، امید است؛ 
امیدی که ما را به فردا پیوند می زند و منشأ تمام سرزندگی ها و سرسبزی هاست و چه خوب 
است که امروز به رسم پیشینیان، تفاوت نگرش، تفاوت رنگ  و تفاوت زبان  را فرصت بدانیم 
برای یکی شدن »ای بسا هندو و ترک هم زبان« در انجمن سینمای جوانان ایران به 
لطف گفت و گوی مداوم با فیلمسازان، هنرجویان و همکارانم در استان های 
مختلف، رسم با هم بودن را بلدیم. ما می دانیم که در زمان جنگ چراغ 
این خانه، باید همیشه روشن بماند. دغدغه حفظ امید در دل جوانان که 
بزرگ ترین سرمایه ما هستند، باعث شد در کنار دوستان و همکارانم در 

سراسر کشور بیدار بمانیم!

 از صحبت های بهروز شعیبی
 مدیرعامل انجمن سینمای جوانان
در آیین اختتامیه دومین پویش ملی »وطن به روایت من«

بزرگ ترین سرمایه ما امید است

محمدحسین 
مهدویان 

هشت 
سال بعد از 

»ماجرای 
نیمروز: رد 
خون«، بار 

دیگر در 
سریال »کلاغ« 

همکاری 
با هادی 

حجازی فر 
را تجربه 

کرده است. 
مهدویان و 
حجازی فر 

به عنوان 
کارگردان و 

بازیگر، سال 
۱۳۹۴ با 

»ایستاده در 
غبار« همزمان 

به شهرت 
رسیدند و 

اتفاق مهمی 
را در سینمای 

ایران رقم 
زدند

 
وقتی از زوج هنری در سینمای ایران حرف 
می زنیم، معمولاً اولین تصویر، دو بازیگری است 
که کنار هم می درخشند، از ایرج طهماسب و 
حمید جبلی گرفته تا پژمان جمشیدی و سام 
درخشانی یا هومن برق نورد و بهنام تشکر. 
ترکیب هایی که بر پایه شیمی مشترک شکل 
گرفته اند و حضور هر کدام بازی دیگری را کامل 
می کند. زوج هایی که موفقیت شان آن قدر تکرار 

شده که به یک الگو تبدیل شده اند.
اما در سینما یک نوع زوج هنری دیگر هم وجود 
دارد؛ جایی که پیوند میان کارگردان و بازیگر به 
اندازه یک رابطه دوگانه بازیگری تعیین کننده 
است. همان طور که در سینمای جهان مارتین 
اسکورسیزی بدون رابرت دنیرو یا لئوناردو 
دی کاپریو قابل تصور نیست، در ایران هم 
کارگردان هایی هستند که جهان فیلم سازی شان 
با یک یا دو بازیگر گره خورده و هویت بصری و 
روایی آثارشان بدون آنها کامل نمی شود. در 
سینمای ایران هم نمونه های قابل توجهی از این 
دست همکاری ها دیده می شود؛ مثلاً رابطه کاری 
سعید روستایی با نوید محمدزاده و پیمان معادی 

که به بخشی از هویت فیلم های او تبدیل شده 
است و در همین مسیر ترکیب هادی حجازی فر 
و محمدحسین مهدویان از همین جنس است. 
زوجی که نه فقط کنار هم کار کرده اند، بلکه 
جهان یکدیگر را شکل داده و گسترش داده اند.

محمدحسین مهدویان هشت سال بعد از 
»ماجرای نیمروز: رد خون«، بار دیگر در سریال 
»کلاغ« همکاری با هادی حجازی فر را تجربه 
کرده است. مهدویان و حجازی فر به عنوان 
کارگردان و بازیگر، سال 1394 با »ایستاده در 
غبار« همزمان به شهرت رسیدند و اتفاق مهمی 
را در سینمای ایران رقم زدند. حجازی فر در 
چند پروژه با مهدویان همکاری کرد و بعد از 
»رد خون« هم به فیلمنامه نویسی و کارگردانی 
روی آورد و مسیرش تا حدی از او جدا شد. 
حالا این دو نفر بار دیگر کنار هم قرار گرفته اند. 

براساس آنچه از دو قسمت اول سریال »کلاغ« 
برمی آید، هم مهدویان و هم حجازی فر 

از فضای آثار تاریخی قبلی شان 
فاصله گرفته اند. مهدویان به 

جای تمرکز بر درام پردازی 
مبتنی بر مستندات، این بار به 
دنبال ترسیم فضایی تازه رفته 

و حجازی فر هم نقشی متفاوت 
را ایفا کرده است. به همین 
بهانه، همکاری های مشترک 

محمدحسین مهدویان و هادی 
حجازی فر را در آثار مرتبط با تاریخ 

معاصر مرور می کنیم.

 »ایستاده در غبار«
آغاز یک مسیر مشترک

شروع این مسیر با »ایستاده در غبار« بود. اولین 
تجربه سینمایی محمدحسین مهدویان یک 
مستند درام و جنگی بود که زندگی جاویدالاثر 
احمد متوسلیان را از کودکی تا مفقودالاثر شدن 
به نمایش می گذاشت. این فیلم سال 1394 در 
شرایطی ساخته شد که آثار دفاع مقدس تا حد 
زیادی درگیر کلیشه ها و روایت های تکراری شده 
بودند. مهدویان این الگوهای آشنا را کنار زد و 
با نگاهی زمینی تر به زیست یک قهرمان ملی، 
به شکل گیری جریانی تازه در سینمای دفاع 
مقدس کمک کرد. انتخاب هادی حجازی فر 
برای ایفای نقش احمد متوسلیان، یکی 
از نکات مهم فیلم بود. حجازی فر 
گرچه در این فیلم دیالوگی نداشت، 
اما تلاش کرده بود با تکیه بر ژست ها و 
عکس های به جامانده  از متوسلیان و با 
تمرکز بر نگاه و زبان بدن، به این شخصیت 

نزدیک شود.

 »ماجرای نیمروز«
وقتی کمال از دل قصه بیرون زد

مهدویان بعد از »ایستاده در غبار«، 
در دومین فیلمش »ماجرای نیمروز« 
به جای بازسازی مستقیم وقایع 
تاریخی، آنها را در قالب یک اثر داستانی 
دراماتیزه کرد و در کارنامه سینمایی 
خود اولین قدم را در سینمای داستانی 

درباره همکاری یک کارگردان و بازیگر به بهانه پخش سریال »کلاغ«درباره همکاری یک کارگردان و بازیگر به بهانه پخش سریال »کلاغ«

 از متوسلیان تا جلال از متوسلیان تا جلال
مسیر مشترک حجازی فر و مهدویانمسیر مشترک حجازی فر و مهدویان

برداشت. او در این فیلم به سلسله جنایت های 
گروهک منافقین و اتفاق های بعد از عزل 
ابوالحسن بنی صدر و ترور مقام های ارشد 
توسط سازمان مجاهدین خلق در سال 1360، 
تا نفوذ به خانه های تیمی و کشته شدن موسی 
خیابانی پرداخت. فیلم از این جهت اهمیت 
داشت که نگاهی همه جانبه به ماجرا داشت و 
به جای قهرمان سازی و افتادن به ورطه شعار، 
موفقیت ها و شکست ها را کنار هم می گذاشت.

همین ویژگی باعث می شد با آثار تاریخی پیش 
از خودش تفاوت داشته باشد. به خصوص 
اینکه با بازی های درخشان و فضاسازی های 
باورپذیر، التهاب آن روزها به خوبی قابل درک 
بود. هادی حجازی فر در نقش مأمور امنیتی  به 
نام کمال ظاهر شد؛ شخصیتی که با ویژگی های 
منحصربه فردش سهم زیادی در جلب مخاطب 
داشت. کمال مدام غر می زد، انتقاد می کرد، 
احساساتی می شد و حتی بارها هم اشتباه 
می کرد. طرفدار عملیات های ضربتی بود. 
مدام تخمه می شکست و با وجود جدیت، 
شیرینی بامزه ای در رفتارش داشت که فضای 
جدی فیلم را تلطیف می کرد. نکته قابل توجه 
این بود که کمال اساساً در فیلمنامه نقش 
پررنگی نداشت، اما حجازی فر چنان به آن 
بال وپر داد که مهدویان تصمیم گرفت حجم 

نقش را بیشتر کند.

 »رد خون«
 ادامه یک شخصیت

در موقعیتی پیچیده تر
»ماجرای نیمروز: رد خون« در ادامه 
موفقیت »ماجرای نیمروز« ساخته شد و 
سال 1397 روی پرده رفت. فیلم درباره 
اتفاق های بعد از پذیرش قطعنامه 598 و 
پایان جنگ ایران و عراق در سال 1367 
بود؛ زمانی که نیروهای مجاهدین خلق وارد 
خاک ایران شدند و عملیات مرصاد یا فروغ 

جاویدان شکل گرفت.
مهم ترین وجه اهمیت فیلم، پرداختن 
به همین مقطع تاریخی بود. با اینکه با 
اضافه شدن ماجرای حضور خواهر و همسر 
دو مأمور اطلاعات در میان مجاهدین، 
داستان بعد احساسی هم پیدا می کرد. 
»رد خون« به اندازه »ماجرای نیمروز« موفق 
نبود، با این حال توجه زیادی را به خود 
جلب کرد. حجازی فر در این فیلم همچنان 
همان شخصیت قبلی را حفظ کرد، با این 
تفاوت که این بار باید احساساتش را در 
قبال خواهر مجاهدش کنترل می کرد و در 
نهایت هم نمی توانست کاملاً به وظیفه اش 

پایبند بماند.

 »لاتاری«
یک همکاری بیرون از تاریخ

مهدویان و حجازی فر در فاصله ساخت 
دو قسمت »ماجرای نیمروز«، در »لاتاری« 
هم بار دیگر کنار هم قرار گرفتند. »لاتاری« 
اثری تاریخی نبود و خیلی ها معتقد بودند 
به اندازه دو فیلم قبلی مهدویان جذابیت 
ندارد. با این حال، موسی در این فیلم به 

نوعی ادامه همان تیپ شخصیتی کمال 
در »ماجرای نیمروز« به نظر می رسید؛ 
کاراکتری احساساتی و در عین حال 
عمل گرا که اهل مسامحه نیست و ترجیح 
می دهد بدون زمینه چینی و برنامه ریزی، 
به شیوه خودش وارد میدان شود و از شیخ 
عرب انتقام بگیرد. حجازی فر اینجا هم 
همان شیرینی خاص خودش را داشت؛ 
ویژگی  که باز هم در جهت تلطیف فضای 

تلخ فیلم به کار می آمد.

 »کلاغ«
شروع دوباره در مسیری تازه

»کلاغ« از همان ابتدا روی کاراکتر جلال 
با بازی هادی حجازی فر متمرکز می شود؛ 
مأمور ساواکی که در مسیر فعالیت 
حرفه ای اش به دختری که سوژه مأموریتش 
است دل می بندد و همین عشق، مسیر 
زندگی اش را تغییر می دهد. حجازی فر در 
»کلاغ« با گریم مردی متعلق به دهه پنجاه 
ظاهر شده و چه در شیوه بیان و چه در 
ویژگی های رفتاری، شخصیتی با تعریف 
تازه ارائه داده است. جلال با وجود اینکه 
در یکی از خشن ترین موقعیت های ممکن 
کار می کند، مردی آرام و احساساتی است 
که رویای کار در یک کتاب فروشی یا کافه 
را در سر می پروراند. تنها ترسش از دست 
رفتن معشوق است و نمی داند در شرایط 
پیچیده ای که در آن قرار دارد، چطور میان 
عشق، خانواده و وظیفه اش به عنوان یک 
مأمور تعادل برقرار کند. او شباهت چندانی 
به احمد متوسلیان، کمال یا موسی ندارد و 
برخلاف آن شخصیت ها، آرام تر و کم هیاهوتر 
به نظر می رسد. ضرباهنگ ماجراها در 
قسمت اول »کلاغ« کند است و به معرفی 
شخصیت ها و فضاسازی آن دوران می پردازد 
اما در قسمت دوم با عمق گرفتن رابطه ها 
موتور قصه هم روشن می شود. مهدویان 
در شروع بدون شتابزدگی اجازه می دهد 
شخصیت محوری و همچنین فضای سیاسی 

دهه پنجاه به مخاطب معرفی شود.
مهدویان و حجازی فر در مقطعی از سینما 
و سریال سازی ایران، یکی از مهم ترین 
ترکیب های کارگردان و بازیگر را ساخته اند؛ 
ترکیبی که هم در بازنمایی تاریخ معاصر 
اثرگذار بوده و هم حالا در »کلاغ« نشانه هایی 
از تغییر و پوست اندازی را بروز می دهد. شاید 
برای قضاوت درباره نتیجه این تجربه تازه 
هنوز زود باشد، اما همین قدر روشن است 

که این همکاری، 
بعد از سال ها، 

هنوز ظرفیت 
فلگیر  غا
کردن دارد.

گزارش

گروه فرهنگی

تحلیل فرهنگی روز

رضا صائمی
دبیر فرهنگی

بهنام رضازاده، عکاس و امدادگر هلال احمر که اخیراً جایزه بهترین عکس 
دومین پویش »وطن به روایت من« را دریافت کرده است. عکسی که با عنوان 
»چشم هایش« معروف شده است. همایون اسعدیان مدیرعامل خانه سینما 
هم این عکس را عکسی جهانی توصیف کرده است. این عکس در تاریخ 18 
اسفند، پس از انفجار در خیابان ملک الشعرای بهار ثبت شده است. رضازاده 
با اشاره به این حادثه گفت: »18 اسفند 1404، در خیابان ملک الشعرای بهار 
که به طالقانی منتهی می شود، چندین واحد مسکونی به طور کامل مورد 
اصابت موشک قرار گرفته بود. متأسفانه 12نفر شهید و 4 نفر زنده از زیر آوار 
بیرون آورده شدند. من حدود دو تا چهار دقیقه پس از انفجار با موتورسیکلت 
به محل رسیدم. پشت این ساختمان ها کوچه بن بستی بود که سالمندانِ 
نیازمندِ مراقبت در آن نگهداری می شدند. مردم محلی اولین کاری که کردند 
این بود که سالمندان را از آنجا دور کنند تا آسیب روحی و جسمی بیشتری 
نبینند. این عکس زمانی ثبت شد که هنوز تیم جست وجو و نجات هلال 
احمر نرسیده بودند. نگاه و چشم های آن خانم مسن حدود یک هفته اجازه 

نداد چیزی بخورم.« 
واقعیت این است که برخی عکس ها خبر را ثبت می کنند و برخی دیگر، فراتر 
از خبر، زخمی را در حافظه جمعی به جا می گذارند. تفاوت میان یک عکس 
خبری و یک تصویر ماندگار، گاهی فقط در یک نگاه نهفته است، نگاهی که از 
قاب بیرون می آید، مخاطب را متوقف می کند و او را وادار می سازد به آنچه در 
برابرش قرار گرفته، دوباره و عمیق تر فکر کند. عکس »چشم هایش« از جنس 
همین تصاویر است، عکسی که بیش از آنکه ویرانی را نشان دهد، اثر ویرانی را 

بر روح انسان به تصویر می کشد. 
در اولین مواجهه با این عکس، آنچه دیده می شود نه ساختمان های فروریخته 
است و نه حجم خسارت و آوار. پیش از هر چیز، چشم های زنی سالخورده دیده 
می شود، چشم هایی که گویی میان ناباوری و اندوه معلق مانده اند. در آن نگاه، 
می توان ترس را دید، اما فقط ترس نیست. می توان بهت را دید، اما فقط بهت 
هم نیست. مجموعه ای از احساسات درهم تنیده در صورت زنی نقش بسته که 
ناگهان خود را در دل حادثه ای یافته که هیچ سهمی در شکل گیری آن نداشته 
است. قدرت عکس دقیقاً در همین نقطه شکل می گیرد. جنگ در این قاب 
نه به عنوان یک مفهوم سیاسی و نه حتی به عنوان یک رخداد نظامی، بلکه به 
عنوان تجربه ای انسانی ظاهر می شود. آنچه مخاطب را تحت تأثیر قرار می دهد، 
موشک نیست، پیامد انسانی موشک است. آنچه ذهن را درگیر می کند، انفجار 
نیست، انعکاس انفجار در چشم های کسی است که زندگی اش در چند ثانیه 

دگرگون شده است. 
تاریخ عکاسی جنگ سرشار از تصاویری است که به دلیل تمرکز بر چهره 
انسان ها ماندگار شده اند. در بسیاری از این عکس ها، دوربین به جای تعقیب 
صحنه های نبرد، به سراغ انسان هایی رفته که ناخواسته در مرکز بحران قرار 
گرفته اند. دلیل ماندگاری چنین تصاویری نیز روشن است، انسان ها پیش از 
آنکه با آمار ارتباط برقرار کنند، با احساسات ارتباط می گیرند. عددها می توانند 
بزرگی یک فاجعه را توضیح دهند، اما چهره ها هستند که عمق آن را به ما 

نشان می دهند.
عکس »چشم هایش« نیز از همین ویژگی برخوردار است. این تصویر تلاش 
نمی کند احساسات را به مخاطب تحمیل کند. در آن خبری از اغراق، نمایش یا 
تأکیدهای مصنوعی نیست. همه چیز در سکوت یک نگاه اتفاق می افتد. همین 
سکوت است که تأثیر عکس را چندبرابر می کند. گاهی بلندترین فریادها از دل 
سکوت شنیده می شوند و این عکس نمونه ای روشن از چنین وضعیتی است. 
از سوی دیگر، این تصویر یادآور نقش مهم عکاسی خبری در ثبت حافظه 
تاریخی است. بسیاری از رخدادها اگر روایت نشوند، به تدریج از حافظه عمومی 
پاک می شوند. عکس ها اما توانایی ویژه ای در حفظ لحظه ها دارند. آنها نه تنها 
آنچه را رخ داده ثبت می کنند، بلکه احساسات، فضا و حال وهوای آن لحظه را 
نیز به نسل های بعد منتقل می کنند. به همین دلیل است که عکس خبری 
صرفاً یک محصول رسانه ای نیست، بخشی از حافظه یک جامعه است. هر 
جامعه ای برای شناخت گذشته خود به اسناد نیاز دارد و عکس ها از مهم ترین 
این اسناد هستند. سال ها بعد، وقتی جزئیات بسیاری از رویدادها فراموش 
شده باشد، ممکن است همین تصویر باقی بماند و درباره روزگار خود سخن 
بگوید. شاید نسل های آینده نام خیابان ها، تاریخ دقیق حادثه یا بسیاری از 
جزئیات آن را ندانند، اما احتمالاً همچنان بتوانند با نگاه این زن ارتباط برقرار 
کنند. زبان رنج، زبانی جهانی است و مرزهای جغرافیایی را پشت سر می گذارد. 
شاید به همین دلیل است که پس از کنار گذاشتن روزنامه، خاموش کردن 
صفحه نمایش یا پایان یافتن بحث های سیاسی، آنچه در ذهن باقی می ماند 
نه صدای انفجار، بلکه همان نگاه است، نگاه زنی که در میان گردوغبار حادثه 
ایستاده و چشم هایش داستانی را روایت می کنند که هیچ واژه ای به تنهایی 

قادر به بیان کامل آن نیست.

چشم هایی که جنگ را روایت می کنند

 نشانه شناسی یک عکس برگزیده
در پویش »وطن به روایت من«

»بدو«؛ قطعه ای برای انتقال حس فوتبالتلاش عرفان طهماسبی برای ساخت یک سرود فوتبالی

 
 

قطعه »بدو« که برای ویژه برنامه فوتبال 360 با 
اجرای عادل فردوسی پور تولید شده، تلاشی برای 
پیونددادن موسیقی پاپ ایرانی با فضای پرهیجان 
فوتبال است. این اثر از همان ثانیه های ابتدایی با 
یک الگوی ریتمیک الهام گرفته از موسیقی نواحی 
جنوب ایران و خلیج فارس آغاز می شود؛ الگویی 
که با ضرب های کوبنده و حرکت مداوم بیس، 
تلاش دارد حس دویدن، رقابت و تحرک را در 
ذهن شنونده تداعی و فضای پرانرژی مسابقه را 

بازسازی کند.
مهم ترین ویژگی قطعه، مینیمالیسم ساختاری آن 
است. آهنگساز به جای خلق چندین تم یا ملودی 
مستقل، بر یک هسته ریتمیک و ملودیک ساده 
تمرکز کرده و آن را از طریق تکرارهای پی درپی 

بسط داده است. این رویکرد در موسیقی های 
ورزشی رایج است، زیرا چنین آثاری باید در مدت 
کوتاه با مخاطب ارتباط برقرار کنند و قابلیت 
همخوانی بالایی داشته باشند. با این حال، همین 
ویژگی در »بدو« به نقطه ضعف نیز تبدیل می شود، 
زیرا پس از مدت کوتاهی تنوع شنیداری کاهش 

می یابد و قطعه دچار یکنواختی نسبی می شود.
در این میان، ریتم مهم ترین عنصر موسیقایی اثر 
است. ریتم پایه با الهام از الگوهای جنوبی شکل 
گرفته و در بخش هایی با تغییرات محدود در 
تقسیم بندی زمانی، نوعی نوسان و هیجان ایجاد 
می کند. با وجود این، ساختار کلی ریتم بیشتر 
بر تکرار استوار است تا تحول، و همین موضوع 
باعث می شود قطعه در طول زمان تا حدی قابل 

پیش بینی شود.
تکرار واژه »بدو« نیز بخشی از همین منطق ریتمیک 
است. این واژه در عمل از نقش صرفاً کلامی فراتر 
رفته و به یک عنصر پرکاسیو تبدیل شده است. 
تکرار آن مانند یک ساز کوبه ای عمل کرده و به 
افزایش حس شتاب و انرژی کمک می کند. این 
تکنیک در سرودهای ورزشی و موسیقی تبلیغاتی 
رایج است و هدف آن ایجاد سادگی و قابلیت 

همخوانی سریع با مخاطب است.
در حوزه ملودی، »بدو« از ساده ترین آثار این 
هنرمند به شمار می آید. محدوده صوتی ملودی 
محدود است و جهش های چشمگیری در آن 
دیده نمی شود. ملودی بیشتر بر چند نت محوری 
استوار است و نقش آن بیشتر همراهی با ریتم و 
تقویت انرژی کلی قطعه است تا ایجاد یک خط 
ملودیک پیچیده یا ماندگار. این موضوع برای یک 
قطعه ورزشی الزاماً ضعف محسوب نمی شود، اما 
در مقایسه با آثار دیگر او، کاهش هویت ملودیک و 

عاطفی به وضوح احساس می شود.
تنظیم قطعه بر سه عنصر اصلی استوار است: 
بیس الکترونیک قدرتمند، سازهای کوبه ای با 
حال وهوای موسیقی جنوب، و وکال اصلی همراه با 
همخوانی های محدود. بیس نقش موتور محرک 
اثر را ایفا می کند و فرکانس های پایین به خوبی 
تقویت شده اند، به طوری که انرژی فیزیکی قابل 
توجهی به قطعه می بخشند. در مقابل، لایه های 
میانی و بالایی تنظیم چندان غنی نیستند و همین 
موضوع باعث می شود فضای صوتی گاهی خالی 
و کم جزئیات به نظر برسد. استفاده از سازهای 
بادی یا کرهای جمعی می توانست به غنای بیشتر 

بافت صوتی کمک کند. اجرای خواننده از نظر فنی 
تمیز و کنترل شده است. ادای واژگان، حفظ ریتم 
و کنترل دینامیک در سطح مناسبی قرار دارد. با 
این حال، جنس آوایی او معمولاً در آثار احساسی 
و روایی تأثیر بیشتری دارد. در این قطعه، او وارد 
فضایی شعارگونه و انگیزشی شده که تا حدی از 
هویت اصلی هنری اش فاصله دارد و همین موضوع 
باعث می شود اجرا بیشتر کارکردی و سفارشی به 

نظر برسد تا شخصی و عاطفی.

در ارزیابی کلی، مهم ترین معیار موفقیت چنین 
قطعه ای انتقال حس فوتبال است. اثر تلاش 
می کند مفاهیمی مانند تحرک، رقابت و هیجان 
را منتقل کند و از نظر فنی نیز از ابزارهایی مانند 
تمپوی بالا، ریتم های کوبنده و تکرار شعارگونه 
کلمات بهره می برد. با این حال، موسیقی فوتبالی 
صرفاً به انرژی وابسته نیست و آثار ماندگار این ژانر 
معمولاً علاوه بر هیجان، حس حماسه، غرور و 
خاطره سازی جمعی را نیز ایجاد می کنند. در این 
قطعه، جنبه انرژی غالب است اما بعد حماسی و 

هویتی کمتر شکل گرفته است.
برنامه فوتبال 360 به واسطه حضور عادل 
فردوسی پور جایگاه ویژه ای در میان مخاطبان 
فوتبال دارد و به همین دلیل انتظار از موسیقی 
آن بالاتر است. این اثر از نظر استانداردهای تولید 
موسیقی پاپ ایران ضعیف نیست، اما بیشتر نقش 

یک موسیقی همراه و مناسبتی را ایفا می کند.
در جمع بندی می توان گفت »بدو« بیش از هر 
چیز بر ریتم، تکرار و انرژی تکیه دارد. استفاده 
از الگوهای جنوبی، بیس قدرتمند و شعار 
تکرارشونده »بدو« توانسته فضای پرتحرک فوتبال 

را تا حدی بازسازی کند.
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